
Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України 
Уманський державний педагогічний університет 

імені Павла Тичини 
 
 
 

Л. В. Іщенко 
 

 

 

ПЕДАГОГІЧНІ ТЕХНОЛОГІЇ 

СУПРОВОДЖЕННЯ ПРОЦЕСУ ФОРМУВАННЯ 

ЕЛЕМЕНТАРНИХ МАТЕМАТИЧНИХ УЯВЛЕНЬ 

У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 

 

Навчальний посібник  
для студентів спеціальності  

«Дошкільна освіта»  
 
 

 

 

 

 

 

 

 

Умань 

ПП Жовтий О. О. 

2013 



 

 

 

2 

УДК 372.47 

ББК 74.102.13 

І  – 98 

Рекомендовано до друку Міністерством освіти і науки 
України  

як навчальний посібник для студентів вищих навчальних 
закладів 

 (№14/18-Г-2230 від 28,10,2008 р.) 
РЕЦЕНЗЕНТИ: 

Побірченко Н. С. – доктор педагогічних наук, 
професор, Уманського державного педагогічного 
університету імені Павла Тичини. 

Рогальська Н. В. – кандидат педагогічних наук, 
доцент, Уманського державного педагогічного університету 
імені Павла Тичини. 

 

І-98    Іщенко Л. В. Педагогічні технології супроводження 
процесу формування елементарних математичних уявлень 
у дітей дошкільного віку : навчальний посібник [для 
студентів спеціальності «Дошкільна освіта»] /укладач Л. 
В. Іщенко. – Вид. 2-ге, перер. та доп. – Умань : ПП Жовтий 
О. О., 2013. – 149 с. 

Навчальний посібник з курсу «Теорія та методика 
формування елементарних математичних уявлень» 
укладено відповідно програми курсу, висвітлено методику 
формування елементарних математичних уявлень дітей 
дошкільного віку. Особливу увагу приділено розвитку логіко-
математичної сфери дошкільників, а також представлені 
методичні рекомендації для практичної роботи з 
математики в дошкільних навчальних закладах. 

УДК 372.47 

ББК 74.102.13 
 

 

 Іщенко Л., 
2013 



 

 

 

3 

ЗМІСТ 
Передмова                                                                                       4 

Тема 1. Організація логіко – математичного розвитку 
дітей дошкільного віку                                                 6 

Тема 2. Забезпечення індивідуально-диференційованого 
підходу в процесі навчання елементам 
математики                                                                    20 

Тема 3. Формування пізнавальної активності дітей до 
 шкільного віку                                                             26 

Тема 4. Методика ознайомлення дітей з множинами в 
різних вікових групах                                                   35 

Тема 5. Методика навчання дітей лічби та обчисленню 
у різних вікових групах                                                 39 

Тема 6. Методика навчання порівнянню величин і 
вимірюванню у різних вікових групах дитячого 
садка                                                                                  59 

Тема 7. Методика формування уявлень і понять про 
форму предметів та геометричні фігури                77 

Тема 8. Методика формування часових уявлень             83 
Тема 9. Методика  формування просторових орієнтацій у 

дошкільників                                                                   96 
Термінологічний словник                                                       102  
Література                                                                                   107 
Додатки                                                                                        111 

 

 

 

 

 



 

 

 

4 

Передмова 

Проблема розвитку мисленнѐ центральна в 
дослідженні становленнѐ інтелектуальної сфери 
особистості дошкільнѐт. 

У змісті дошкільної освіти, окресленому Базовим 
компонентом, виділено логіко-математичний розвиток 
дітей, ѐкий передбачаю наѐвність у старших дошкільнѐт 
таких умінь: використаннѐ початкових логічних прийомів; 
доведеннѐ правильності свого міркуваннѐ; здійсненнѐ 
виміряваннѐ, обчисленнѐ; виѐвленнѐ інтересу до логіко-
математичної діѐльності тощо.  

Відповідно до положень Базового компонента ми 
маюмо сформувати в наших вихованців уміннѐ 
оріюнтуватисѐ в усьому, що їх оточую, належно оцінявати 
життюві ситуації, приймати самостійні рішеннѐ, 
аргументувати свої міркуваннѐ, помічати і розкривати 
причинно-наслідкові зв'ѐзки в довкіллі. Усі названі вміннѐ 
ю складниками здібностей логіко-математичного розвитку 
дошкільнѐт. Відтак, набагато важливіше не просто дати 
дітѐм певні знаннѐ, сформувати відповідні навички, а й 
прищепити їм основи особистості.  

Взаюмозв’ѐзок розвитку математичних здібностей 
дітей дошкільного віку і формуваннѐ логічної сфери 
дошкільників ю одніюя з найактуальніших методичних 
проблем за останні роки. 

Розвиток у дошкільнѐт узагальнених способів 
розумової діѐльності, зокрема побудови її пізнавального 
аспекту – важлива умова формуваннѐ життювої 
компетентності, вміннѐ оріюнтуватисѐ у мінливому 
навколишньому світі, пристосовуватисѐ до нових умов 
життѐ, продуктивно та гармонійно взаюмодіѐти з 
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довкіллѐм. З оглѐду на це в змісті дошкільної 
освіти, окресленому Базовим компонентом, виділено два 
аспекти: традиційний математичний та логічний. 

Мета цього посібника – висвітлити методику 
організації логіко-математичного розвитку дошкільників в 
умовах індивідуалізації і диференціації навчаннѐ. 

Важливим завданнѐм ю вдосконаленнѐ знань педагога 
про ефективні шлѐхи та засоби методичної діѐльності, 
ѐкими він може користуватисѐ, при вивченні різних 
математичних понѐть дітьми дошкільного віку, а також 
знаннѐ особливостей і специфіки використаннѐ 
різноманітних розвивальних технологій.  

Висвітленнѐ різних методичних аспектів формуваннѐ 
елементарних математичних уѐвлень у дітей дошкільного 
віку ґрунтуютьсѐ на попередніх досѐгненнѐх методики 
математики (О. А. Грібанова, А. М. Люушина, Т.М. 
Степанова, К. Й Щербакова та ін.). 

У посібнику подано методичні рекомендації длѐ 
практичної роботи з математики в дошкільних навчальних 
закладах: дидактичні ігри, вправи, логіко - математичні 
завданнѐ. 

У цьому зв’ѐзку матеріали посібника будуть сприѐти 
покращення ѐкості методичної підготовки студентів 
факультету дошкільної педагогіки і психології у здійсненні 
математичного розвитку дитини. 

Посібник розрахований на дошкільних працівників, 
студентів дошкільних факультетів (відділень), 
педагогічних вузів та коледжів. 
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Тема 1. 
Організація логіко - математичного розвитку дітей 

дошкільного віку 
 

План: 

1. Завданнѐ  логіко-математичного розвитку дошкільнѐт. 
Базовий компонент дошкільної освіти. 

2. Методика розвитку логіко – математичної сфери 
дошкільників. 

Рекомендована література: 
1. Баглаюва Н. Сучасні підходи до логіко-

математичного розвитку дошкільнѐт // Дошкільне 
вихованнѐ. - 1999. -№ 7. - С. 3-4. 

2. Базовий компонент дошкільної освіти в Україні // 
Дошкільне вихованнѐ. – 1999. - № 1. - С. 6-9. 

3. Белошистаѐ А.В. Формирование развитие 
математических способностей дошкольников// Курс 
лекций длѐ студ. дошк. Факультетов- М.,Гуманит. Изд. 
центр. ВЛАДОС, 2003.-400с. 
 

 1. Завдання логіко – математичного розвитку 

дошкільнят. 

У змісті дошкільної освіти, окресленому Базовим 
компонентом, виділено логіко-математичний розвиток 
дітей, ѐкий передбачаю наѐвність у старших дошкільнѐт 
таких умінь: використаннѐ початкових логічних прийомів; 
доведеннѐ правильності свого міркуваннѐ; здійсненнѐ 
виміряваннѐ, обчисленнѐ; виѐвленнѐ інтересу до логіко-
математичної діѐльності тощо. Отже, йдетьсѐ не про суму 
конкретних математичних знань, ѐкі маю засвоїти дитина, 
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а про її математичну компетентність. Оскільки 
дошкільнѐ лише починаю оволодівати елементарними 
математичними знаннѐми, тож доречно характеризувати 
його математичну компетентність ѐк елементарну. 
Водночас варто розглѐдати її ѐк складну комплексну 
характеристику розумового розвитку дитини, куди 
входѐть мотиваційний, змістовий і дійовий компоненти.  

Відповідно до положень вищезгаданого документу 
необхідно формувати у наших вихованців уміннѐ 
міркувати, оріюнтуватисѐ в усьому, що їх оточую, належно 
оцінявати життюві ситуації, приймати самостійні рішеннѐ, 
аргументувати свої міркуваннѐ, помічати і розкривати 
причинно-наслідкові зв'ѐзки в довкіллі. Усі названі вміннѐ 
ю складовими здібностей логіко-математичного розвитку 
дошкільнѐт . 

Проблема формуваннѐ і розвитку математичних 
здібностей дітей - одна з найменш розроблених 
методичних проблем дошкільної педагогіки. Крайнѐ 
різноманітність поглѐдів на саме понѐттѐ математичні 
здібності зумовляю відсутність будь-ѐких концептуально 
обгрунтованих методик, що, у своя чергу, породжую 
труднощі в роботі педагогів. Можливо, саме тому не 
тільки серед батьків, але і серед більшості вихователів 
поширене достатньо фатальне відношеннѐ до математики 
в житті дитини: математичні здібності або ю, або їх не маю, 
і тут вже нічого не поробиш! 

Безумовно, здібності до того або іншого виду 
діѐльності обумовлені індивідуальними відмінностѐми 
психіки лядини, в основі ѐких лежать генетичні комбінації 
біологічних компонентів (нейрофізіологічних). Натомість 
сьогодні немаю доказів того, що ті або інші властивості 
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нервових  тканин на прѐму впливаять на 
наѐвність або відсутність тих або інших здібностей. Більш 
того, цілеспрѐмована компенсаціѐ несприѐтливих 
природних завдатків може привести до формуваннѐ 
особистості, що володію ѐскраво вираженими 
здібностѐми. Математичні здібності відносѐтьсѐ до групи 
так званих спеціальних здібностей (ѐк і музичні, 
образотворчі і ін.). Длѐ їх виѐву і подальшого розвитку 
потрібне засвоюннѐ певного запасу знань і наѐвність 
певних умінь, у тому числі і уміннѐ застосовувати наѐвні 
знаннѐ в розумовій діѐльності. 

Що ж означаю понѐттѐ логіка? Ним позначаять 
розумну внутрішня побудову судженнѐ; здатність 
доводити правильні й спростовувати неправильні 
міркуваннѐ; висловляячись, добирати істинні судженнѐ-
посиланнѐ, ѐкі приводѐть до істинних суджень-наслідків; 
уміннѐ висловляватисѐ, спираячись на логічні операції . 

Логічні уміннѐ - необхідний інструмент освоюннѐ до-
шкільнѐм навколишньої дійсності, засвоюннѐ матеріалу з 
будь-ѐкої галузі знань, у тому числі й з математики. Вони 
потрібні длѐ узагальненнѐ та систематизації знань, даять 
дитині можливість самостійно виводити нове знаннѐ з уже 
засвоюного. 

Логіко-математична компетентність старшого 
дошкільника характеризуютьсѐ цілим комплексом умінь. 
Зокрема, дитина: 

– здійсняю серіація за величиноя, масоя, об'юмом, 
розташуваннѐм у просторі, перебігом подій у часі;  
класифікую геометричні фігури, предмети та їх 
сукупності за ѐкісними ознаками та чисельністя; 
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– виміряю кількість, довжину, ширину, висоту, 
об'юм, масу, час; 

– здійсняю найпростіші усні обчисленнѐ, розв'ѐзую 
арифметичні та логічні задачі; 

– виѐвлѐю інтерес до логіко-математичної діѐльності; 
– прагне знаходити свої шлѐхи розв'ѐзаннѐ завдань, 

самостійно виводить нові знаннѐ із засвоюного; 
– умію розмірковувати, обґрунтовувати, доводити й 

відстоявати правильність свого міркуваннѐ; 
– правильно користуютьсѐ виразами, що означаять 

положеннѐ предметів у просторі, вказуять напрѐмки, 
пов'ѐзані з оріюнтаціюя у часі; 

– довільно, у потрібний момент, відтворяю знаннѐ, 
легко й швидко використовую їх у різних життювих 
ситуаціѐх, проѐвлѐю у різних формах активності. 

 
2. Методика розвитку логіко – математичної сфери 
дошкільників 
 
Детальніше зупинимось на методиці формуваннѐ у 

дітей таких логічних операцій ѐк: синтез, аналіз, 
порівнѐннѐ, класифікаціѐ, узагальненнѐ. 

Класифікація передбачаю вміннѐ дітей встановлявати 
зв'ѐзки між класами предметів, розподілѐти однорідні. 

 Вимірювання полѐгаю у вмінні дітей порівнѐти одну 
величину з іншоя, взѐтоя за одиниця;  

Обчислення вимагаю вміннѐ дітей здійснявати 
підрахунки, розв'ѐзувати задачі. 

Аналіз полѐгаю у вмінні дітей  виділѐти  властивості 
об’юкта, із групи або за відповідними ознаками. 
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Синтез передбачаю уміннѐ поюднувати 
різноманітні елементи(ознаки, властивості) в юдине ціле.  

Порівняння вимагаю уміннѐ виділѐти одні ознаки 
об'юкта і абстрагуватисѐ від інших. Длѐ виділеннѐ різних 
ознак об'юкта можна використовувати гру «Знайди це». 

Уміннѐ виділѐти ознаки об'юкта і, оріюнтуячись на них, 
порівнявати предмети ю універсальним, застосовним до 
будь-ѐкого класу об'юктів. 

Дитина повинна навчитисѐ робити це сама, без 
допомоги вчителѐ. 

Узагальнення – це вербальне оформленнѐ результатів 
процесу порівнѐннѐ. Узагальненнѐ формуютьсѐ в 
дошкільному віці ѐк виділеннѐ і фіксаціѐ загальної ознаки 
двох або більше об'юктів. Узагальненнѐ добре розуміютьсѐ 
дитиноя, ѐкщо ю результатом діѐльності, проведеної нея 
самостійно, наприклад, класифікації: «всі ці предмети – 
великі, а ці всі – маленькі»; «ці всі червоні, ці всі сині»; «ці 
всі літаять, ці всі бігаять» і т. д. 

Уміння дітей самостійно мислити ( аналізувати, 
порівнявати, узагальнявати) сприѐять логіко-
розвивальні ігри-вправи. Причому дітѐм доводитьсѐ не 
лише виконувати те, що пропоную педагог, а й 
придумувати самим. Так, післѐ вправлѐннѐ у 
віднаходженні зайвого предмета або фігури серед інших 
дошкільнѐта залябки складаять за аналогіюя власні 
логічні завданнѐ. Спостереженнѐ показуять, що 
використаннѐ найпростіших крутиголовок активізую дітей 
краще, ніж звичайне механічне повтореннѐ. 

Досить ефективним ю також використаннѐ елементів 
змаганнѐ. Так, у грі «Подорож до Країни Математики» 
(див. Додаток № 7) змагаятьсѐ дві дитѐчі гурти. 
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Формування позитивної мотивації сприѐять, до 
того ж, свѐтково прибрана зала, поѐва Королеви 
Математики, виконаннѐ віршів, пісень, участь батьків у 
змаганні, врученнѐ нагород (медалей «За кмітливість», 
«Всезнайка»). Підчас математичної розваги діти маять 
змогу застосувати набуті знаннѐ у незвичних ситуаціѐх, де 
загальний результат залежить від усіх, хто в гурті. 

Успіх роботи дитини значноя міроя залежить від її 
здатності контролявати й оцінявати свої дії. Тож вона маю 
навчитисѐ працявати за вказівкоя педагога й 
спрѐмовувати своя увагу не лише на результат, а й на сам 
процес. Цьому сприѐять такі завданнѐ, ѐк-от: «Пройди 
лабіринт за схемоя», «Намаляй таку саму фігуру», тощо. 

Длѐ розвитку продуктивної аналітико-синтетичної 
розумової діѐльності дитини рекомендуять завданнѐ, в 
ѐких дитині необхідно розглѐдати один і той же об'юкт з 
різних точок зору. Способом організації такого всебічного 
розглѐду (або принаймні багатоаспектного) ю прийом 
постановки різних завдань до одного і того ж 
математичного об'юкта (див. Додаток №. 8 ) Наведемо 
приклади. 

Вправа 1 
Матеріали. На фланелеграфі набір фігур. 
 

 
 
 
 
 
Завдання. Одна з фігур в цьому наборі зайва. (Квадрат.) 
Чому? (Всѐ решта - круги.) 
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Вправа 2 

Матеріали. Ті ж. Педагог прибираю квадрат. 

Завдання. Круги, що залишилисѐ, розділити на дві 
групи. Поѐснити, чому так розділили. (За кольором, по 
розміру.) 

З метоя розвитку візуального аналізу ми 
використовували традиційні форми навчаннѐ , такі ѐк 
завданнѐ на знаходженнѐ  зайвої фігури (предмета). 

Вправа 1 
Матеріали. На дошці намальовані крейдоя 
фігурки.  
Завдання. Одна з них відрізнѐютьсѐ від всіх інших. 

Яка? 
 

 

- Чим вона 
відрізнѐютьсѐ? 

 

 
 

Завдання. Знайдіть серед цих фігурок зайву, відмінну від 
всіх інших: 

- Чому вона зайва? 
Більш складноя формоя такого завданнѐ ю виділеннѐ 

фігури з композиції, утвореної накладеннѐм одних форм 
на інші. Такі завданнѐ можна пропонувати дітѐм старших 
груп. 
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Вправа 2 

Матеріали. Малянок на дошці. 
Завдання. На цьому малянку сховано три трикутники. 
Знайдіть і покажіть їх. 
Педагог допомагаю дітѐм правильно показати 
трикутники (обвести маленькоя указкоя). 

Вправа 3 

Матеріали. Дітѐм роздали по 4 однакових 
трикутника:  
Завдання. Візьміть два трикутники і складіть з них один. 

Тепер візьміть два інші трикутники і складіть з них ще 
один трикутник, але іншої форми. 

 
 

- Чим вони відрізнѐятьсѐ? (Один високий, інший 
низький; один вузький, інший широкий.) 
 

- Чи можна скласти з цих двох                                 
трикутників прѐмокутник? (Так.) Квадрат? (Ні.) 
 

Всі ігри типу „Знайди такий же» спрѐмовані на 
формуваннѐ уміннѐ порівнявати. Длѐ дитини 2-4 років 
ознаки, за ѐкими шукаютьсѐ схожість, повинні бути добре 
пізнаваними.  

Наведемо приклад завданнѐ в ѐкому від дитини 
вимагаютьсѐ порівнѐннѐ одних і тих же предметів за 
різними ознаками. 

Вправа 1 
Матеріали. На фланелеграфі зображеннѐ двох ѐблук: 

маленьке жовте і велике червоне. У дітей набір фігур: два 
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трикутника - синій і червоний, два квадрати - 
червоний і жовтий, два круги - маленький зелений і 
великий жовтий. 

Завданнѐ. Знайдіть у своюму наборі фігуру, схожу на 
ѐблуко. 

Педагог по черзі пропоную розглѐнути кожне ѐблуко. 
Діти підбираять схожу фігуру, вибираячи основу длѐ 
порівнѐннѐ: колір, форма. 

- Яку фігуру можна назвати схожоя на обидва ѐблука? 
(Це круги. Вони схожі на ѐблука формоя.) 

Вправа 2 
Матеріали. Ті ж і набір карток з цифрами від 1 до 9. 
Завданнѐ. Відкладіть направо всі жовті фігури. Яке 

число можна поставити у відповідність цій групі? Чому 2? 
(Дві фігури.) Яку іншу групу можна підібрати до цього 
числа? (Два трикутники; два  квадрати ,дві червоні фігури). 

Діти складаять групи, замальовуять і закрашуять їх за 
допомогоя рамки і підписуять під кожноя групоя цифру 
2. 

 
 
 
 
 

- Візьміть всі сині фігури. Скільки їх?(?) Скількома 
різними кольорами розфарбовані всі фігури? (4) Скільки 
всього фігур? (8) 

Всі вищезазначені приклади порівнѐнь і класифікацій 
завершувалисѐ узагальненнѐми. Длѐ дошкільників 
можливі емпіричні види узагальненнѐ, тобто 
узагальненнѐ результатів своюї діѐльності. Длѐ підведеннѐ 
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дітей до такого роду узагальнень педагог 
підбираю спеціальні об'юкти і задаю питаннѐ в певній 
послідовності. При формуляванні узагальненнѐ педагог 
допомагаю дітѐм правильно його побудувати, вжити 
потрібні терміни і словесні обороти. 

Вправа 3 

Матеріали. Набір фігур 

 

Завдання. Одна з цих фігур зайва. Знайдіть її. (Фігура 4.) 
Дітѐм незнайоме понѐттѐ випуклості, але вони зазвичай 
завжди вказуять на ця фігуру. Поѐснявати вони можуть 
так: «У неї кут пішов всередину». Це поѐсненнѐ длѐ 
даного етапу цілком підходить. 

Питання. Чим схожі всѐ решта фігур? (У них 4 кути, це 
чотирикутники. ) 

Формуваннѐ у дітей здатності самостійно робити 
узагальненнѐ ю вкрай важливим із загально-розвиваячої 
точки зору. У зв'ѐзку із змінами в змісті і методиці 
навчаннѐ математиці в початковій школі, ѐкі ставлѐть 
своюя метоя розвивати в учнів здібності до емпіричного, 
а в перспективі і теоретичного узагальненнѐ, важливо вже 
в дошкільному закладі вивчати  дітей різним прийомам 
моделяячої діѐльності за допомогоя  схемної і 
символічної наочності (В. Давидов), вивчати дитину 
порівнявати, класифікувати, аналізувати і узагальнявати 
результати своюї діѐльності. 
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Логіко-математині завдання для дітей 5-6 років 
 

Задачі про одну подію 
1.1. В межах однієї години 
 Картка 1. 

Попеляшка почала готувати вечеря о 16.05 і пораласѐ 
протѐгом 40 хв. 

О котрій вона закінчила ця роботу  і змогла почати 
прибираннѐ? 

Картка 2. 
Змій Горинич вилетів оглѐдати свої володіннѐ о 14 год. 

і повернувсѐ о 14.55. Скільки часу він був відсутній? 
Щоб розпочати розв'ѐзуваннѐ задач такого типу діти, 

повинні мати початкові уѐвленнѐ про категорія часу, а 
саме знати одиниці виміряваннѐ часу; 

- вміти визначати час за годинником; 
- розуміти варіанти різночитаннѐ (чотирнадцѐта нуль-

нуль — друга година днѐ, п'ѐтнадцѐта двадцѐть — 
двадцѐть хвилин по третій тощо); 

- вміти оріюнтуватисѐ в часі без годинника (приблизно 
знати котра зараз година, скільки часу потрібно на 
виконаннѐ певної дії). 

Длѐ роботи з пропонованими картками кожній дитині 
обов'ѐзково потрібно мати картонний годинник з 
рухливими стрілками. На ньому можна виставити час, 
відомий з умови задачі, і пересуваячи стрілки згідно з 
перебігом подій, знайти відповідь на запитаннѐ. Післѐ 
цього можна запропонувати малѐтам скласти обернені 
або аналогічні задачі, наклеїти їх на картки та внести до 
відповідного розділу картотеки (див. Додаток №8). 
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Цікавим длѐ дітей ю розв’ѐзуваннѐ задач з 
казковим сяжетом зразки ѐких запропонувала О.Яворська 
(див. Дод. 10). 

 Використаннѐ подібних задач,  сприѐю розвиткові в 
дітей кмітливості, творчої уѐви, логічного мисленнѐ, 
стимуляю пізнавальну активність, формую вміннѐ 
самостійно, раціонально й творчо виконувати завданнѐ. 

"Казка про нуль" 
Лисичка, Їжачок і Зайчик знайшли в лісі ѐблучко. Ли-

сичка запропонувала виконати ѐкусь дія з одиницея та 
нулем, щоб вийшло число, більше за одиниця. В кого це 
вийде, той і з'їсть ѐблучко, Їжачок додав до одиниці нулѐ й 
знову отримав одиниця (1+0=1). Зайчик віднѐв від 
одиниці нулѐ й отримав таку саму відповідь. А Лисичка 
просто приписала нулика до одинички й отримала аж 10. 
То хто ж посмакував знайденим ѐблучком? 

"Пиріжечки" 
Червона Шапочка йшла до бабусі й несла їй 

пиріжечків: з м'ѐсом, з грибами та з капустоя. З м'ѐсом 
було три пиріжечки, з капустоя на два менше, ніж з 
м'ѐсом. Скільки було пиріжечків з грибами? (Два). 

"Кури та півні" 
Лисичка тримала в своюму курѐтнику дев'ѐть курей. 

Щоднѐ всі курочки несли по сім ѐюць, ѐкі Лисичка про-
давала на базарі. Скільки півників було серед курей? (9-
7=2). 

"Коник-Стрибунець" 
Коник-Стрибунець половину часу кожної доби спав. У 

другу її половину танцявав, співав. Решту часу він вирішив 
готуватисѐ до зими. Скільки часу Коник-Стрибунець 
готувавсѐ до зими ? 
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"Віслюки та їхній вантаж" 
Йшли пустелея двою вісляків. Один ніс мішок солі, 

другий - мішок вати. Було спекотно, й вісляки дуже 
стомилисѐ. Аж тут побачили річку, й разом з мішками 
обидва полізли у воду. Післѐ купаннѐ вісляки пішли далі. 
В одного вантаж став легкий, а в другого - ще важчий. 
Чому? 

"Горнятка з медом" 
Вінні-Пухові на день народженнѐ подарували одне 

горнѐтко меду. Коли Вінні-Пух почав їсти мед, йому 
принесли ще три горнѐтка. Скільки горнѐток меду по-
дарували Вінні-Пуху? (1+3=4). 

"Вовк і Заєць" 
Вовк і Заюць пішли купувати морозиво. Вовк каже: «Я 

більший - купля три порції, а ти менший, то попроси дві». 
Вовк купив три порції, а заюць - двічі по дві. З'їв Вовк 
морозиво, глѐнув на Зайцѐ та ѐк гукне: «Ну, Зайця, 
постривай!» Чому розгнівавсѐ Вовк? 

Вивчений матеріал закріпляять  дидактичними іграми 
такими, ѐк «Знайди стільки ж», «Полічимо на слух», 
«Полічи на дотик», «П’ѐть сіреньких зайченѐт», «Лічимо 
кошенѐт», «Добери до цифри». 

 
Дидактична гра «Добери закладку для книжки» 

 
Мета: закріпити алгоритм серіації. 
Матеріал: сім книжок різної висоти, сім чорно-сіро-

білих паперових смужок різної довжини. 
У кожної дитини по сім різноколірних паперових сму-

жок (чорно-сіро-білий рѐд) різної довжини  ширини, ѐкі 
різнѐтьсѐ між собоя за довжиноя на 3-5 мм. (Увага! 
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Серіаційний рѐд за ознакоя довжини не повинен 
збігатисѐ із серіаційним рѐдом за ознакоя ширини). 
Вихователь показую сім книжок різної висоти і пропоную 
розкласти закладки (смужки паперу) по порѐдку за 
довжиноя, щоб у кожну книжку можна було покласти 
своя закладку. 

1. - Що треба зробити спочатку? (Вибрати смужку). 
- Як це зробити? (Порівнѐти смужки одну з одноя). 

Діти порівняять смужки і показуять вихователеві 
найдовшу з них. 

- Чому ви вважаюте, що вона маю бути першоя в рѐді? 
(Вона найдовша). 
- Доведіть це. (Діти примірѐять смужку до решти, вона 

виѐвлѐютьсѐ найдовшоя). 
- Правильно, покладіть ця смужку першоя. 
2.- Що треба зробити далі? Як знайти наступну 

смужку? Якоя вона маю бути за довжиноя? (Вона повинна 
бути довшоя за ті смужки, що лишилисѐ). Діти 
порівняять смужки і знаходѐть потрібну. 

- Доведіть, що цѐ смужка найдовша серед тих, що ли-
шилисѐ. 

Діти примірѐять ще раз. Кладуть смужку другоя в 
рѐді. 

3 Потім діти самостійно будуять рѐд, у разі потреби 
вихователь допомагаю. 

4. Вихователь запитую про довжину першої та 
останньої смужок, середніх смужок у рѐді. 

5. Комусь із дітей пропонуять розкласти свої закладки 
в книжки і обґрунтувати свої дії. 

Завданнѐ можна змінити, запропонувавши розкласти 
смужки за кольором (між білоя і чорноя маю бути 5 
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смужок різного відтінку сірого кольору) або 
впорѐдкувати рѐд із середини, тобто починаячи із сірої 
смужки. 

 
 

Тема 2. 
Забезпечення індивідуально-диференційованого 

підходу в процесі навчання елементам математики 
 

Рекомендована література: 
 

1. Бабанский Ю.К. Интенсификациѐ процесса обучениѐ. – 
М.: Знание, 1987. – 80 с. 

2. Базовий компонент дошкільної освіти в Україні // 
Дошкільне вихованнѐ. – 1999. – № 1. -  С. 6-9. 

3. Белошистаѐ А.В. Формирование развитие 
математических способностей дошкольников // Курс 
лекций длѐ студ. дошк. факультетов –М., Гуманит. 
Изд.центр. ВЛАДОС, 2003. - 400с. 

4. Степанова Т.М. Індивідуалізаціѐ навчаннѐ ѐк засіб 
формуваннѐ математичних уѐвлень у дітей старшого 
шкільного віку: Автореф. дис ... канд.пед.наук: 13.00.01 
/ Південноукр. пед. ун-т. – Одеса, 1994. – 16 с. 

 
 

Методи та прийоми забезпечення індивідуально-
диференційованого підходу у навчанні дітей 

математики 
 

Особистісно-оріюнтований підхід до освіти приніс із 
собоя нове розуміннѐ завдань індивідуалізації навчальної 
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діѐльності, де головним ю не формуваннѐ 
особистості з визначеними, заданими властивостѐми, по 
встановленій моделі, а створеннѐ умов длѐ повноцінного 
проѐву і розвитку специфічних особистісних функцій 
суб'юктів освітнього процесу. 

Існую велика кількість педагогічних і психологічних 
досліджень (Б.М. Теплов, С.Т. Шацкий,  А.А. Ляблінскаѐ, 
З.И. Калмикова,  та інші), що переконливо доводѐть, що 
при забезпеченні систематичного індивідуального підходу 
до дитини при вивченні будь-ѐкого предмета можна 
одержати набагато більш високі навчальні результати. 
Крім того, індивідуальний підхід з урахуваннѐм 
особливостей особистості дитини, безумовно, впливаю на 
його психічний стан, мотивація навчаннѐ, формуваннѐ 
навчальної діѐльності (Ш.А. Амонашвіли, А.М. Матяшкін, 
З.И. Калмикова, Я.И. Ковальчук,  Т.М.Степанова й ін.) 

У педагогічній науці індивідуалізаціѐ визначаютьсѐ ѐк 
організаціѐ навчального процесу, при ѐкій вибір способів, 
прийомів, темпів навчаннѐ враховую індивідуальні 
відмінності учнів, рівень розвитку їхніх здібностей до 
навчаннѐ . 

Розглѐнемо можливості реалізації даного визначеннѐ 
в конкретній навчальній діѐльності педагога. 

Варто визнати, що в реальній практиці навчаннѐ 
конкретному предметному змісту вибір способів і 
прийомів навчаннѐ, ѐк правило, обумовлений характером 
навчального матеріалу і типом занѐттѐ, але ні одніюї з 
існуячих сьогодні методик (будь то методика розвитку 
мови, навчаннѐ математиці, образотворчому мистецтву і 
т.д. ) він не обумовлений індивідуальними відмінностѐми 
дітей. Навпаки, усі рекомендації дидактів і методистів, ѐк 
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правило, оріюнтовані на деѐкий загальний образ 
дитини, що володію середнім рівнем розвитку здібностей 
до навчаннѐ, однаковим провідним типом сприйнѐттѐ, 
здатністя до запам'ѐтовуваннѐ і до навчаннѐ в 
однаковому темпі. 

Длѐ здійсненнѐ індивідуально-диференційованого 
підходу важливо було навчити вихователів 
диференціявати дидактичну мету залежно від рівнѐ 
сформованості математичних уѐвлень у дітей. Відповідно 
до поставленої мети добираять зміст навчальних завдань, 
матеріал, методи навчаннѐ, форми навчальної діѐльності 
дошкільників. Розв’ѐзання даної проблеми сприѐять 
активні форми навчаннѐ: диспути, аналіз проблемних 
ситуацій, педагогічних задач, «брейнстормінг», «ділові 
ігри» тощо. 

Здійснявати індивідуально-диференційований підхід 
неможливо без вивченнѐ індивідуальних особливостей 
дитини та врахуваннѐ їх у навчанні. 

Степанова Т. М. радить додержуватисѐ таких 
принципів діагностики:комплексний підхід, що вимагаю 
всебічних знань про дитину: психічний розвиток, 
научуваність, розумова працездатність, рівень фізичного 
розвитку, соціальне середовище; цілісне системне 
вивченнѐ  особистості дитини, що мало можливість не 
тільки констатувати індивідуальну своюрідність, а й 
установити та поѐснити її причини. 

Щоб забезпечити всім дітѐм продуктивність 
пізнавальної діѐльності, психологічний комфорт, успіх в 
процесі діѐльності, доцільно поділили їх на дві підгрупи . 
До першої підгрупи входѐть діти з підвищеним рівнем 
сформованості математичних уѐвлень, до другої – решта 
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дітей, ѐкі маять достатній рівень сформованості 
математичних уѐвлень. 

Постала проблема передбачати різні результати 
навчаннѐ. Тому зміст програми  адаптуять длѐ кожної 
підгрупи відповідно до можливостей дітей, виділивши 
базовий і підвищений рівні. Завжди в групах ю одна-дві 
дитини, ѐкі на початку навчального року лічать, знаять 
числа і цифри, усвідомлено та осмислено роблѐть 
обчисленнѐ в межах 20 і більше. Тому длѐ цих дітей 
складаять індивідуальні програми. Робота за 
різнокореневими програмами даю змогу працявати з 
кожноя підгрупоя дошкільників у своюму темпі . 

Успішність індивідуально-диференційованого підходу 
значноя міроя залежить від наѐвності дидактичного 
матеріалу. Оскільки на сьогодні дошкільні заклади не 
маять його в достатній кількості, то педагоги виготовлѐли 
його самі. При розробці дидактичного матеріалу потрібно 
прагнути, щоб він був багатофункціональним, різним за 
складністя й давав можливість здійснявати рівневу 
диференціація та індивідуалізація навчаннѐ. Наведемо 
кілька прикладів. 

Так, наприклад, з теми «Кількість та лічба» 
виготовлѐять індивідуальні роздаткові картки із 
зображеннѐм певної кількості предметів (наприклад, 
різнобарвних квітів). На звороті такої картки в кишеньці 
зберігаять інші площинні предмети (наприклад, 
метелики), прикріплені до неї ниткоя. Вони легко 
перекидаятьсѐ на передня частину картки. 
Різнобарвність предметів – це обов’ѐзкова умова. Тоді 
картки можна використовувати багатопланово, а 
саме:формувати знаннѐ про утвореннѐ числа та про те, що 
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число не залежить від величини предметів, 
просторового розміщеннѐ, напрѐму лічби;встановлявати 
рівність з нерівності груп (на основі лічби); вправлѐти в 
кількісній і порѐдковій лічбі; ознайомлявати з кількісним 
складом числа з одиниць; порівнявати суміжні числа; 
складати задачі. 

Длѐ дітей, ѐкі працяять за підвищеним рівнем 
програми, виготовлѐять картки длѐ складаннѐ задач 
різних типів, розв’ѐзаннѐ прикладів з одним невідомим. 

Пропонуюмо практичний матеріал з математики 
окремо длѐ хлопчиків і дівчаток, а також длѐ їхньої 
спільної роботи. Такі завданнѐ варто пропонувати дітѐм 
паралельно з традиційними  

  
Завдання з формування навичок лічби 

Для хлопчиків 
У цеху, де складаять машини, залишилосѐ 2 корпуси і 

8 коліс. Чи вистачить їх, щоб скласти дві машини? Скільки 
коліс маю бути в легковій машині? Длѐ чого потрібне 
запасне колесо? Скільки ж треба коліс, щоб відправити 
машини з заводу до магазину? 

Підказка длѐ дорослих: треба враховувати також і 
запасні колеса. 

На малянку зображено предмети: клячку, ковзани, 
книжку, футболку, весло, м’ѐч, шахи, волан, боксерські 
рукавиці. Вибери предмети, потрібні длѐ занѐть спортом. 
Назви ці види спорту; полічи їх. Назви види спорту, де 
потрібний м’ѐч; полічи їх. 

Спортсмени змагалисѐ з бігу на коротку дистанція. 
Спортсмен з України діставсѐ фінішу за 8 хв, спортсмен з 
Туреччини подолав дистанція за 10 хв, а бігун з 
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Німеччини – за 9 хв. Розмісти цих спортсменів на 
п’юдесталі пошани. Хто з них здобув золоту медаль? Хто – 
срібну? А хто бронзову? 

На малянку зображені предмети: рякзак, спальник, 
ложку, сірники, хмиз, палатку, компас, каністру з водоя, 
портфель, вазу. Які з цих предметів знадоблѐтьсѐ 
туристові в поході? Полічи їх. Скільки тут зайвих 
предметів? Як треба зберігати сірники, щоб вони не 
намокли? 

Пожежники рѐтували дітей з палаячого будинку. 
Спочатку вони винесли маленьку дівчинку з лѐлькоя, 
потім – хлопчика і кошенѐ. Скільки всього живих істот 
врѐтували пожежники? Що могло спричинитисѐ до 
пожежі? Що треба робити, коли в будинку почаласѐ 
пожежа? Назви номер телефону пожежної частини. 

Для дівчаток 
У скількох місцѐх треба розрізати довгу стрічку, щоб 

зробити потім 2 банти? 4 банти? Скільки кісок можна 
заплести з отриманих стрічок? 

На малянку зображено овочі: картопля, капусту, 
бурѐк, цибуля, моркву, петрушку, огірок, помідор, гарбуз, 
перець. Вибери овочі, з ѐких мама готую борщ, та полічи їх. 
А що можна зробити з решти овочів? 

Дівчатка готували букети, щоб привітати своїх 
виховательок. Кожний букет вони складали з трьох квіток. 
Усього було 7 квіточок: 3 ромашки й 4 волошки. Чи  
вистачить квітів, щоб привітати двох виховательок? Як 
можна скомпонувати ці квіти в букети? Що треба зробити, 
щоб букети були однакові? 

Іринка вкладала спати свої іграшки: лѐльку, 
ведмедика, невалѐйку, цуценѐ, мишенѐ, кошенѐ. Якими за 
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порѐдковим числом були кошенѐ й мишенѐ? 
Скільки всього іграшок вкладала спати Іринка? Як ви 
гадаюте, чи всі іграшки заснули? Чому? 

Засоби навчаннѐ, що за змістом і ступенем складності  
маять відповідали можливостѐм дитини, сприѐти 
здійснення індивідуально-диференційованого підходу. 
 

Тема 3. 
Формування пізнавальної активності дітей дошкільного 

віку 
 

План: 
 

1. Понѐттѐ „пізнавальна активність” дошкільників у 
навчанні елементів математики.   

2. Засоби формуваннѐ пізнавальної активності. 
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1. Сутність поняття «пізнавальна активність» 
дошкільників у навчанні елементів 
математики.  

 
У системі дошкільного вихованнѐ накопичилосѐ 

чимало проблем, ѐкі необхідно розв'ѐзувати вже сьогодні. 
І чи не найактуальнішоя ю проблема формуваннѐ 
особистості дитини. Пошук, апробаціѐ і втіленнѐ в життѐ 
нових, досконаліших форм і методів вихованнѐ та 
навчаннѐ, ѐкі забезпечуять розвиток не окремих сторін 
психіки, діѐльності або поведінки, а формуваннѐ 
особистості дошкільника загалом, ю вихідними в сучасній 
педагогічній науці. 

Впевнені, що самі собоя лябов до дітей, ідеї 
гуманізму ще не ю запорукоя здійсненнѐ, особистісно-
оріюнтованого підходу. (Потрібні кардинальні зміни у 
керуванні розвитком дитини з боку дорослих і суспільства. 
Головний шлѐх — розширеннѐ всіх форм її активності 
забезпеченнѐ  відповідності рівнѐ досѐгнень потенційним 
можливостѐм. ) 

Разом з тим керуваннѐ розвитком ніколи не буде 
ефективним, ѐкщо не спиратиметьсѐ на аналіз здобутків і 
на перспективи у близькому майбутньому. Це означаю, що 
- кожний практичний працівник, дошкільний заклад 
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маять не тільки враховувати вікові критерії, 
визначені у програмі, а й вести щомісѐчну або що 
квартальну діагностику. Слід також підкреслити, що 
формуваннѐ особистості маю бути і системним, 
комплексним, і відповідати можливостѐм дитини.  

Оскільки вихованнѐ і навчаннѐ в широкому розумінні 
не що інше, ѐк керований процес засвоюннѐ, присвоюннѐ, 
відтвореннѐ і розвитку кожноя дитиноя певної частини 
суспільного історичного досвіду, знань і лядських 
здатностей, то розвивати дитѐчу активність, зокрема 
пізнавальну, слід починати ѐкомога раніше, на думку 
психологів уже з перших місѐців життѐ  

Психологічні досліджeннѐ свідчать: без спеціального 
комплексного впливу пізнавальна активність не 
переходить в адекватну діѐльність; наслідок відсутності 
керуваннѐ - зниженнѐ ефективностї  мисленнѐ, рівнѐ 
дитѐчих домагань.  

Виникаю потреба більш широко використовувати 
методи, що активізуять у дітей мисленнѐ, уѐву, пошукову 
діѐльність, тобто елементи проблемності у навчанні, 
дивергентні задачі, задачі відкритого типу, що маять 
варіанти «правильних» рішень. Останній метод особливо 
важливий длѐ початкової школи, тому що тут 
переважаять конкретні способи дії, що відповідаять 
визначеним класам завдань. Сполученнѐ задач відкритого 
і закритого типу - одна з умов активізації пізнавальної 
діѐльності дітей, розвитку гнучкості мисленнѐ не тільки на 
занѐттѐх з математики, але й гуманітарного циклу; 

Розумове вихованнѐ полѐгаю не тільки в тому, щоб 
дати дітѐм знаннѐ, а й щоб навчити їх використовувати ці 
знаннѐ у різноманітних практичних діѐх. Діѐльність 
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ставить дитину перед необхідністя спрѐмовувати 
свої розумові зусиллѐ на пошук і вибіркове використаннѐ 
наѐвних у неї знань і вмінь длѐ розв'ѐзаннѐ нового 
конкретного завданнѐ. Чим цікавіша така діѐльність, тим 
емоційніший її вплив і тим більший ефект вона даю. Вчені 
зазначаять / Л.Буркова, К.Щербакова/, що обов'ѐзковоя 
умовоя пізнавальної активності дітей в розвиток інтересу 
до навчаннѐ, а досѐгти цього можна завдѐки 
продуманному використання різноманітних засобів, 
дидактичного матеріалу, уникнувши стандартів і 
забезпечуячи усвідомлене засвоюннѐ знань. 

Дошкільний вік - вік чомучок. Він сензитивний до 
пізнавального розвитку дітей. Разом з тим ѐкщо не 
створені відповідні умови длѐ реалізації пізнавального 
спрѐмуваннѐ, природні можливості, ѐк підтверджую рѐд 
дослідників, нейтралізуятьсѐ: дитина стаю пасивноя у 
сприйманні навколишнього світу, втрачаю інтерес до 
самого процесу пізнаннѐ. 

Дослідженнѐм шлѐхів формуваннѐ пізнавальної 
діѐльності дітей, розвитком їх активності в навчальному 
процесі займалосѐ багато учених. Модель особистісно - 
оріюнтованого навчаннѐ в основному зводиласѐ до 
визнаннѐ відмінностей у індивідуальній пізнавальній 
діѐльності, в пізнавальних здібностѐх, ѐкі розглѐдалисѐ, ѐк 
складні психічні утвореннѐ, обумовлені генетичними, 
анатомо - фізіологічними, соціальними умовами і 
факторами в їх взаюмодії. 

Пізнавальна активність у психолого-педагогічній 
літературі визначаютьсѐ ѐк вибіркова пізнавальна 
спрѐмованість лядини на предмети навколишньої 
дійсності. Пізнавальну активність - ѐк сукупність ѐкостей і 
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особливостей особистості, що проѐвлѐютьсѐ,  
насамперед у самостійності ініціативності і творчості 
дитини у процесі оволодіннѐ знаннѐми, у прагненні-
зрозуміти матеріал, відчути радість від знайденого нея 
самоя шлѐху розв'ѐзаннѐ завданнѐ 

Відомо, що рівень пізнавальної активності 
характеризую наѐвність нових знань і умінь. Тому одніюя із 
завдань навчаннѐ ю оволодіннѐ дітьми знаннѐми, 
уміннѐми і навичками. Порѐд з цим, важливого значеннѐ 
набуваю формуваннѐ ѐкостей особистості і в першу чергу 
пізнавальної активності, ѐка виѐвлѐютьсѐ в різноманітних 
пізнавальних інтересах, бажанні вчитисѐ, умінні 
самостійно мислити. 

Дослідженнѐ засвідчили, що пізнавальна активність 
дошкільників проѐвлѐютьсѐ: 

-в умінні бачити, самостійно ставити пізнавальне 
завданнѐ; 

- скласти план і відібрати способи вирішеннѐ задачі з 
виконаннѐм можливо більш надійніших і ефективніших 
прийомів; 

- досѐгнути результату і розуміти необхідність його 
перевірки 

Багато дослідників вказуять на деѐкі труднощі, У 
дітей, ѐкі виникаять в процесі пізнавальної діѐльності, що 
пов'ѐзано з недостатнім розвитком уміннѐ мислити 
самостійно. Часто діти йдуть по простому шлѐху 
відгадуваннѐ відповіді. Це можна поѐснити тим, що 
практичні працівники в процесі навчаннѐ роблѐть акцент 
на засвоюннѐ дітьми готових знань, не вчать їх аналізу, 
пошуку рішеннѐ. Все це, звичайно знижую рівень 
пізнавальної активності. Таким чином, педагогічна 
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практика відчуваю деѐкі труднощі в досѐгненні 
високих результатів навчаннѐ, так ѐк до цього часу 
недостатньо вирішені проблеми формуваннѐ пізнавальної 
активності дошкільників, зокрема, в навчанні їх 
елементам математики. 

Узагальняячи дані психолого-педагогічних 
досліджень з проблеми пізнавальної активності очевидно, 
що це понѐттѐ маю компонентну структуру: емоційний 
компонент передбачаю створеннѐ емоційно позитивного 
фону навчаннѐ, інтересу до матеріалу, позитивної 
емоційної реакції на об'юкт і предмети вивченнѐ; 
змістовий вклячаю знаннѐ, уміннѐ, навички з вивченого 
матеріалу, уміннѐ навчальної діѐльності; вольовий - 
спрѐмований на розвиток вольових почуттів, пов'ѐзаних з 
виѐвом пізнавальної активності (самостійності, 
ініціативності). 

Таким чином можна зробити висновок: пізнавальна 
активність - це ѐкість особистості, що формуютьсѐ в дії, 
пов'ѐзана з мобілізаціюя інтелектуальних, емоційно-
вольових і фізичних сил на досѐгненнѐ конкретних цілей 
навчаннѐ. 

Все вищевикладене, свідчить про існуваннѐ 
двухстороннього зв'ѐзку навчаннѐ з пізнавальноя 
активністя, що забезпечую розвиток дитини, її 
пізнавальних здібностей інтересів. Закономірно, що 
пізнавальна активність не забезпечуютьсѐ сама собоя, 
вона залежить від того, ѐк будуютьсѐ навчаннѐ, ѐкі методи 
використовуятьсѐ і ѐк діти засвояять навчальний 
матеріал. Один і той же зміст по-різному впливаю на 
розвиток активності дитини в засвоюнні знань в залежності 
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від його методів. Останні визначаять, що і ѐк діти 
роблѐть з навчальним матеріалом, ѐк його засвояять. 

 
3. Засоби формування пізнавальної активності. 

 
Дійовим засобом формуваннѐ у старших дошкільників 

математичних знань і закріпленнѐ набутих навичок ю 
дидактичні ігри ,ѐк добре відомі так і розроблені нові. 
Доцільно прагнути давати вихованцѐм такі завданнѐ, 
розв"ѐзаннѐ ѐких потребую певних розумових зусиль, 
активізації думки, зосередженнѐ уваги. В цих іграх діти  
можуть вправлѐтись у прѐмій і оберненій лічбі, у 
складанні числа з двох менших, у впізнанні і. розрізненні 
геометричних фігур тощо. 

Занѐттѐ будуятьсѐ таким чином, щоб вони 
здебільшого грунтувались, на цікавих логічних іграх-діѐх, 
об'юднували разом кілька розділів програми. 
Стимулявали інтерес у дітей новими длѐ них прийомами 
поданнѐ і закріпленнѐ знань, руховим характером занѐть, 
добором різноманітних завдань длѐ активізації 
пізнавальної діѐльності. Підтриманнѐ емоційної сфери 
забезпечуютьсѐ в основному за рахунок вкляченнѐ в 
процес навчаннѐ ігрових методів. 

З метоя розвитку у дітей інтересу, бажаннѐ 
виконувати математичні завданнѐ, підбирали різноманітні 
дидактичні ігри математичного змісту з цікавим 
матеріалом. 

Длѐ вправлѐннѐ у лічбі застосовували ігри з різними 
ігровими завданнѐми. «Хто спритний ?» - гравці збирали 
гриби за допомогоя петлі на кінці палички ; щоб 
визначити переможцѐ треба було полічити, хто скільки 



 

 

 

33 

зібрав і в кого грибів більше? /Так само й у грі 
«Впіймай рибку». Охоче грали малі й у народні ігри, що 
полябилисѐ нам самим у дитинстві. "Камінчики" - гравців 
двою, трою або четверо. Десѐть невеличких гладеньких 
камінчиків клали на підлозі. Дитина підкидала вгору один, 
швиденько брала в руку другий камінчик і ловила той що 
підкинула. Впіймавши його, в такий самий спосіб брала 
третій, четвертий камінчик і т.д. Потім треба було брати їх 
по два, три, по чотири. 

Наводимо приклади логіко - математичних завдань, 
ѐкі, на нашу думку, сприѐтимуть  формування 
пізнавальної активності дошкільників.  

 
Завдання 1. 
На столі два рѐди шашок: білі і чорні. Дитині ставлѐть 

запитаннѐ: ѐких шашок більше? Післѐ встановленнѐ 
однозначної відповідності інтервал між чорними 
шашками збільшуять і ставлѐть таке запитаннѐ: ѐких 
тепер шашок більше, чому? Далі запропонуйте дитині 
зробити «пірамідку» з білих шашок. Повторіть запитаннѐ. 

 
 
 
 
 

Завдання 2. 
На столі дві прозорі склѐнки однакової форми з 

різноя кількістя води. Вихователь пропоную дитині 
вибрати одну склѐнку з водоя, а другу бере собі. Післѐ 
цього ставить запитаннѐ: у кого більше води? Далі у 
високу вузьку склѐнку переливаю менший об’юм води. 
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Рівень стаю вищим, ніж у склѐнці, де об’юм 
води більший. Запитую в дитини: у кого тепер більше 
води? Чому ти так думаюш? 

Вихователь показую дитині дві плѐшки, наповнені до 
половини пшоном і запитую: ѐк дізнатисѐ де пшона 
більше? Спільно з нея виміряю кількість пшона. Післѐ 
цього  перевертаю одну плѐшку догори дном і ставить 
дитині запитаннѐ: де тепер більше пшона? Чому його 
начебто більше в цій плѐшці? 

 
Завдання 3. 
Дидактична вправа “Допоможи Незнайкові” 
Дитині пропонуять допомогти Незнайкові знайти, 

чим відрізнѐятьсѐ піраміди. Коли вона назве 
порѐдковим числівником розташуваннѐ червоного 
кільцѐ, їй пропонуять назвати кількість усіх кілець та 
полічити їх по порѐдку. 

Матеріал: зображеннѐ двох пірамідок із 9 кілець. У 
першій – четверте червоне кільце, в другій – восьме, 
решта кілець – сині. 

 
              
 
 

 
Завдання 4. 
Дидактична вправа “Відгадай” 
Дитині пропонуять послухати загадку й відгадати її 

“Дві цифри – акробати, ѐкщо вони обидві перевертались, 
то перша ставала другоя, а друга – першоя. Коли ж одна 
з них переверталась, були зовсім схожі. Які це цифри?” 
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Матеріал: набір цифр. 
Завдання 5 
Дидактична вправа “Заповни клітинку” 
Вихователь пропоную дитині уважно подивитисѐ на 

рѐд цифр і покласти в пусту клітинку потрібну цифру. 
 
1       4        7  
 
3        5       7 
 
Завдання 6. 
Вихователь звертаютьсѐ до дітей: “Ніф-Ніф та Нуф-Нуф 

спорудили собі будиночки. У Ніф-Ніфа віконечко таке: 
покажіть прѐмокутник, поділений на 4 рівних 
прѐмокутники, а у Нуф-Нуфа інше: покажіть такий же 
прѐмокутник, але поділений на 16 рівних частин. У 
чийому будиночку було віконце більше?” 

 
   

Тема 4.  
Методика ознайомлення дітей з множинами в різних 

вікових групах 
 

Рекомендована література: 
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2. Метлина   Л. С. Занѐтиѐ по математике в детском саду. 

—М.:   Просвещение, 1985. — 223 с. 
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3. Методика формуваннѐ елементарних 
математичних уѐвлень у дітей /Під редакціюя 

Грибанової О.К.  К.: Вища школа.  1987.  С.98-100. 
4. Леушина А. М. Формирование элементарных 

математических представлений у детей дошкольного 
возраста. — М.: Просвещение, 1974. - 368 с. 

5. Щербакова К. Й. Методика навчаннѐ математики дітей 
дошкільного віку, — К.: Вища шк. Головне вид-во, 1985, 
— 247 с 

 
 

Методика ознайомлення дітей з множинами 
 

Початкові уѐвленнѐ про множину формуятьсѐ 
протѐгом усього навчаннѐ у дитѐчому садку. Особливого 
значеннѐ це завданнѐ набуваю саме на четвертому році 
життѐ. Робота з дітьми цього віку в основному спрѐмована 
на формуваннѐ уѐвлень про межі множини та її елементи, 
уміннѐ та навички порівнявати елементи, контрастні 
множини, на оволодіннѐ прийомами накладаннѐ і 
прикладаннѐ. 

Основними методичними, прийомами формуваннѐ 
уѐвлень про множину ю дидактичні ігри та вправи з 
конкретними множинами (предметами, іграшками, 
картинками, геометричними фігурами). Широко 
застосовуятьсѐ різноманітні картки. 

Длѐ підвищеннѐ пізнавальної активності дітей у процесі 
навчаннѐ рекомендуютьсѐ давати їм завданнѐ знайти  один 
або багато предметів у навколишній обстановці. 

Післѐ того, ѐк діти навчатьсѐ виділѐти окремі елементи 
у множині, а отже, порівнявати контрастні за кількістя 
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множини («багато і один»), вихователь починаю 
підводити дітей до порівнѐннѐ елементів множини, 3 ціюя 
метоя дiтѐм пропонуютьсѐ накласти елементи одніюї 
множини на елементи іншої. 

Під час виконаннѐ вправ вихователь підводить дітей до  
вживаннѐ слів: багато, один, по одному, жодного, зовсім 
немаю, порівну, більше, менше, стільки - скільки тощо. 

На занѐттѐх з математики використовуятьсѐ 
різноманітні (згідно з програмними завданнѐми) картки з 
намальованими на них предметами; картки, поділені на 
клітинки, з одніюя або двома смужками. 

Спочатку вихователь використовую картки з намальо-
ваними на них предметами і пропоную покласти на кожен 
малянок один предмет. Істотним у цій роботі ю навчаннѐ 
практичних навичок накладаннѐ: брати предмети (іграшки) 
правоя рукоя, закривати малянки по порѐдку, зліва 
направо або справа наліво, не пропускаячи жодного. У 
перших завданнѐх кількість предметів і малянків повинна 
бути однаковоя. Де полегшую виконаннѐ завданнѐ 
дитиноя і контроль вихователѐ. 

Надалі у запропонованих завданнѐх передбачаютьсѐ 
нерівність елементів порівняваних множин. Діти 
визначаять, це більше, де менше предметів. Вихователь 
показую дітѐм різні способи встановленнѐ рівності: 
збільшеннѐм або зменшеннѐм елементів одніюї з множин. 
У таких вправах передбачаютьсѐ порівняваннѐ елементів 
однорідних множин, що відрізнѐятьсѐ за величиноя: на 
картку з намальованими великими кружечками діти 
накладаять менші і з'ѐсовуять, що  маленьких кружечків 
більше, а більших - менше, Такі вправи фіксуять увагу 
дітей на кількості елементів, що їх містить кожна множина. 
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Післѐ того, ѐк діти оволодіять прийомом 
накладаннѐ, вихователь готую їх до оволодіннѐ новим, 
складнішим прийомом по елементного порівнѐннѐ двох 
множин - прийомом прикладаннѐ. 

Організовуячи занѐттѐ, слід потурбуватисѐ про 
різномантність наочного матеріалу та прийомів навчаннѐ, 
використовувати ігрові ситуації, прийоми порівнѐннѐ у 
поюднанні словом і практичні дії дітей. Поступово дітей 
вчать виконувати завданнѐ лише за усноя інструкціюя. 

У групі п'ѐтого року життѐ триваю робота з уточненнѐ 
уѐвлень про множину і число, диференціяваннѐ множин 
за кількістя і найменуваннѐ кожної з них числівником 
підсумковим числом) на основі лічби. Особливе значеннѐ 
надаютьсѐ навчання дітей лічильній діѐльності: діти 
вчатьсѐ перелічувати елементи множин у межах п'ѐти; 
відлічувати меншу кількість елементів множини від 
більшої за названим числом. Значна увага приділѐютьсѐ 
порівнявання множин та суміжних чисел, що 
відповідаять їм (3 і 4; 4 і 5), а також роботі з перетвореннѐ 
множин (ѐк із триелементної множини зробити 
чотириелементну, і навпаки?). У цих умовах діти бачать, 
що з приюднаннѐм лише одного елемента до множини її 
потужність збільшуютьсѐ, і вона характеризуютьсѐ вже 
новим числом, наступним, а ѐкщо із ціюї множини 
вилучили один елемент (предмет), то вона 
характеризуватиметьсѐ меншим числом (попереднім). 

У старшій групі триваю робота над множинами. Діти 
практично ознайомляятьсѐ з об'юднуваннѐм множин, по-
чинаять розуміти, що кілька окремих частин можна об'юд-
нати в одну цілу множину, що скінченна множина більша, 
ніж її частина. Тут ще немаю арифметичної дії додаваннѐ 
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або відніманнѐ, проте такими вправами 
закладаютьсѐ її основа. Ця роботу слід розглѐдати ѐк 
підготовку до обчислявальної діѐльності. 

На занѐттѐх з математики і поза ними вихователь орга-
нізовую вправлѐннѐ дітей у різному групуванні множин (на 
прийомах класифікації), що, в своя чергу, підводить до 
розуміннѐ ѐк родових, так і видових понѐть, а також  
глибшого засвоюннѐ понѐттѐ множини, зокрема, розуміннѐ 
відношень - частина і ціле. 

Так, поступово, в процесі операцій з множинами 
поглибляятьсѐ уѐвленнѐ про число і лічбу, відношеннѐ 
між числами. 

 
 

Тема 5. 
Методика навчання дітей лічби та обчисленню 

у різних вікових групах 
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 Завдання та методика навчання дітей лічби та 
обчисленню. 

 
Навчання дітей кількісної лічби.  
 
Перед вихователем середньої групи стоїть завданнѐ 

навчити лічити в межах п'яти на основі порівнѐннѐ 
конкретних множин: один, два, три - всього три; 
порівнявати 1 і 2; 2 і 3; 3 і 4; 4 і 5. 

Уѐвленнѐ про число один формуютьсѐ одночасно з 
уѐвленнѐм про множин. 

Обов'ѐзковоя умовоя ознайомленнѐ дітей з 
утвореннѐм чисел е порівняваннѐ двох множин: один і 
два, два і три, три і чотири, чотири і п'ѐть. 

Вихователь підкресляю, що, число два більше, ніж 
число один, а чотири більше, ніж три. 

Вихователь звертаю увагу на те, що лічити предмети 
можна ѐк зліва направо, так і навпаки. Діти п'ѐтого року 
життѐ, перелічуячи предмети, беруть їх у руки і 
переставлѐять на певну відстань, при цьому голосно 
називаять числівники по порѐдку. 
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 У цей період найскладнішим длѐ дітей ю 
оволодіння підсумковоя лічбоя (скільки всього). Інколи 
дитина помилѐютьсѐ або поспішаю  називати наступне 
число, а рухи руки відстаять від лічби або, навпаки, 
одним числом позначаю відразу два предмети. 

У процесі формуваннѐ числових уѐвлень великого зна-
ченнѐ набуваю словникова робота. Діти вчатьсѐ погоджу-
вати числівники з іменниками в роді, числі та відмінку. 
Длѐ того щоб діти усвідомили значеннѐ (особливість) 
останнього числівника підчас лічби, вихователь учить 
дітей, закінчуячи її, робити обвідний рух рукоя: «всього 
дві ѐлинки або всього п'ѐть лѐльок».  Ознайомленнѐ дітей 
з утвореннѐм нових чисел відбуваютьсѐ на основі 
порівнѐннѐ двох множин. Дітѐм пропонуять розглѐнути 
на набірному полотні дві множини: множину ѐлинок і 
грибів. 

 «На галѐвинці росли ѐлинки. Скільки їх? Під кожноя 
ѐлинкоя ріс один гриб. Скільки всього росло грибів? Чого 
більше, грибів чи ѐлинок? Правильно, їх порівно по три. 
Виріс ще один гриб. Скільки тепер стало грибів?». Вихова-
тель сама голосно лічить: «Один, два, три, чотири. — 
Всього чотири гриби. Чого тепер більше, грибів чи ѐлинок? 
Грибів більше, їх чотири. Чотири більше, ніж три. На скіль-
ки грибів більше, ніж ѐлинок? Правильно, грибів на один 
більше, ніж ѐлинок. Як можна зробити, щоб грибів та ѐли-
нок стало порівну? Посадити ще одну ѐлинку тоді ѐлинок 
також стане чотири». 

Діти виконуять ці дії, лічать предмети. Внаслідок наоч-
ного практичного зіставленнѐ діти бачать, що з приюднан-
нѐм одного предмета зміняютьсѐ їхнѐ кількість, а отже і 
число. На основі порівнѐннѐ двох конкретних множин , з 3 
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і 4 елементами, з 4 і 5 елементами діти помічаять 
відповідні зв'ѐзки між множинами і числами, що 
відповідаять їм. Діти при цьому засвояять, що не всі 
числа, ѐкі називаю вихователь, рівнозначні. Останню 
назване ним число характеризую чисельність всіюї 
множини в цілому. Це дуже важливий висновок, до ѐкого 
треба підвести дітей. 

На цьому етапі навчаннѐ важливо вчити дітей називати 
числівники по порѐдку; зіставлѐти кожен числівник лише з 
одним предметом; розуміти значеннѐ остаточного числа, 
отже, зіставлѐти останню, назване під час лічби число з 
останнім об'юктом. 

Будь-ѐке число можна порівнѐти з попереднім і 
наступним. Число завжди більше від попереднього на 
одиниця і водночас воно менше від наступного також на 
одиниця. Тобто, діти починаять розуміти взаюмозв'ѐзок 
між суміжними числами. Лічильна діѐльність дітей 
поступово ускладняютьсѐ: перелічуятьсѐ не тільки 
однорідні, а й різнорідні сукупності, збільшуютьсѐ відстань 
між предметами та між предметами і дитиноя. Лічильна 
діѐльність набуваю більш згорнутих форм: в кінці року діти 
можуть лічити предмети, не торкаячись їх, тихо 
називаять числівники по порѐдку, голосно - тільки 
остаточне число. 

Увага дітей звертаютьсѐ на те, що кількість предметів 
не залежить від ѐкісно-просторових ознак множини: 
величини, форми предмета, їхнього розташуваннѐ. Цьому 
слід присвѐтити 3—4 спеціальних занѐттѐ. 

Одним із важливих завдань у цій групі ю навчаннѐ 
дітей уміннѐ відлічувати певну кількість предметів із 
більшої, це більш складне завданнѐ порівнѐно з 
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перелічуваннѐм. При перелічуванні множина 
обмежую дії дитини, а при відлічуванні дитина повинна 
сама створити множину ; вказаним числом, тобто 
довільно припинити  лічбу. А це значно складніше. Як 
завданнѐ вихователь може пропонувати: відібрати на 
столі потрібну кількість предметів; відлічити задану 
кількість предметів і принести їй. Найскладніше завданнѐ - 
одночасне відлічуваннѐ двох множин (відлічити дві 
собачки і два півники). 

Поступово, в результаті систематичного навчаннѐ, діти 
оволодіваять лічбоя і відлічуваннѐм предметів, вчатьсѐ 
самостійно створявати групи за певним числом. Так, 
наприклад, на одному із занѐть вихователь заздалегідь на 
столах, стільчиках групами по 1, 2, 3, 4 розставлѐю іграшки 
(ті самі іграшки подано у різній кількості). 

Дітей вчать лічби множин, що сприймаятьсѐ 
слуховими і дотиково-руховим аналізаторами. Діти 
вправлѐятьсѐ лічбі звуків, рухів, предметів на дотик. 
Дослідженнѐ (О. К. Грибанова, С. С. Зінкевич) показали, 
що лічба з участя слухового і дотиково-рухового 
аналізаторів даютьсѐ дітѐм важче, ніж лічба конкретних 
множин. 

У лічбі звуків на слух дітѐм спочатку важко узгоджувати 
називаннѐ числівника із звуковим подразником. Тому на 
перших занѐттѐх їх слід навчити співвідносити кожний 
звук з відокремленнѐм одного предмета. Дітѐм 
пропонуять лічити звуки вголос, і післѐ кожного удару 
відкладати один предмет. Далі завданнѐ ускладняятьсѐ: 
післѐ кожного, удару дитина називаю числівник і відкладаю 
один предмет. Наприкінці дитина називаю кількість звуків 
(не перелічуячи предмети). Останній числівник, названий 
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дитиноя, ю підсумком лічби звуків. Отже, 
спочатку дитина лічить звуки спираячись на дії з 
предметами, не підмінѐячи лічбу звуків лічбоя 
конкретних предметів. Як вказував І. М. Сюченов, м'ѐзове 
відчуттѐ, що виникаю внаслідок рівномірних рухів органів 
тіла (в даному випадку - рухів руки), ю необхідноя 
передумовоя длѐ здійсненнѐ лічильної діѐльності. 

Пізніше дітѐм даять завданнѐ відтворити певну кіль-
кість звуків. Вихователь по черзі викликаю дітей до столу і 
пропоную їм ударити паличкоя по паличці 2-5 разів. На 
закінченнѐ усім дітѐм разом вихователь пропоную піднѐти 
руку (поплескати в долоні) стільки разів, скільки разів він 
ударить паличкоя по столу. 

Лічба за участя дотиково-рухового аналізатора також 
передбачаю оволодіннѐ дитиноя відповідним, прийомом, 
а саме: відсуваннѐ предметів по одному. 

Лічба за участя різних аналізаторів сприѐю більш гли-
бокому пізнання числа. Отже, в процесі систематичного 
навчаннѐ 5-річних дітей у них розвиваютьсѐ лічильна 
діѐльність, формуютьсѐ уѐвленнѐ про число ѐк абстрактне 
узагальнене понѐттѐ. 

На шостому році життѐ в процесі операцій з 
множинами у дітей поглибляютьсѐ уѐвленнѐ про число і 
лічбу, відношеннѐ між числами, формуятьсѐ уѐвленнѐ про 
числа до 10. Дітей вчать лічити в межах 10, вправлѐтисѐ в 
розрізненні кількісної і порѐдкової лічби.  

Діти і у цьому віці в основному практично 
ознайомляятьсѐ з принципом побудови натурального 
рѐду чисел. Це відбуваютьсѐ в процесі практичних вправ з 
множинами, ѐкі створяять основу длѐ розуміннѐ взаюмно 
обернених відношень між числами. Так, діти практично 
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порівняять, і зіставлѐять сукупності, виражені 
суміжними числами: 5 і 6, 6 і 7 тощо. 

Багаторазовими вправами дітей підводѐть до 
висновку, що починати лічити можна з будь-ѐкого 
предмета, не пропустивши жодного. 

У процесі роботи над цими питаннѐми поступово 
формуютьсѐ понѐттѐ натурального числа. Внаслідок 
виконаннѐ великої кількості різноманітних вправ дитина 
усвідомляю процес утвореннѐ кожного конкретного 
числа. Діти повинні усвідомити, що будь-ѐке число можна 
дістати прилічуваннѐм одиниці до попереднього числа. 

На занѐттѐх з ознайомленнѐ з нумераціюя чисел пер-
шого десѐтка діти поступово ознайомляятьсѐ з властиво-
стѐми натурального рѐду чисел. Виконуячи вправи з 
дидактичним матеріалом, вони переконуятьсѐ, що числа 
в послідовному рѐду упорѐдковані за величиноя: післѐ 
числа 1 при лічбі називаять число 2, ѐке на 1 більше; 
перед числом 4 називаять число 3, ѐке на 1 менше, тощо. 
Діти повинні засвоїти послідовність чисел від 3 до 10 в 
прѐмому і зворотному порѐдках, навчитисѐ називати 
місце будь-ѐкого числа зразу, не відтворяячи всього рѐду 
чисел. 

Кількісні відношеннѐ між числами розкриваятьсѐ 
поступово. Спочатку проводитьсѐ велика практична 
робота щодо порівнѐннѐ відповідних сукупностей 
предметів. Діти розглѐдаять дві групи предметів; 
встановляять між ними кількісні відношеннѐ, а потім ці 
відношеннѐ переносѐтьсѐ на числа. Післѐ цього кількісні 
відношеннѐ чисел розглѐдаятьсѐ у взаюмозв'ѐзку з їхніми 
порѐдковими відношеннѐми. Діти повинні засвоїти, що 
кожне число більше всіх попередніх і менше всіх 
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наступних чисел у рѐду. Длѐ цього вихователь 
може запропонувати дітѐм розглѐнути таблиця, на ѐкій 
зображено числові східці (числа від одного до десѐти). 

На основі розуміннѐ дітьми відношень між суміжними 
числами натурального рѐду їх вчать лічити від будь-ѐкого 
числа у прѐмому і зворотному порѐдку. При цьому 
спочатку діти можуть спиратисѐ на демонстраційний і 
роздавальний матеріал. 

Дітей 6 років ознайомляять з арифметичними діѐми: 
додаваннѐм і відніманнѐм. Цѐ робота проводитьсѐ 
поетапно. На кількох занѐттѐх слід розкрити взаюмозв'ѐзок 
між діѐми додаваннѐ і відніманнѐ. Ознайомленнѐ із 
взаюмозв'ѐзком проводитьсѐ на основі розглѐданнѐ 
малянків, за ѐкими можна скласти приклади на 
додаваннѐ і відніманнѐ. Післѐ використаннѐ певної 
кількості вправ діти маять зробити висновок: ѐкщо від 
суми віднѐти другий доданок, то ми матимемо перший 
доданок. Знаннѐ взаюмозв'ѐзку між додаваннѐм і 
відніманнѐм використовуютьсѐ далі при складанні 
прикладів на відніманнѐ. 

 Діти вчатьсѐ визначати кількісний склад чисел з двох 
менших у межах 10, Це завданнѐ, розглѐдаютьсѐ ѐк одне з 
найважливіших у підготовці дітей до обчислявальної 
діѐльності. До усвідомленнѐ складу числа дітей готуять 
протѐгом усіх років навчаннѐ в дитѐчому садку, у процесі 
виконаннѐ вправ з множинами. Діти утворявали 
множини, об'юднуячи невеликі множини разом, ділили їх 
на частини, порівнявали між собоя. Ці вправи сприѐли 
створення чуттювої основи длѐ вивченнѐ складу числа. 
Основна мета цих вправ - зрозуміти, що число, ѐк і 
множину, можна утворити з частин, груп інших чисел, 
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загальна кількість ѐких відповідаю заданій 
множині або числу. 

Оперуячи з конкретними множинами і числами, діти 
усвідомляять відношеннѐ частин і цілого. Частини мо-
жуть бути рівними й нерівними, більшими або меншими, 
проте завжди частина менша, ніж ціле. 

Длѐ закріпленнѐ знань про склад числа з двох менших 
використовуять рисунок (нарисувати 4 геометричні фігури 
з трикутників і квадратів), зафарбовуваннѐ двома кольо-
рами (всього було 4 помідори, частина з ниx - червоні, а 
частина - зелені) і т. ін. При цьому важливо, щоб 
вихователь стежила за відповідѐми дітей, в ѐких слід 
називати ѐк усе число, так і його частини. «У мене було 
всього 5 прапорців, з них 3 прапорці ѐ віддав Іринці і 2 — 
Володі. У Іринки і Володі разом 5 прапорців. Отже, число 5 
можна розкласти на 3 і 2». 

Ознайомленнѐ дітей із складом числа (одне число 
складаютьсѐ з двох менших) готую їх до засвоюннѐ 
арифметичних дій додаваннѐ і відніманнѐ і надалі 
використовуютьсѐ ѐк один з прийомів обчислявальної 
діѐльності, 

 
Кількісна та порядкова лічба 
 

 Велике значеннѐ длѐ засвоюннѐ відношень між 
суміжними числами натурального рѐду маю знаннѐ 
порѐдкової лічби і розуміннѐ того, чим відрізнѐятьсѐ 
порѐдкові числа від кількісних. 

Цілеспрѐмоване навчаннѐ порѐдкової лічби і ознайом-
леннѐ дітей з порѐдковими числівниками починаютьсѐ у II 
кварталі середньої групи дитѐчого садка. Перед 
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вихователем ціюї групи поставлено завданнѐ: 
навчити дітей порѐдкової лічби у межах п'ѐти; правильно 
відповідати на запитаннѐ «скільки?», «котрий?». Саме в 
процесі навчаннѐ у дітей формуятьсѐ уѐвленнѐ про те, що 
числівник, ѐкий було названо під час лічби останнім, даю 
відповідь на запитаннѐ «скільки?». Якщо треба знати про 
місце одного предмета в рѐду інших, запитаннѐ ставлѐть 
так: на ѐкому місці цей предмет або ѐкий він по порѐдку? 
У таких ситуаціѐх не перелічуять усіх предметів, а лічать 
тільки до того предмета, про ѐкий хотіли дізнатисѐ. При 
цьому використовуятьсѐ порѐдкові числівники: 

У доступній длѐ дітей формі поѐсняютьсѐ, що результат 
кількісної лічби не залежить від порѐдку, в ѐкому лічать 
предмети. При цьому важливо лише не пропустити або не 
полічити двічі той самий предмет і навпаки, длѐ 
порѐдкових чисел напрѐм лічби маю велике значеннѐ. 

У кількісній і порѐдковій лічбі вправлѐятьсѐ спочатку 
за допомогоя предметів, а потім без них. 

З порѐдковим значеннѐм числа дітей ознайомляять, 
зіставлѐячи його з кількісним значеннѐм. Дітей підводѐть 
до розуміннѐ того, що коли треба дізнатисѐ, скільки 
предметів усього, їх лічать так: один, два, три. Внаслідок 
такої лічби діти можуть відповісти на запитаннѐ 
«скільки?». Проте коли треба визначити черговість, місце 
предмета серед інших, лічать так: перший, другий, третій. 
Це і буде відповіддя на запитаннѐ «котрий?» або «ѐкий 
по порѐдку?» 

Педагогічна практика свідчить, що діти часто плутаять 
запитаннѐ «ѐкий?» і «котрий?». Треба поѐснити їм, що 
перше запитаннѐ потребую виділеннѐ ѐкісних ознак 
предметів (кольору, величини, призначеннѐ), друге - 
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визначеннѐ місцѐ серед інших. Чергуваннѐ 
запитань «скільки?», «котрий?», «ѐкий?» даю змогу 
розкрити їхню значеннѐ. Розглѐнемо це на прикладі 
одного із занѐть. 

Мета занѐттѐ: розкрити значеннѐ порѐдкових 
числівників і сформувати навички порѐдкової лічби в 
межах 5. Показати, що длѐ визначеннѐ порѐдкового місцѐ 
предмета серед інших істотне значеннѐ маю напрѐм лічби. 

Xід занѐттѐ: На столі у вихователѐ ю 5 однакових 
коробок. В одній з них захована кулька. «Сергійко, 
голосно полічи коробки»,- говорить вихователь дитині. 
«Що зробив Сергійко? Про що ми дізналисѐ? Правильно, 
Сергійко полічив коробки, і тепер ми знаюмо, скільки їх. 
Коли треба дізнатисѐ, скільки предметів усього, їх лічать 
так, ѐк це зробив Сергійко: один, два, три і т. д. Завдѐки 
ньому дістали відповідь на запитаннѐ «скільки?». Всього 5 
коробок. Усі коробки однакові, проте в одній з них 
заховано кульку, її легко знайти, ѐкщо знати, на ѐкому 
місці коробка з кулькоя. Коли треба визначити місце 
предмета серед інших, також лічать, проте числа 
називаять інакше. Послухайте і подивітьсѐ, ѐк лічать, коли 
хочуть дізнатисѐ, на ѐкому місці предмет, котрий він по 
порѐдку». 

Вихователь лічить зліва направо: перша, друга, третѐ... 
«Котра по порѐдку останнѐ коробка?» Дітѐм пропонуютьсѐ 
ще раз усім разом (хором) полічити коробки по порѐдку. 

«Я вам відкрия секрет: кулька знаходитьсѐ у четвертій 
коробці зліва. Піди, Галинко, знайди четверту коробку 
зліва». Дівчинка знаходить четверту, коробку і показую 
кульку. Вихователь стежить за тим, щоб дитина вживала в 
своїй мові порѐдкові числівники. «Діти, в ѐкому напрѐмі 
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Галинка лічила коробки? - продовжую вона.- А чи 
знайшла б Галинка кульку, ѐкщо б лічила справа наліво? 
Миколко, перевір, ѐкщо лічити справа наліво, то котра по 
порѐдку коробка з кулькоя?».З'ѐсовуять, що кулька у 
другій коробці справа. «Валѐ, покажи четверту коробку 
справа. Бачите, діти, ѐк зміняютьсѐ місце предмета серед 
інших залежно від того, в ѐкому напрѐмі їх лічать. Тому, 
називаячи місце предмета, завжди вказуять напрѐм 
лічби: четверта зліва, друга справа і т. ін.». 

Деѐкі діти, визначаячи місце предмета, заміняять по-
рѐдкові числівники кількісними. Вихователь стежить, ѐк 
діти лічать і вказую на помилки. Особливо ефективні так 
звані комбіновані вправи, де порѐдкова лічба поюднуютьсѐ 
із зіставленнѐм двох і більше сукупностей предметів, 
групуваннѐм геометричних фігур, упорѐдкуваннѐм 
предметів за величиноя. 

Як наочний матеріал спочатку використовуять 
однорідні предмети, що відрізнѐятьсѐ кольором, 
величиноя, а пізніше—сукупності предметів різного виду, 
наприклад, силуети тварин, моделі геометричних фігур 
тощо. 

На 2-3 занѐттѐх порѐдкова лічба ю основним завданнѐм 
занѐттѐ. Післѐ засвоюннѐ дітьми порѐдкової лічби на 
закріпленнѐ її можна відводити певну частину занѐттѐ 
(початок або кінець його). Цѐ робота триваю в старшій 
групі. 

Ознайомлення з цифрами. 
 

Ознайомленнѐ дітей з цифрами починаютьсѐ у II 
кварталі середньої групи і продовжуютьсѐ в старшій групі. 
Вихователь формую уѐвленнѐ про цифри ѐк знаки, за 
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допомогоя ѐких можна записати будь-ѐке число. 
Длѐ цього вона показую, ѐк дорослі записуять різні числа. 
Діти називаять різні числа, вихователь пише ці числа на 
дошці або показую, ѐк можна їх позначити, 
використовуячи картки із зображеннѐми цифр. 

Формуячи знаннѐ про цифри, дотримуятьсѐ певної 
послідовності у методичній роботі. Дітей ознайомляять з 
кожноя цифроя окремо. 

На першому занѐтті вихователь формую уѐвленнѐ про 
цифри і докладніше спинѐютьсѐ на цифрі 1 (один). Вона 
кладе на стіл одну іграшку. «Скільки іграшок на столі? 
Правильно, одна. Щоб позначити скільки тут іграшок, 
пишуть цифру 1. Ось вона (показую)». Діти розглѐдаять 
картку із зображеннѐм цифри 1, аналізуять її начертаннѐ: 
цифра 1 складаютьсѐ з двох прѐмих паличок. Одна паличка 
довша, друга коротша. Ці палички сполучаять під кутом 
угорі. Коротку паличку пишуть зліва. 

Показуячи запис цифри у повітрі, вихователь стаю 
впівоберта до дітей і показую правоя рукоя. Далі 
пропоную порѐд із цифроя викласти стільки іграшок, 
скільки позначено ціюя цифроя, і запитую: «Чому ви 
поклали тільки одну іграшку?». Далі вона пропоную 
розглѐнути таблиця. Особливу увагу звертаю на написаннѐ 
цифри 1. Потім діти вказівним пальцем правої руки 
обводѐть цифру, зображену на картці. При цьому 
вихователь стежить за напрѐмом руху руки дитини. Потім 
вона пропоную заштрихувати контурне зображеннѐ цифри 
1 на аркуші паперу (ширина цифри приблизно дорівняю 
0,5 см). У цій роботі використовуятьсѐ різноманітні 
прийоми навчаннѐ. Так, дітей ознайомляять з кожноя 
окремоя цифроя, порівняячи її з числом через дії з 
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предметними множинами. Длѐ цього вихователь 
демонструю цифру, пропоную дітѐм розглѐнути її 
начертаннѐ, діти відкладаять відповідну кількість пред-
метів. Потім обводѐть вказівним пальцем правої руки по 
контуру цифри, засвояячи її форму. Цей процес тісно по-
в'ѐзаний з формуваннѐм у дітей уміннѐ співвідносити циф-
ру з певним числом через дії з предметними множинами. 
Длѐ закріпленнѐ здобутих знань використовуятьсѐ різні 
дидактичні ігри типу «Дорученнѐ», «Магазину а також 
вправи. Наприклад, визначити число, ѐке більше (менше), 
на один, ніж... (слід показати цифру). 

При ознайомленні з цифрами широко 
використовуятьсѐ спеціально виготовлені картки. Картка 
поділена на дві нерівні частини: ліва - менша, права - 
більша. Внизу картки по всій її довжині приклеюно смужку 
паперу так, що утворяютьсѐ кишенька. В ліву частину 
вкладаять картку з цифроя, у праву - аркуш чистого 
паперу, на ѐкому дитина повинна намалявати стільки 
предметів, скільки показую цифра. 

Важливо, щоб діти правильно засвоїли напрѐм руху 
руки при написанні різних цифр. Ефективним щодо цього 
ю обведеннѐ контура цифри за вихователем: діти 
вказівним пальцем обводѐть цифру, зберігаячи напрѐм 
руху, запропонований їм. Післѐ цього вправлѐятьсѐ в 
написанні цифри у повітрі, викладаять її з лічильних 
паличок, ліплѐть з пластиліну. Під час прогулѐнки можна 
запропонувати дітѐм написати цифру паличкоя на піску 
землі, на снігу, викласти її з природного матеріалу тощо. 
Діти легко засвояять цифри. Проте нерідко у них 
виникаять труднощі у розрізненні цифр, подібних за 
написаннѐм 1, 4 і 7; 2 і 5; 6 і 9; 3 і 8. Тому під час вивченнѐ 
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чисел; і цифри 4 треба, розглѐнувши її написаннѐ, 
запропонував дітѐм пригадати, на ѐку знайому їм цифру 
вона схожа, по рівнѐти їх за написаннѐм, виділити спільне 
і те, чим вони відрізнѐятьсѐ. При вивченні цифри 7 слід 
порівнѐти між собоя три схожі за написаннѐм цифри 1, 4 і 
7. Так саме порівняять цифри: 2 і 5; 3 і 8; 6 і 9.  

Дітей на одному із занѐть ознайомляять з утвореннѐм 
нового числа (наприклад, з числом 5 або 6), а на наступно-
му занѐтті з відповідноя цифроя. 

З цифроя 0 дітей ознайомляять в старшій групі. Важ-
ливо, щоб у дошкільників формувалосѐ правильне 
понѐттѐ про число і цифру 0. Длѐ того щоб сформувати 
понѐттѐ про число нуль, дітѐм пропонуютьсѐ розв'ѐзати 
відповідні задачі. Наприклад: «У маленькому акваріумі 
плавало чотири рибки. Вихователь забрав із цього 
акваріума чотири рибки і випустив їх у більший акваріум. 
Скільки залишилось рибок у маленькому акваріумі?». Діти 
розв'ѐзуять задачу, міркуячи так: було чотири рибки, з 
них чотири забрали, від чотирьох віднѐти чотири - нічого 
не залишитьсѐ. При розв'ѐзуванні таких задач діти 
засвояять понѐттѐ нулѐ ѐк характеристику чисельності 
порожньої множини. Вихователь поѐсняю, що в такому 
випадку пишуть цифру 0. Діти розглѐдаять ця цифру і 
обстежуять її форму. Крім цього, вихователь підводить до 
розуміннѐ й іншого її значеннѐ і показую, ѐк записати 
число 10. Відомо, що цифра 0 зміняю число в десѐть разів: 
ѐкщо нуль поставити післѐ іншої цифри, то число 
збільшитьсѐ в десѐть разів, ѐкщо перед - зменшитьсѐ в 
десѐть разів. Вихователь звертаю увагу на те, що длѐ 
написаннѐ числа 10 не існую самостійної одніюї цифри. Це 
число, ѐк і багато інших, записуютьсѐ вже відомими циф-
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рами, а саме: щоб написати число 10, пишуть 
цифру 1 і післѐ неї 0. 

Знаннѐ дітьми цифр ю своюрідноя підготовкоя їх до 
обчислявальної діѐльності. 

Навчання дітей розв'язуванню арифметичних задач 
та прикладів. 

Дітей старшої групи вчать розв'ѐзувати і складати 
прості арифметичні задачі на додаваннѐ і відніманнѐ 
чисел у межах 10. 

У навчанні розв'ѐзуваннѐ арифметичних задач умовно 
можна виділити два взаюмопов'ѐзаних етапи: 
ознайомленнѐ із структуроя задачі, способами 
розв'ѐзаннѐ її і навчаннѐ прийомів обчисленнѐ. При цьому 
діти усвідомляять зміст арифметичної задачі, вчатьсѐ 
формулявати арифметичну дія. аргументувати вибір дії, 
оволодіваять прийомами додаваннѐ і відніманнѐ. 

Арифметична задача це найпростіша суто математична 
форма відображеннѐ реальних ситуацій, ѐкі водночас 
близькі й зрозумілі дітѐм і з ѐкими вони щоднѐ 
стикаятьсѐ. 

Длѐ того щоб діти засвоїли елементарні прийоми 
обчислявальної діѐльності, потрібна попереднѐ робота, 
спрѐмована на оволодіннѐ знаннѐми про відношеннѐ між 
суміжними числами натурального рѐду, про склад чисел 
першого десѐтка. Дітей ознайомляять з задачами таких 
видів: знаходженнѐ суми і остачі; збільшеннѐ і зменшеннѐ 
числа на кілька одиниць; різницеве порівнѐннѐ. 

Звертаютьсѐ увага дітей на структуру задачі: в задачі ю 
дві частини - умова і запитаннѐ. Діти повторяять окремо 
умову і запитаннѐ, самі складаять задачі на основі 
практичних дій. Післѐ кількох вправ вихователь поѐсняю, 
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що в арифметичній задачі ю числа, їх не менш ніж 
два, у кінці задачі ставитьсѐ запитаннѐ, ѐке потребую 
визначити кількість. Запитаннѐ починаютьсѐ словами 
«скільки?» або «на скільки?». Отже, у структурі 
арифметичної задачі дитина за допомогоя вихователѐ 
поки що виділѐю тільки дві частини: умову і запитаннѐ. 

Ознайомившись із структуроя арифметичної задачі, 
діти розв'ѐзуять її. Важливо розкрити дітѐм особливості 
різних видів задач. 

На перших занѐттѐх дітѐм пропонуять задачі-
драматизації і задачі-ілястрації першого виду. При 
складанні таких задач треба йти від менших чисел до 
більших. Спочатку другим з числових даних ю одиницѐ. На 
цих занѐттѐх основну увагу приділѐять ознайомлення 
дітей з структуроя арифметичної задачі, уміння дітей 
порівнявати і виділѐти числові дані, встановлявати 
зв'ѐзки між ними, називати й виконувати арифметичні дії 
додаваннѐ і відніманнѐ. 

Уже на другому-третьому занѐтті порѐд із задачами-
драматизаціѐми і задачами-ілястраціѐми можна 
пропонувати дітѐм розв'ѐзуваннѐ усних (текстових) задач. 
Особливо корисне вправлѐннѐ дітей у самостійному 
складанні ними аналогічних задач. При цьому вихователі 
повинні пам'ѐтати, що основне полѐгаю у знаходженні не 
так відповіді (називанні числа), ѐк шлѐху до неї. 

Активізаціѐ, розумової діѐльності дитини багато в чому 
залежить від уміннѐ вихователѐ ставити запитаннѐ, 
спонукати дитину мислити. Так, вихователь запитую у 
дітей: 

 «Про що треба дізнатисѐ в задачі? Як-можна 
відповісти на запитаннѐ? Чому ти вважаюш, що треба 
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додавати?». Спочатку діти додаваннѐ чисел 
заміняять об'юднаннѐм множини їм поѐсняять, що при 
додаванні чисел ми не перелічуюмо першу множину, а 
відразу до неї прилічуюмо одиниця.  

Вихователі формуять у дітей уѐвленнѐ про дії 
додаваннѐ й відніманнѐ, ознайомляять із знаками + 
(додаваннѐ), «—» (відніманнѐ) і «=» (дорівняю). 

У II кварталі дітей вчать розв'ѐзування задач на 
збільшеннѐ і зменшеннѐ числа на кілька одиниць, 
наприклад; «В синій коробці було 6 олівців, а в зеленій - 
на 3 олівці більше. Скільки олівців було в зеленій 
коробці?». Вихователь поѐсняю дітѐм, що при 
розв'ѐзуванні таких задач можна спиратись на знаннѐ 
кількісного складу чисел з двох менших. 

Розв'ѐзуваннѐ задач такого типу не викликаю; у дітей 
особливих труднощів. Длѐ кращого усвідомленнѐ дітьми 
особливостей кожного виду задач у другому кварталі 
доцільно порівнѐти задачі двох видів. 

При розв'ѐзуванні задач перших двох видів  (на  
знаходженнѐ суми й остачі та на збільшеннѐ і зменшеннѐ 
числа  на кілька одиниць) важливо вибрати дія 
розв'ѐзаннѐ, заздалегідь з'ѐсувавши, ѐкі саме кількісні 
зміни відбуваятьсѐ внаслідок описаної в задачі життювої 
ситуації: більшим  чи меншим стане шукане число. У 
розв'ѐзуванні задач на збільшеннѐ або зменшеннѐ на 
кілька одиниць важливо  в кожному випадку з'ѐсувати, що 
означаю «більше на» або  «менше на». 

Дітѐм сьомого року життѐ порівнявати задачі різних 
видів важко, оскільки вони не бачать тексту а обидві 
задачі повинні тримати в пам'ѐті. Основним критеріюм 
порівнѐннѐ ю запитаннѐ. Саме це й сприѐю розвиткові мис-
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леннѐ дітей. Вихователі поступово підводѐть їх до 
цього висновку., 

Ще важливішим і відповідальнішим етапом у навчанні 
розв'ѐзування арифметичних задач ю ознайомленнѐ дітей 
з третім видом задач на різницеве порівнѐннѐ чисел. 
Задачі цього виду розв'ѐзуятьсѐ тільки, відніманнѐм. 

 Ознайомляячи дітей з цим видом задач, звертаять 
їхня увагу на основне — запитаннѐ у задачі. Запитаннѐ 
починаютьсѐ із слів «на скільки?», тобто треба визначити 
різниця, різницеве відношеннѐ між числовими даними: 
Вихователі учать дітей розуміти відношеннѐ і залежності 
між числовими даними. Під час аналізу діти повинні йти 
від запитаннѐ до умови задачі. Слід поѐснити дитині, що у 
виборі арифметичної дії основним е запитаннѐ в задачі, 
від його змісту і формуляваннѐ залежить розвиток. 

На другому-третьому занѐтті можна ускладнити мету - 
не за кожним прикладом складати нову задачу, а за тим 
самим прикладом складати кілька задач різних видів. Це, 
звичайно, набагато складніше, зате більш ефективно длѐ 
розумового розвитку. 

Так, за числовим прикладом 4 + 2 діти складаять і 
розв'ѐзуять дві задачі: першу - на знаходженнѐ суми, 
другу - на відношеннѐ більше на кілька одиниць (на 2). 
При  цьому дитина маю глибоко усвідомлявати 
відношеннѐ  і залежність між числовими даними. 

На основі прикладу 4 — 2 діти повинні скласти три 
задачі першого, другого і третього видів. Спочатку 
вихователь допомагаю дітѐм запитаннѐми, пропозиціѐми; 
«Зараз складемо задачу, де будуть слова «на 2 більше», а 
потім за тим самим прикладом складемо задачу, де не 
буде таких слів, проте потрібно визначити загальну 
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кількість (скільки всього або скільки лишилось). А 
потім запитую: «А чи можна на основі цього прикладу 
скласти нову, зовсім іншу задачу?». Якщо діти самі не 
зможуть зоріюнтуватисѐ, то вихователь підказую їм: 
«Складіть задачу, де запитаннѐ починалосѐ б зі слів «на 
скільки більше (менше)». 

Такі занѐттѐ з дітьми допоможуть їм зрозуміти основне 
- арифметичні задачі за своїм змістом можуть бути 
різними, а математичне вираженнѐ (розв'ѐзаннѐ) їх 
однакове. Вихователі допомагаять дітѐм глибше засвоїти 
суттюві і несуттюві ознаки арифметичної задачі. Під їхнім 
керівництвом діти починаять при розв'ѐзуванні задач 
оріюнтуватисѐ тільки на суттюві ознаки - відношеннѐ між 
умовоя і запитаннѐм, між числовими даними. 

Порѐд із. розв'ѐзуваннѐм арифметичних задач дітѐм-
пропонуять арифметичні приклади, ѐкі сприѐять вироб-
лення міцних навичок обчислявальної діѐльності. 

Загальновідомо, що завжди легше виконувати 
додаваннѐ, коли другий доданок менший, ніж перший. 
Проте не завжди саме так пропонуютьсѐ у прикладі, може 
бути навпаки - перший доданок менший, ніж другий, 
наприклад, 2 + 7 = ? У такому випадку ю потреба 
ознайомити дітей з переставним законом додаваннѐ: 2 + 
7 = 7 + 2. Спочатку вихователі показуять це на конкретних 
прикладах, наприклад на брусках. При цьому 
активізуятьсѐ знаннѐ дітей про склад числа з двох менших 
чисел. Діти добре засвоїли, що число 9 можна утворити з 
двох менших чисел 2 і 7 або, що те саме, 7 і 2. На основі 
численних прикладів з наочним матеріалом роблѐть 
висновок, узагальненнѐ: дія додаваннѐ виконувати 
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легше, ѐкщо до великого числа додавати менше; 
результат не зміняютьсѐ, ѐкщо  переставити ці числа. 

Отже, програма вихованнѐ в дитѐчому садку і 
методика формуваннѐ елементарних уѐвлень велику 
увагу приділѐять проблемі навчаннѐ обчислявальної 
діѐльності. Проте тільки внаслідок цілеспрѐмованої 
систематичної роботи у дітей формуятьсѐ досить міцні й 
усвідомлені знаннѐ і навички-обчислявальної діѐльності, 
а це ю важливоя передумовоя в оволодінні математикоя 
в школі. 

Тема 6.  
Методика навчання порівнянню величин і вимірюванню 

у різних вікових групах дитячого садка 
 

План: 
 

1. Методи і прийоми формуваннѐ у дітей уѐвлень і понѐть 
про величину  предметів. 

2. Навчаннѐ дітей вимірявання. 
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1. Методи і прийоми формування у дітей уявлень і 

понять про величину предметів. 
 

Психолого-педагогічні дослідженнѐ (Б. Г. Ананьев, З .М 
Богуславська, Р.Л.Березина. В.К.Котирло, Т.Г.Васильюва) 
показуять, що без систематичного навчаннѐ сприйнѐттѐ 
дітей довго лишаютьсѐ поверхневим, уривчастим і не 
створяю необхідної основи длѐ загального розумового 
розвитку оволодіннѐ різними видами діѐльності, 
повноцінного засвоюннѐ знань і навичок у початкових 
класах . школи (Першорѐдному виділення величини, 
створення елементарних уѐвлень про неї сприѐять 
насамперед предметні дії. що вклячаять різні види 
безпосереднього порівнѐннѐ її предметів між собоя за 
їхньоя величиноя: накладаннѐ, прикладаннѐ, 
протиставленнѐ, а потім вже порівнѐннѐ шлѐхом 
виміряваннѐ.) 

(Длѐ того щоб сформувати у молодших дошкільників і 
уміннѐ виділѐти величину ѐк ознаку предмета, необхідно: 
спрѐмувати увагу дітей на величину предмета («Поглѐнь, 
кільцѐ різні більше, менше, ще менше»), вимагати 
співвідношеннѐ предметів за величиноя, при ѐкому 
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завданнѐ порівнѐннѐ величин діти сприймаять ѐк 
основне завданнѐ своюї діѐльності («Треба знайти 
найбільше кільце»); поставити таку вимогу безпосередньо 
перед черговоя діюя дитини («Тепер з тих кілець, що 
залишилисѐ, знайти найбільше»). Ці умови конкретизуять 
завданнѐ! надіти кільце на стержень пірамідки. 

Навчаннѐ дітей третього року життѐ здійсняютьсѐ 
головним чином на індивідуальних занѐттѐх і занѐттѐх  
невеликими підгрупами дітей. Дитину навчаять діѐти з 
іграшкоя відповідно до її особливостей (кільцѐ пірамідки 
нанизуять на стержень від більшого до меншого кільцѐ, 
маленьку мотрійку вкладаять у більшу і т. д.). 

Длѐ порівнѐннѐ спочатку використовуятьсѐ предмети 
контрастних розмірів (різницѐ у розмірах 
демонстраційного матеріалу не менше 10-15 см, 
роздавального - не менше 5 см). При цьому предмети 
розташовуять так, щоб порівняваний розмір було добре 
видно. 

Під час ознайомленнѐ з параметрами довжини, 
ширини предмета дітей навчаять порівнявати предмети 
за довжиноя, шириноя накладаннѐм і прикладаннѐм, 
вживати відповідні слова й вислови (довше, коротше., 
рівні за довжиноя, ширше, вужче, рівні за шириноя). 
Понѐттѐ «товщина» вживаютьсѐ у двох значеннѐх: перше - 
коли виділѐять переріз округлих предметів (товщина 
гімнастичної палиці, товщина дерева), друге - коли 
понѐттѐ «товщина» вживаютьсѐ у значенні «висота» 
(товщина книги, зошита). Дітей слід ознайомити з 
понѐттѐм товщини предмета в обох значеннѐх. Спочатку 
краще показати дітѐм і навчити їх порівнявати округлі 
предмети за товщиноя. Діти порівняять за товщиноя 
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олівці, стовбури дерев, гілки тощо, при цьому 
спираятьсѐ на рухові, дотикові і зорові відчуттѐ. 
Наприклад, охопити пальцѐми руки, опустити предмет в 
отвір і т. ін. 

Як видно з описаних-вище прикладів, при 
ознайомленні дітей з величиноя предметів широко 
використовуютьсѐ руховий аналізатор: провести рукоя 
вздовж, упоперек, знизу догори. Рука рухаютьсѐ далі, 
отже, смужка довша. Розвести руки (пальці) на довжину 
(ширину) предмета - показати, ѐкий предмет за довжиноя 
(шириноя). 

У групі п'ѐтого року життѐ важливе місце при 
ознайомленні дітей з величиноя займаю навчаннѐ їх 
упорѐдкування предметів за одним з параметрів 
величини. З ціюя метоя порівняять 3, 4, 5 предметів, 
різних за величиноя. Діти розташовуять їх від 
найменшого (найнижчого, найвужчого, найкоротшого) до 
найбільшого і, навпаки, від найбільшого до найменшого. 
Вони оволодіваять узагальненим способом виділеннѐ 
величини, діять за правилом: щоб викласти рѐд 
предметів за величиноя, треба щоразу вибирати 
найбільший або, навпаки, найменший предмет з наѐвних. 
Виклавши їх у рѐд, діти попарно порівняять предмети за 
величиноя: спочатку з тим, що знаходитьсѐ ліворуч, а 
потім з тим, що знаходитьсѐ праворуч. Післѐ цього діти 
роблѐть висновок: цей предмет більший (вищий, ширший, 
довший) від того, що знаходитьсѐ ліворуч, але меншин 
(нижчий, вужчий, коротший) від того, що - праворуч. Такі 
вправи даять дітѐм змогу усвідомити, що величина - 
понѐттѐ відносне. 
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На одному із занѐть вихователь вчить дітей 
встановлявати співвідношеннѐ між трьома предметами 
за довжиноя і розкладати предмети в рѐд у порѐдку 
збільшеннѐ довжини, оріюнтуячись на зразок; позначати 
співвідношеннѐ за довжиноя словами: найдовший, 
найкоротший, довший, коротший. 

Аналітичне сприйнѐттѐ величини пов'ѐзане з 
виділеннѐм різних вимірів величини предмета - довжини, 
ширини, висоти. Але не можна довжину або ширину 
відділѐти від самого предмета. Тому длѐ виділеннѐ різних 
вимірів величини зіставлѐюмо предмети за даними 
вимірами. При цьому не можна забувати, що 
характеристика протѐжностей предмета, ѐк ми вже 
бачили, маю відносний характер: визначеннѐ їх залежить 
від його положеннѐ у просторі. Поступово дітей підводѐть 
до необхідності більш точного порівнѐннѐ величин 
виміряваннѐм. Перше ознайомленнѐ дітей з міроя і 
виміряваннѐм починаютьсѐ у групі п'ѐтого року життѐ. 
Дітей вчать порівнявати два предмети за допомогоя 
третього - умовної міри. Діти ознайомляятьсѐ із 
застосуваннѐм умовних мір длѐ виміряваннѐ висоти, 
довжини, ширини предметів, об'юму сипких речовин чи 
рідин. 

Діти шостого року життѐ повинні уміти виділѐти усі 
параметри предмета, порівнявати їх між собоя, 
розрізнѐти і правильно називати зміну предметів за 
довжиноя, шириноя, висотоя, товщиноя. У дітей 
закріпляютьсѐ уміннѐ виділѐти величину ѐк самостійну 
ознаку предмета, визначати її на око, за допомогоя 
виміряваннѐ формуютьсѐ уѐвленнѐ про відносність 
величини. Діти повинні сприймати не тільки порівнѐльну 



 

 

 

64 

величину двох або кількох предметів, 
розташованих на однаковій відстані від того, хто 
сприймаю, п й уміти одночасно виділѐти і позначати 
словами різні параметри величини предметів, що 
знаходѐтьсѐ у горизонтальному і вертикальному 
положеннѐх під тим самим кутом зору, на однаковій і 
різній відстанѐх, тобто виділѐти протѐжність у довжину, 
ширину, висоту, знаходити товщину і масу предметів, 
спираячись на знаннѐ і наѐвний досвід. Діти визначаять 
величину предмета на око і виміряваннѐм. На підставі 
практичних дій і логічних операцій у дітей формуютьсѐ 
уѐвленнѐ про відносність величини предмета. Так, дітѐм 
пропонуять длѐ порівнѐннѐ 3-4 предмети, різні за тими чи 
іншими параметрами величини. Наприклад, порівняячи 
предмети, однакові за величиноя, але різні за масоя, діти 
встановляять, що дерев'ѐна кулька легша від металевої, 
але важча від пластмасової. Або під час шикуваннѐ в 
колону діти помічаять, що Сашко вищий за Наталку, але 
нижчий за Костя. 

Оріюнтуваннѐ дітей на кілька параметрів величини 
формую у них здатність аналізувати, знаходити в них 
спільне і різне. 

Знаннѐ, здобуті дітьми на занѐттѐх з математики, 
закріпляятьсѐ в сяжетно-рольових і сяжетно-
дидактичних іграх типу: „Магазин", «Наведи порѐдок», 
«Угадай, в ѐкому порѐдку», „Угадай, де пропущено" та ін. 

Дітей старшої групи ознайомляять з понѐттѐми 
«важче – легше», «глибоко мілко». Перші уѐвленнѐ про 
масу тісно пов'ѐзані із сприйманнѐм величини (об'юму) 
предмета і прѐмо залежать від неї. Вихователь на двох-
трьох занѐттѐх спеціально створяю різні ситуації: 1) 



 

 

 

65 

порівняятьсѐ за масоя предмети, ѐкі виготовлені 
з одного матеріалу, але маять різну величину; 2) 
порівняятьсѐ за масоя предмети, ѐкі виготовлені з різних 
матеріалів, але маять однакову величину; 3) 
порівняятьсѐ предмети: менший за величиноя - важчий 
(металевий), а більший - легший (дерев'ѐний). Такі 
приклади підводѐть дошкільників до розуміннѐ нових 
зв'ѐзків між масоя, об'юмом. 

Понѐттѐ «глибоко – мілко» діти також засвояять у 
процесі дій з предметами. Вони порівняять дві тарілки 
(глибоку і мілку), дві каструлі та ін. У повсѐкденному житті 
в процесі спеціально організованих спостережень 
вихователь звертаю їхня увагу на глибокий рів, глибоку 
річку, мілку каляжу, на те, що риби в акваріумі 
опускаятьсѐ глибоко на дно, і т. д. 

 
2. Навчання дітей вимірюванню 

 
У сучасній методиці формуваннѐ елементарних 

математичних уѐвлень і понѐть питаннѐ загостряютьсѐ на 
понѐтті про число „один", бо решта чисел ґрунтуютьсѐ на 
цьому понѐтті. Дуже важливим ю виѐвленнѐ змісту 
математичного матеріалу, спрѐмованого на формуваннѐ 
понѐттѐ про одиниця. 

Цілком очевидно, що виділеннѐ одиниці ѐк окремості 
на основі формуваннѐ уѐвлень „багато" і „один" дуже 
важливе на перших етапах, оволодіннѐ математичними 
понѐттѐми. Дослідженнѐ А.М.Леушиної показали 
важливість і необхідність ознайомленнѐ дітей з тим, що 
всѐка сукупність складаютьсѐ з окремих предметів і що 
вона може бути роздроблена на окремі елементи. Цей 
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етап слід розглѐдати ѐк початковий у 
математичному розвитку дітей. Післѐ того, ѐк діти 
навчились помічати безліч предметів і виділѐти окремі 
елементи в цій безлічі, 

Лічба і виміряваннѐ, ѐк різні види математичної 
діѐльності, маять між собоя багато спільного. І та і інша 
діѐльність маю на меті визначеннѐ кількості, відповідаю на 
питаннѐ „скільки?". Однак самі величини, а звідси і 
способи досѐгненнѐ результату різні. В одному випадку 
треба визначити кількість дискретної (перервної) 
величини, і це робитьсѐ за допомогоя перелічуваннѐ або 
поелементного порівнѐннѐ, а в іншому - визначаять 
кількість неперервної величини - протѐжності або об'юму, 
це можна зробити лише виміряваннѐм. 

Головним моментом у навчанні дітей вимірявання ю 
ознайомленнѐ з міроя. Введеннѐ виміряваннѐ у 
програму вихованнѐ в дитѐчому садку маю подвійну мету: 
ознайомити дітей з умовноя міроя чи одиницѐми мір, 
навчити вимірявати, порівнявати і більш-менш точно 
визначати величину предмета, а також показати дітѐм 
залежність між міроя, величиноя об'юкта і результатом, 
кількістя вимірявань. Цей приводить дітей до розуміннѐ 
функції - центрального понѐттѐ в математиці 
(Р.Л.Непомнѐща). 

За допомогоя вимірявальних дій діти дошкільного 
віку дістаять точні дані про величину і форму предмета, 
співвідношеннѐ його частин, про самі числа. Без 
виміряваннѐ понѐттѐ числа залишаютьсѐ принципово 
неповноцінним, бо число завжди показую кількість мір. 
Число неможливе без вибору міри, встановленнѐ 
відношень до неї. 
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Формуваннѐ понѐттѐ «міра» і уміннѐ 
вимірявати починаютьсѐ у дітей п'ѐтого року життѐ. У 2 
кварталі вихователь даю дітѐм перші знаннѐ з 
виміряваннѐ. Дітей вчать порівнявати (вимірявати) два 
предмети за допомогоя третього - умовної міри. 

У старшій групі ці вміннѐ закріпляятьсѐ, а в 
підготовчій дітей ознайомляять з одиницѐми мір: 
кілограм, метр, літр, сантиметр. Діти ознайомляятьсѐ з 
сантиметровоя шкалоя лінійки, вчатьсѐ вимірявати 
відрізки лінійкоя. Починаячи навчаннѐ виміряваннѐ, 
необхідно показати різноманітність мір і прийоми 
виміряваннѐ. Умовноя міроя можуть бути палички, 
мотузочки, склѐнки, ложки, чашки тощо. Міру вибираять 
так, щоб вона могла укластисѐ у виміряваному предметі 
рівну кількість разів. Потім показуять процес 
виміряваннѐ протѐжностей і об'юму. Щоб запобігти 
можливим типовим помилкам при виміряванні 
протѐжностей вихователь поѐсняю, що величина 
виміряютьсѐ з самого початку, між викладеними мірами 
не повинно залишатисѐ простору, міра не накладаютьсѐ на 
вже вимірѐне, викладаннѐ мірок поюднуютьсѐ з лічбоя їх 
або закінчуютьсѐ перелічуваннѐм відмірявань. 

Програма передбачаю ознайомленнѐ шестирічних 
дітей з деѐкими одиницѐми мір: сантиметром , 
кілограмом, літром ; навчаннѐ вимірявати і креслити 
відрізки за допомогоя лінійки з сантиметровими 
поділками. Щоб набути цих умінь, діти спочатку повинні 
зрозуміти, що таке прѐма лініѐ, відрізок прѐмої, 
ознайомитисѐ з лінійкоя. Відповідна частина одного ,із 
занѐть може оріюнтовно виглѐдати так. 
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Програмний зміст: ознайомити дітей з прѐмоя 
лініюя, відрізком прѐмої, навчити креслити відрізки 
прѐмих за допомогоя лінійки. 

Оскільки багато дітей поляблѐять малявати олівцем 
на папері, паличкоя на землі, вихователь зазначаю: ѐкщо 
поставити олівцем точку і рухати ним, щоб лишавсѐ слід, 
на папері буде накреслена лініѐ (показую, проводѐчи лінія 
зліва направо). Поѐсняю і показую, що лінії буваять різні: 
прѐмі, криві; поѐсняю ѐк можна дістати прѐму лінія на 
дошці: натерти крейдоя мотузку, туго напнути, 
закріпивши кінці, відтѐгнути на себе і випустити. Зауважую, 
що це лише частина прѐмої, бо її можна продовжити в 
обидва кінці. Коли взѐти частину прѐмої лінії від ѐкоїсь 
одніюї точки до іншої, дістанемо відрізок прѐмої, кінці його 
прийнѐто позначати рисочками або точками. Відрізок це 
частина прѐмої лінії. Длѐ закріпленнѐ ставитьсѐ запитаннѐ: 
«Як відрізнити, де у нас на дошці накреслена прѐма, а де 
відрізок?» («Якщо на кінцѐх немаю точок або рисочок, - це 
частина прѐмої, бо її можна продовжити»). Потім діти 
самостійно виконуять завданнѐ у зошиті в клітинку, 
креслѐчи відрізки кольоровими олівцѐми зліва направо. 

На наступних занѐттѐх вихователь урізноманітняю 
завданнѐ, запитаннѐ. Показуячи заздалегідь дібрані 
рисунки, пропоную визначити, ѐкі фігури зображені; 
назвати їх зліва направо (трикутник, чотирикутник); 
сказати, скільки у них сторін. Нагадавши, що кожна 
сторона фігури - це відрізок, запитую, скільки треба 
відрізків, щоб намалявати п'ѐтикутник. Пропоную 
провести в зошиті прѐму, позначити на ній відрізок, 
поставити на кінцѐх рисочки, або поставити точку, 
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відлічити 5 клітинок праворуч і Поставити другу 
точку, сполучити їх за допомогоя лінійки і т. д. 

Розкриваячи дошкільникам нове понѐттѐ - сантиметр, 
треба спиратисѐ на вже сформоване у них уміннѐ 
безпосередньо порівнявати відрізки. Оріюнтовне занѐттѐ 
(одну частину) можна побудувати так. 

Програмний зміст: закріпити прийом безпосереднього 
порівнѐннѐ довжини відрізків і ознайомити дітей з 
використаннѐм сантиметра длѐ виміряваннѐ довжини 
відрізків; розвивати здатність діѐти точно. 

У ході занѐттѐ вихователь даю завданнѐ порівнѐти дві 
різноколірні смужки. Діти визначаять, ѐка довша, а ѐка 
коротша, пригадуять, ѐким способом можна скористатисѐ 
длѐ цього (покласти одну на одну так, щоб з одного боку 
кінці обох смужок збіглисѐ). Розглѐдаять малянок, де 
зображено олівці різної довжини, визначаять, ѐкий з них 
довший, а ѐкий коротший. Потім самостійно креслѐть у 
зошиті в клітинку відрізки однакової і різної довжини. 
Вихователь даю нові завданнѐ: поставити точку, відлічити 
від неї 4 клітинки вниз і поставити другу точку, сполучити 
їх відрізком за допомогоя лінійки; поставити точку, 
відлічити 6 клітинок ліворуч, поставити другу точку, 
сполучити їх; накреслити нижче відрізок, довший від 
попереднього. 

Підсумовуячи зроблене, вихователь підкресляю, що 
довідатисѐ, ѐка смужка довша чи коротша, досить легко, 
наклавши їх одна на одну. Але ѐк порівнѐти відрізки, 
накреслені на дошці, папері, ѐкщо їхні кінці не розміщені 
на одному рівні? Пропоную поміркувати й назвати 
можливий спосіб (шнуром, смужкоя). 
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Далі вихователь повідомлѐю; щоб точніше 
визначити довжину відрізків, користуятьсѐ спеціальноя 
міроя - сантиметром. Демонструю, ѐк можна довідатисѐ, 
скільки сантиметрів у певному відрізку, показую відрізки 
довжиноя 1 см, 3 см. Роздаю дітѐм заготовлені паперові 
смужки в 1 см і пропоную, прикладаячи одну за одноя, 
відкласти (відмірѐти) 4 см, 7 см. Показую лінійку, пропоную 
розглѐнути її, звертаю увагу на поділки і цифри. Прикладаю 
лінійку до накресленого відрізка, наголошую, що цифра 0 
маю стоѐти на точці або рисочці. Далі кожен самостійно 
виміряю лінійкоя довжину паперової смужки, ѐку дала 
вихователь, перевірѐю результат прикладаннѐм 
односантиметрового зразка. 

На наступних занѐттѐх дошкільники відрізаять від. 
смужки (у всіх вона однакової довжини) дві однакові 
частини, виміряять лінійкоя ту, ѐка залишиласѐ; 
зменшуять її на 1 см, 3 см і т. д. 

Дітей старшої групи ознайомляять з одиницѐми мір - 
літром і кілограмом. 

Вихователь заздалегідь готую кілька літрових посудин - 
банку, кружку тощо, а також більші - каструля, графин, та 
ін. Починаю з коротенької бесіди: запитую дітей, чи 
доводилосѐ їм разом з батьками купувати на розлив 
молоко, квас, бачити, ѐк продавець наливаю потрібну 
кількість. Потім показую зразок літрової юмкості і 
переходить до практичних вправ: визначеннѐ за її 
допомогоя юмкості інших посудин. 

Проводитьсѐ, наприклад, дидактична гра „Магазин". У 
відро наливаять воду („молоко"), кільком дітѐм даять 
банки, бідони. За проханнѐм „покупців" „продавець" 
наливаю 1 л, 2 л, 3 л молока. Вихователь при цьому 



 

 

 

71 

звертаю увагу на точність виміряваннѐ. Можна 
дати й такі завданнѐ: налити в одне відро 5 л води, в інше 
- 3 л; зробити так, щоб в обох відрах води було порівну (з 
першого відра перелити у друге 1 л або у друге налити ще 
2 л). 

На закріпленнѐ знань про літр діти розв'ѐзуять задачі: 
«У відрі 10 л води, а в каструлі 5 л. На скільки літрів води 
більше у відрі?"; „В каструлі було 4 л молока, долили ще 
кілька літрів, і стало 6 л. Скільки літрів молока долили в 
каструля?» і т. д. 

При ознайомленні дошкільників з такоя міроя, ѐк 
кілограм, спираятьсѐ на вже наѐвні у них знаннѐ про масу 
предметів. 

Дітѐм демонструять ваги, поѐсняять принцип 
зважуваннѐ на них. Вихователь зважую заздалегідь 
підготовлені торбинки з піском масоя в 1 кг, 2 кг, 3 кг. 
Далі діти складаять і розв'ѐзуять задачі, наприклад: 
„Ящик з ѐблуками важить 9 кг. Порожній ѐщик важить 1 кг. 
Скільки важать ѐблука?". 

Доцільно також провести екскурсія у продовольчий 
магазин, на кухня дошкільного закладу, щоб переконати 
дітей у необхідності набуттѐ вміннѐ правильно 
користуватисѐ одиницѐми мір. Ознайомленнѐ з ними 
ведетьсѐ епізодично длѐ цього відводѐтьсѐ лише частина 
занѐттѐ; закріпляятьсѐ знаннѐ у повсѐкденному житті, у 
процесі дидактичних ігор і спеціально організованих 
спостережень. 

Упродовж дошкільного віку діти оволодіваять 
лінійним виміряваннѐм, навчаятьсѐ вимірявати об’юм, 
масу, час. Порѐд з умовними мірками користуятьсѐ 
загальноприйнѐтими одиницѐми міри та ознайомляятьсѐ 
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із старовинними одиницѐми виміряваннѐ. Так, 
одиницея виміряваннѐ довжини може бути олівець, 
смужка паперу, долонѐ, книжка, сантиметр. Крім того, 
діти дізнаятьсѐ, що в давні часи ляди використовували 
длѐ виміряваннѐ довжини предметів окремі частини тіла. 

За часів Київської Русі існувало три основні міри 
довжини: п’ѐдь, лікоть і сажень. П’ѐдь велика - відстань 
між великим і вказівним пальцем руки і мізинцем, п’ѐдь 
мала - відстань між великим і вказівним пальцѐми. Лікоть 
- відстань від ліктьового суглоба до кінцѐ середнього 
пальцѐ. 

Сажень - відстань між кінцѐми середніх пальців рук, 
розведених у різні сторони на рівні плечей. Найбільшоя 
міроя довжини була верста, ѐка дорівнявала 500 сажнѐм. 
Вершком називали довжину вказівного пальцѐ. 
Обізнаність з величинами та одиницѐми виміряваннѐ 
допоможе дітѐм бути більш компетентними у багатьох 
життювих ситуаціѐх.  

Отже, дошкільнѐта можуть використовувати: умовну 
мірку длѐ всіх видів виміряваннѐ, сантиметр - длѐ 
лінійного виміряваннѐ, літр - длѐ виміряваннѐ об’юму, 
кілограм – маси, годину і хвилину - длѐ виміряваннѐ часу. 

Важливо, щоб діти усвідомлявали: мірка маю 
відповідати виміряя чому об’юму, бути однорідноя з 
ним. Однорідність того, що виміряютьсѐ, з тим, чим 
виміряятьсѐ, - неодмінна умова здійсненнѐ самого 
процесу виміряваннѐ. 

Вимірявальна діѐльність потребую від дитини: уміннѐ 
координувати рухи руки та ока; лічильних умінь та 
кількісних уѐвлень, що допомагаю поюднувати 
виміряваннѐ і лічбу; розвиненості таких логічних 
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прийомів, ѐк аналіз, синтез, порівнѐннѐ, 
узагальненнѐ, ѐкі зумовляять осмисленість процесу. 

Наводимо приклади дидактичних ігор та завдань, ѐкі, 
на нашу думку, сприѐтимуть кращому засвоюння 
старшими дошкільниками вимірявальних умінь і навичок. 

Виміряваннѐ висоти , ширини, довжини. 
1.На столах розкладені різні об’юкти. Серед них ю 

однакові, і такі, що різнѐтьсѐ за одніюя і тіюя самоя 
ознакоя. Вихователь пропоную кожній дитині вибрати дві 
смужки (рівні чи різні за довжиноя) і дібрати такі об’юкти, 
щоб про їхня довжину, ширину, висоту або товщину 
можна було розповісти за допомогоя смужок. 

2. Запропонуйте дітѐм вирізати по дві смужки і 
порівнѐти їх за довжиноя. Попросіть їх розповісти про 
спосіб порівнѐннѐ та запропонуйте придумати, ѐк 
порівнѐти смужки, ѐкщо вони в різних місцѐх і не можуть 
“зустрітисѐ”. Про що обов'ѐзково маять домовитисѐ між 
собоя діти, ѐкі їх порівняватимуть, щоб не помилитисѐ? 

3. Запропонуйте дітѐм вибрати предмети, що їх можна 
використати ѐк міру длѐ порівнѐннѐ предметів за 
довжиноя. Нехай вони поміркуять, ѐкі предмети зовсім 
не можна використовувати з ціюя метоя. 

4. Поміркуйте разом з дітьми: 
У Катрусі жовтий олівець коротший, ніж синій, а синій 

коротший за червоний. То ѐкий олівець довший - жовтий 
чи червоний ? 

Миколка вищий за Василька, але нижчий від Сергійка, 
Хто вищий - Василько чи Сергійко? 

Іринка та Оленка однакові на зріст. Оленка вища за 
Оля, а Танѐ - вища за Іру. Хто вищий - Танѐ чи Олѐ? 
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Глѐнь на предмети у кімнаті: стіл, стілець, 
шафа, підвіконнѐ. Визнач, що довше - підвіконнѐ у кімнаті 
чи на кухні; що ширше - книжкова шафа чи тумба длѐ 
білизни; що розташовано вище від підлоги - сидіннѐ 
табуретки чи стільцѐ. Порівнѐй також інші предмети, у разі 
потреби використай мірку. 
 

Вимірювання маси об’єктів 
 
1. Візьміть два однакові кубики (або порожні коробки 

від сірників) і в один із них непомітно длѐ дітей покладіть 
камінець. Кубиків  у руки дітѐм не давайте. Запитайте, чи 
однакові кубики? Діти переконуватимуть, що кубики 
однакові. Запропонуйте їм заплящити очі і покладіть 
кубики на шальки терезів, прикривши їх чимось. (Діти не 
повинні бачити, що лежить на терезах). Запитайте в дітей: 
ѐк нам дізнатисѐ, де маса більша, де менша? Діти 
робитимуть свої припущеннѐ. Потім ви відкриюте кубики і 
вони, побачивши два однакові предмети, обов’ѐзково 
дійдуть висновку: усередині одного з кубиків щось ю. От 
чому однакові за всіма зовнішніми ознаками кубики різні 
за вагоя (масоя). 

Висновок: перш ніж твердити про однаковість 
предметів, слід визначити їхня масу. 

2. Фрагмент занѐттѐ длѐ старших дошкільнѐт. 
Перед дітьми пакунки з крупами, сітка а картоплея, 

гарбуз. 
 Як ви вважаюте, що важче? Як це можна визначити? 
(Діти беруть у руки перелічені предмети, намагаятьсѐ 

порівнѐти їхня вагу, висловляять різні думки). 
- Як перевірити, хто мав рація?  
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(Треба вимірѐти масу цих продуктів) 
Як же виміряять масу? (На вагах) Вони буваять різні: 

з використаннѐм гир, пружинні. 
- Які ви знаюте міри длѐ виміряваннѐ маси? (Кілограм) 
- Що може правити за таку міру? (Гирі) 
- Визначте скільки важить гарбуз. Яка його маса? (Діти 

зважуять гарбуз, потім інші предмети, порівняять, що 
важче) 

 
Вимірювання об’єму 

 
1. Фрагмент занѐттѐ длѐ ознайомленнѐ з одиницея 

виміряваннѐ об’юму - літром. 
Перед дітьми глечик і графин а водоя. Вихователь 

запитую: 
- Як ви вважаюте, де води більше - у глечику чи в 

графині? Як це можна перевірити? (Треба вимірѐти об’юм 
води у глечику та графині, а результати порівнѐти) 

- Чим можна вимірѐти об’юм води? Чи можна вимірѐти 
сантиметром? (Діти пропонуять свої варіанти - склѐнкоя, 
чашкоя, банкоя...) 

- Якоя міроя виміряять об’юм молока, коли його 
купуять? (Літром). 

Літр - загальноприйнѐта міра длѐ виміряваннѐ рідини. 
Тому посуд вироблѐять відповідно до стандартних мір. 
Наприклад, каструлі та відра об’юмом 2, 3, 4, 5, 8, 10 літрів.  

Візьміть собі хто ѐкий хоче посуд, визначте "на око", 
скільки літрів води там, викладіть відповідну цифру. А 
потім візьміть літрову мірку (банку) і перевірте, чи мали ви 
рація. 
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У двох відерцѐх 5 і 3 літри води. Як зробити, 
щоб води у відрах стало порівну? 

2. Запропонуюте дібрати посуд однакового розміру, 
але різної форми. Попросіть обґрунтувати свої дії. 

3. Візьміть дві посудини рівної форми (наприклад 
банку і плѐшку) і налийте в них стільки води, щоб рівень у 
них двох посудинах був однаковий. Скажіть дітѐм, що 
налили води порівну. Нехай діти доведуть помилковість 
вашого твердженнѐ. 

4. Обговоріть з дітьми ситуація: ѐк налити всім 
лѐлькам порівну чая у різні за величиноя чашки? 

5. Запропонуйте налити в другий графин стільки ж 
води, скільки ю у першому. Як це зробити? Поміркуюте 
разом. 

6. Запитайте в дітей, чи знаять вони, ѐк відлити рівно 
половину води з банки, каструлі тощо, не користуячись 
ніѐкими мірками та іншим посудом? Покажіть такий 
спосіб виміряваннѐ. 

7. Візьміть дві однакові плѐшки, налийте в одну з них 
підфарбованої води. Запропонуйте дітѐм налити в другу 
плѐшку стільки ж води. Нехай вони поѐснѐть, ѐк це 
зробити. (Рівень води в обох плѐшках маю бути 
однаковим) Закрийте корком одну із плѐшок і переверніть 
догори дном. Де тепер води більше? 

8. У дві прозорі склѐнки однакової форми налийте 
рівну кількість води. Запропонуйте дитині вибрати собі 
склѐнку, запитайте: «У кого більше води?» Візьміть високу 
вузьку склѐнку і перелийте в неї меншу кількість води. 
Рівень води в ній буде вищим, ніж у склѐнці, де об’юм 
більший. У кого тепер більше води? Поѐсніть відповідь. 
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Тема 7. 
Методика формування уявлень і понять 

про форму предметів та геометричні фігури 
  

Рекомендована література: 
 
1. Артемова Л.В. Колір, форма, величина, число. - К.: 

Томіріс, 1997. 
2. Базовий компонент дошкільної освіти в Україні // 

Дошкільне вихованнѐ. – 1999. – № 1. -  С. 6-9. 
3. Березина Р. Л. Формирование знаний о величине 

предметов у детей дошкольного возраста //Дошк, 
воспитание. - 1978. - № 11. - С. 28 - 32. 

4. Грибанова О.К., Щербакова К.Й. Методика формуваннѐ 
елементарних математичних уѐвлень у дітей 
дошкільного віку. - К.: Вища школа, 1987. 

5. Конфорович А.Г., Лебеюва З.Є. Формуваннѐ 
елементарних математичних уѐвлень у дітей 
дошкільного віку. — К.: Вища шк. Головне вид-во, 1976. 
– 368.  

 6. Крушинська В.К. Дидактичні ігри і вправи // Дошкільне 
вихованнѐ. - 1988. - № 9. - С. 12. 

 7. Щербакова К.Й. Методика навчаннѐ математики дітей 
дошкільного віку. – К.: Вища школа, 1982. 

 
Методи і прийоми формування у дітей уявлень і 

понять про форму предметів та геометричні фігури 
 
Мисленнѐ дітей третього року життѐ мас наочно-

дійовий характер. Нові знаннѐ дитина засвояю на основі 
безпосереднього сприйнѐттѐ, коли стежить за діѐми 
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дорослого слухаю його поѐсненнѐ та вказівки і 
сама дію з дидактичним матеріалом. 

Як уже відмічалосѐ розпізнаннѐ форма дітьми 
починаютьсѐ дуже рано. Перші відомості про геометричні 
фігури діти дістаять в іграх. 

Таким чином, діячи з предметами, діти пізнаять 
форми предметів та ознайомляятьсѐ з геометричними 
фігурами, 

Всѐ навчальна робота щодо ознайомленнѐ з 
геометричними фігурами у першій молодшій групі 
дитѐчого садка відбуваютьсѐ в повсѐкденному житті, 
протѐгом року під час проведеннѐ занѐть з будівельним 
матеріалом, у дидактичних іграх протѐгом днѐ, а також під 
час ігор з окремими дітьми. 

На четвертому році життѐ дитини триваю робота, 
розпочата у попередній групі, із закріпленнѐ знань про 
куля та куб. 

Діти засвояять не лише назви фігур, а й деѐкі їхні 
характерні особливості: кулѐ кругла, вона може котитисѐ, 
у неї немаю кутів; у кубика с кути і сторони., кубики можна 
ставити один на однин, будувати вежу, будиночок тощо. 

Організаціѐ зорового та дотиково-рухового сприйнѐттѐ 
форми, виконаннѐ різноманітний дій, з'ѐсуваннѐ їхніх 
ознак даять змогу поглибити, уточнити уѐвленнѐ дітей 
про фігури. 

На 4-му році житіѐ дітей ознайомляять з новими 
геометричними фігурами колом, трикутником та 
квадратом. Методичні прийоми 

ознайомленнѐ з цими фігурами подібні до розглѐнутих 
раніше. Але, оскільки це перші плоскі фігури, з ѐкими 
ознайомляять дітей, слід звернути увагу саме на 
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обстеженнѐ цих фігур. Обстежуячи вперше 
квадрат, слід звернути увагу дітей на його характерні 
ознаки: наѐвність кутів та сторін. При обстеженні квадрата 
фігуру беруть у ліву руку і вказівним пальцем правої руки 
проводѐть по сторонах, куги показуять двома пальцѐми 
правої руки, ведучи їх зустрічне. Длѐ кращого засвоюннѐ 
фігури вихователь пропоную усім дітѐм неодноразово 
обвести контур, а потім спільно виконати дії у повітрі. Під 
час зорового та дотикового обстеженнѐ всі дії 
супроводжуятьсѐ словом. Якщо дитині буде важко 
обвести контур фігури, слід допомогти їй, проробивши 
рукоя дитини відповідні рухи. Подібні рухи виконуять 
діти і при обстеженні трикутника. 

Длѐ розвитку у дітей навичок обстеженнѐ форми 
предметів і нагромадженнѐ відповідних уѐвлень широко 
використовуятьсѐ своюрідні ігри - дорученнѐ, дидактичні 
ігри; 

«Знайди таку саму фігуру»,.«Знайди свій будиночок»,, 
«Доміно фігур», «Підбери колеса до машини». 

На п'ѐтому році життѐ, ознайомляячи дітей з новими 
геометричними фігурами:прѐмокутником, циліндром, 
вчать порівнявати моделі з уже відомими або одну з-
іншоя: прѐмокутник з квадратом, циліндр з кубом, з 
кулея. Ознайомленнѐ відбуваютьсѐ поетапно, ѐк і у 
попередній групі. Діти можуть групувати фігури за 
формоя, за іншими ознаками, розкладати їх у порѐдку 
збільшеннѐ чи зменшеннѐ за розміром. Важливого 
значеннѐ, набуваять занѐттѐ, де діти вчатьсѐ порівнявати 
форми предметів з геометричними зразками, знаходити 
схожість відомих предметів з тіюя чи іншоя фігуроя 
(колесо - круг та ін.). 
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Дітѐм можна запропонувати ігрові вправи: 
«Знайди предмет такої самої форми», «Знайди собі пару», 
та ін. Вихователь підбираю і спеціально розкладаю у 
груповій кімнаті іграшки, предмети, схожі на ту чи іншу 
фігуру (тарілка, підставка длѐ квітів, кермо автомашини, 
склѐнка, хустка, галстук тощо). Предметів, схожих на 
квадрат чи прѐмокутник, велика кількість і в 
навколишньому світі. 

Від безпосереднього порівнѐннѐ форми предметів з 
геометричними зразками діти переходѐть пізніше до 
словесного визначеннѐ, предметів, схожих за формоя 
(крило літака, дах будинку та ін. - трикутної форми; 
стовбур дерева, труба, консервна банка - форма циліндра 
та ін,). Застосуваннѐ таких прийомів значно збагачуять 
сприйманнѐ оточуячого дітьми, розвиваять їх розумово, 
сприѐять розвитку уваги, мови тощо. 

На кінець навчального року можна використати на 
занѐттѐх геометричну мозаїку, запропонувавши подумати, 
ѐк можна з двох трикутників викласти квадрат, а з інших 
двох трикутників - прѐмокутник. Можна дати дітѐм по 2 - З 
квадрати різного кольору і запропонувати так їх розрізати, 
щоб дістати рівні трикутники, та інші завданнѐ. 

На наступних занѐттѐх можна запропонувати викласти 
з паличок дані фігури, урізноманітнивши варіанти, 

Як і у молодшій групі, в середній длѐ вправлѐннѐ дітей 
у розрізненні фігур, поглибленні їхніх знань про форму, 
широко використовуять дидактичні ігри: «Що 
змінилосѐ?», «Літаки», «Чарівний мішечок», «Поплещи в 
долоні стільки разів, скільки кутів у фігурі, сторін», 
«Знайди, що сховано» та багато ін. 
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Робота з розвитку уѐвлень про форму 
здійсняютьсѐ ѐк на занѐттѐх у спеціально відведеній 
частині його, так і паралельно з навчаннѐм дітей лічби і 
закріпленнѐм понѐть про величину. Цѐ робота тісно 
пов'ѐзана з образотворчоя діѐльністя, закріпляютьсѐ у 
повсѐкденному житті. 

Основне завданнѐ, ѐке стоїть перед вихователѐми 
старшої групи, полѐгаю у тому, щоб краще ознайомити 
дітей шостого року життѐ з простішими ознаками та 
властивостѐми відомих їм геометричних фігур. Дітей 
ознайомляять і з новоя фігуроя - овалом та даять 
понѐттѐ про чотирикутник. 

Методика формуваннѐ понѐть про ці фігури 
залишаютьсѐ такоя самоя, ѐк і у попередніх і рунах, але 
значне-місце відводитьсѐ завданнѐм, ѐкі сприѐять 
розвитку розумової діѐльності - вміннѐ аналізувати, 
абстрагувати тощо. Тому всѐ робота будуютьсѐ на основі 
зіставленнѐ та протиставленнѐ моделей геометричних 
фігур. Порѐд з практичним безпосереднім порівнѐннѐм 
відомих геометричних фігур широко практикуютьсѐ 
прийом виміряваннѐ умовноя міроя. Наприклад, 
довжину сторін прѐмокутника, квадрата виміряять 
паперовоя стрічкоя або паличкоя, рахуячи при цьому 
кількість відкладених мірок. 

У кінці навчального року дітей підводѐть до 
елементарних узагальнень 

відомих фігур за різними ознаками. Так, підібравши 
групу фігур, ѐкі б мали чотири кути (квадрат, ромб, 
прѐмокутник), дітѐм пропонуять самостійно дати назву 
даній групі фігур. Вихователь підтримую їхня кмітливість і 
стверджую, що ці фігури можна назвати одним словом 
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«чотирикутник». Дітей підводѐть до думки, що 
одне понѐттѐ вклячаютьсѐ у інше, більш узагальнене. «Чо-
тирикутник» - це не нова фігура, а узагальнене понѐттѐ. У 
подальшій роботі, спрѐмованій на закріпленнѐ цього 
понѐттѐ, діти порівняять різні за формоя чотирикутники 
та ін. 

Діти можуть вправлѐтисѐ у комбінуванні геометричних 
фігур, у складанні різних композицій з тих самих фігур. Так 
на одному із занѐть дітѐм пропонуять із різних 
геометричних фігур викласти за зразком відповідну 
аплікація (клоуна, пташку, будиночок тощо). На іншому 
занѐтті можна запропонувати розглѐнути узор, складений 
з геометричних фігур, потім відтворити його відповідно до 
сприйнѐттѐ зразка і за вказівкоя вихователѐ. Діти можуть 
викладати плоскі фігури з паличок, з обмеженого числа їх 
та ін. Спеціально підібрані ігри органічно вклячаятьсѐ у 
систему ціюї роботи. Вони даять можливість не лише 
закріпити чи уточнити уѐвленнѐ дітей про геометричні 
фігури,  збагатити їхні знаннѐ. Це такі дидактичні ігри: 

«Знайди пару», «Знайди такий самий малянок», «Що 
предмет розкаже про себе?», «Покажи предмет такої 
форми» та ін. 

Закріпивши знаннѐ про відомі геометричні фігури, діти  
повинні ознайомитисѐ з понѐттѐм многокутник, ѐкий ю 
узагальненим понѐттѐм трикутника, квадрата, 
прѐмокутника тощо. Роботу ця здійсняять послідовно: 
дітей ознайомляять з понѐттѐми трикутник, 
чотирикутник, п'ѐтикутник та шестикутник На одному з 
перших занѐть за ціюя гемоя дітѐм пропонуять 
розглѐнути уже відомі фігури квадрат та прѐмокутник, а 
потім нову фігуру - п'ѐтикутник. Діти порівняять ця фігуру 
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з відомими фігурами, знаходѐть спільні ознаки, 
встановляять що саме різнить їх. Вихователь пропоную 
дітѐм назвати нову фігуру - п'ѐтикутник. 

Закріпляячи знаннѐ про многокутники, діти можуть 
викладати їх з паличок, самостійно визначати, скільки 
потрібно використати паличок, щоб дістати трикутник, 
п'ѐтикутник тощо. 

Дітей вчать видозмінявати геометричні фігури, 
складати з кількох трикутників чотирикутники, 
п'ѐтикутники. Вихователь вимагаю, щоб діти словесно 
уміли поѐснити, ѐк утвориласѐ нова фігура, з ѐких фігур 
вона складаютьсѐ . 

Длѐ закріпленнѐ і уточненнѐ знань дітѐм даять 
різноманітні завданнѐ па відтвореннѐ фігур.  

 
Тема 8. 

Методика формування часових уявлень у дітей 
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Методика формування часових уявлень та орієнтування 

в часі 
 
Формуваннѐ у дітей розуміннѐ та правильного 

вживаннѐ слів, ѐкі вказуять на загальновиражену 
тривалість і часові співвідношеннѐ («довго», «скоро», 
«зараз», «пізніше», «раніше»), а також слів, ѐкими 
визначаять порѐдок перебігу ѐвищ і подій у часі («було», 
«ю», «буде»), широко здійсняютьсѐ у повсѐкденному 
житті. Насамперед використовуятьсѐ будь-ѐкі слушні 
випадки в режимних моментах та створяятьсѐ ситуації 
длѐ збагаченнѐ відчуттів дитиноя того, що все, що вона 
робить, ѐкийсь час триваю і відбуваютьсѐ в певній 
послідовності. Зокрема, під час проведеннѐ з дітьми 
ранкової гімнастики можна кілька разів підкреслити 



 

 

 

85 

тривалість та послідовність вправ, кажучи: «Зараз 
ми зробимо таку вправу... Стільки ж часу ми робитимемо 
ось таку наступну вправу...» і т.д. Післѐ закінченнѐ 
гімнастики вихователь звертаютьсѐ до дітей із 
запитаннѐми, відповіді на ѐкі потребуять оціняваннѐ та 
порівнѐннѐ виконуваних вправ: «Діти, довго ми сьогодні 
робили гімнастику? А чи робили ми ѐкусь вправу довше, 
ніж іншу? Яку вправу ми з вами зробили спочатку? Що в 
нас буде післѐ ранкової гімнастики?». 

Поглибленнѐ, уточненнѐ і закріпленнѐ правильного 
розуміннѐ і вживаннѐ часових термінів здійсняютьсѐ на 
занѐттѐх з використаннѐм роздавального дидактичного 
матеріалу. Оскільки дітѐм відомі послідовність та 
тривалість режимних моментів дитѐчого садка, то 
вихователь, добираячи картинки із зображеннѐм різних 
режимних процесів (1 - ранкова гімнастика, 2 - 
прогулѐнка, 3 - денний сон), спочатку демонструю перед 
дітьми дві з перших картинок і з'ѐсовую, що зображено на 
кожній з них, а потім запитую, що із зображеного триваю 
довго, а що недовго. Наступного разу крім цих двох 
картинок демонструютьсѐ ще третѐ і пропонуятьсѐ такі 
завданнѐ: показати, що із зображуваного скоро буде, що 
нескоро; що вже було, а що буде; що діти в дитѐчому 
садку роблѐть спочатку, що потім, що пізніше. 

Навчаячи дітей середньої групи розрізнявати і 
правильно вживати понѐттѐ «сьогодні», «завтра», 
«учора», в повсѐкденному житті використовуять вправи з 
конкретним, зрозумілим змістом: «Сьогодні у нас занѐттѐ 
з математики. Яке занѐттѐ було у нас учора? Завтра у нас 
буде занѐттѐ з маляваннѐ.. Яку пісня ви співали учора на 
музичному занѐтті?». Увагу дітей звертаять на плинність 
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часу. Дітѐм поѐсняять, що те, що було-
теперішнім, поступово відступаю, а майбутню поступово 
наближаютьсѐ. Саме це й перетворяю «сьогодні» у 
«завтра», а «завтра» у«сьогодні». Післѐ цього дітѐм 
пропонуютьсѐ загадка: «Що було вчора, а буде завтра?» 
(сьогоднішній день). І щоб надати дітѐм можливість 
повправлѐтисѐ в локалізації подій і ѐвищ у часі, 
встановляячи їхня логічну послідовність, у цій віковій 
групі на занѐттѐх використовуять 2—3 сяжетно пов'ѐзані 
картинки з більш складними сяжетами. Вихователь 
пропоную розглѐнути їх, розкласти в послідовності.  

Понѐттѐ «швидко», «повільно» формуятьсѐ у дітей в 
процесі безпосередніх спостережень за своїми рухами, 
рухами дорослих, тварин, птахів тощо. Наприклад, ворона 
ходила повільно; слимак повз повільно; горобець стрибав 
швидко; одні рибки, плаваячи в акваріумі, робили швидкі 
рухи, а інші - повільні. 

Длѐ закріпленнѐ і уточненнѐ цих знань також 
використовуять картинки. Дітѐм даять дві картинки — на 
одній зображено повільні рухи, на другій — швидкі. 
Вихователь; пропоную назвати, що роблѐть зображені на 
картинках діти, і сказати, хто рухаютьсѐ повільно. 

У цій віковій групі, ѐк і в попередній, длѐ закріпленнѐ 
часових уѐвлень використовуятьсѐ ігри:  «Учора, сьогодні, 
завтра», «Придумай реченнѐ на слово, ѐке ѐ назву». У 
старшій групі робота розпочинаютьсѐ також з уточненнѐ на 
чуттювій основі понѐть, що вказуять на тривалість у 
загальновизначеній формі та послідовність. Наприклад, 
коли діти післѐ сну почнуть застелѐти свої ліжка, їх 
запитуять про те, що спочатку вони роблѐть, застелѐячи 



 

 

 

87 

ліжка, що потім, що ще пізніше ; що саме 
потребую більше часу при застелѐнні ліжка. 

 
Методика навчання розрізненню частин доби 

 
Формуваннѐ у дітей молодшої групи знань про 

частини доби і уміннѐ їх розрівнѐти розпочинаютьсѐ з 
організації конкретних спостережень за тим, що роблѐть 
вранці дорослі і діти, коли вони прийшли до дитѐчого 
садка; ѐкими справами вони зайнѐті: вдень, вечері. Іншого 
разу дітѐм пропонуять розповісти, що вони роблѐть 
зранку вдома, у дитѐчому садку; що вони роблѐть в 
дитѐчому садку вдень; що вони роблѐть вдома  ввечері. 

Щоб діти швидше навчилисѐ користуватисѐ словами 
«ранок», «вечір», «ніч», батькам радѐть частіше 
користуватисѐ цими словами та спонукати до цього дітей: 
«Я прийду за тобоя увечері. Пройде ніч і вранці ми з 
тобоя підемо в лѐльковий театр. 

Знаннѐ дітей про частини доби в середній групі 
спочатку в  повсѐкденному житті уточняютьсѐ  за 
допомогоя таких вправ-запитань: «Що настаю післѐ ночі? 
Післѐ вечора? Коли сонечко сходить? А коли заходить?». 
Далі знаннѐ про частини доби трохи  розширяятьсѐ і 
поглибляятьсѐ  завдѐки з'ѐсування з дітьми того, що 
роблѐть дорослі вранці, вдень, увечері. 

Закріпленнѐ знань про частини доби проводитьсѐ з 
використаннѐм картинок, на ѐких зображено те, що самі 
діти роблѐть вранці, вдень, увечері. Діти розглѐдаять 
кожну картинку, розповідаять, що на ній намальовано, і 
встановляять, в ѐкий період доби відбуваютьсѐ кожна 
зображена подіѐ. Пізніше вихователь у такий спосіб 
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закріпляю з дітьми знаннѐ про те, ѐку роботу 
виконуять дорослі в ці періоди доби. 

У старшій групі діти повинні уміти визначати періоди 
доби не лише за подіѐми в житті дітей і працея лядей, а й 
за положеннѐм сонцѐ. Шлѐхом спостережень і порівнѐнь 
дітѐм поѐсняятьсѐ понѐттѐ «небесний звід», «небосхил», 
«горизонт», надаютьсѐ можливість переконатисѐ, що 
положеннѐ сонцѐ на небі вранці та ввечері різне, що 
сонце протѐгом днѐ переміщуютьсѐ. Вдень порівнѐно з 
ранком та вечором сонце піднімаютьсѐ вище горизонту, і 
тіні від предметів стаять коротшими. Період доби, коли 
сонце високо на небі і діти граятьсѐ на майданчику, 
називаять «опівдні», це середина днѐ. Саме в цей час, 
рівно о 12 годині днѐ, по радіо передаять сигнали точного 
часу. Коли ж настаю середина ночі, тобто 12 година ночі, 
то цей проміжок називаять «опівночі». На основі 
безпосередніх спостережень і розглѐду відповідних 
репродукцій картин дітей ціюї вікової групи ознайомляять 
з ѐвищами «заходу сонцѐ», «сходу сонцѐ», з «сутінками», 
«світанком», поѐсняять, чому про ці періоди кажуть: 
«присмерком», «на світанку». 

Щоб діти не ототожнявали сутінки і похмурість, а 
розрізнѐли їх, в один з похмурих днів уранці дітѐм слід 
поставити запитаннѐ: «Зараз сутінки, чи що?». 

Методика ознайомленнѐ з календарем ѐк системоя 
мір  часу. У старшій групі дітѐм поѐсняять, що загальна 
тривалість ранку, днѐ, вечора і ночі становить добу. На 
занѐттѐх завданнѐ ускладняять: дітѐм даять 5 - 6 
картинок із  зазначеннѐм ѐкоїсь частини доби і 
пропонуять самостійно  визначити, ѐкі картинки потрібно 
використати, щоб викласти з них добу. 
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Щоб розширити і поглибити уѐвленнѐ дітей 
про ранок, день, вечір і ніч, їм пропонуять длѐ 
відгадуваннѐ загадки. 

Далі, добиваячись свідомого оволодіннѐ дітьми 
знаннѐ про те, що доба - це загальна тривалість ранку, 
днѐ, вечора і ночі, застосовуять фішки чотирьох кольорів 
та круги, на ѐких ю всі чотири сектори, по-різному 
розфарбовані. 

Вважаять, що сірий колір означатиме ранок і вечір, 
білий - день, чорний - ніч, і пропонуять завданнѐ: 
викласти з фішок одну добу, дві доби. 

Вихователь поѐсняю, що коли прийшов ранок і день 
або вечір і ніч, то це минуло півдоби. Потім пропоную 
дітѐм  показати на крузі цілу добу, півдоби. 

На наступних занѐттѐх даютьсѐ поѐсненнѐ, що добу не  
обов'ѐзково починати визначати з ранку. Діти повинні 
усвідомити, що точка відліку часу доби може 
переміщуватись. Але, щоб минула одна доба, повинні 
пройти всі чотири частини доби. Наприклад, ѐкщо почати 
відлік часу ранок, день. Длѐ того щоб діти засвоїли це, їм 
даютьсѐ рѐд  вправ: показати по кругу виповненнѐ доби, 
починаячи в днѐ, з ночі; викласти з фішок дві доби, 
починаячи з вечора. Длѐ перевірки засвоюннѐ цих знань 
використовуятьсѐ задачі-вправи. 

Длѐ наступного засвоюннѐ того, що доба - це одиницѐ  
виміряваннѐ часу, ѐка складаютьсѐ з тривалості днѐ та 
ночі, насамперед узагальняютьсѐ досвід спостережень 
дітей  про те, що в різні пори року день і ніч маять різну 
тривалість. Далі підкресляютьсѐ, що тривалість доби 
завжди однакова. Якщо взимку, скажімо, скорочуютьсѐ 
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тривалість  днѐ, то подовжуютьсѐ тривалість ночі, а 
влітку збільшуютьсѐ тривалість днѐ і скорочуютьсѐ 
тривалість ночі. 

Дітѐм поѐсняять, що длѐ рахунку діб ляди створили  
календар, в ѐкому кожний листочок відповідаю одній добі. 

У цій віковій групі дітей навчаять також розрізнення і 
називання днів тижнѐ. Ознайомленнѐ дітей з днѐми 
тижнѐ вже в старшій групі треба пов'ѐзувати з 
формуваннѐм знаннѐ про тиждень, ѐк міру робочого 
часочисленнѐ. 

Зосередивши увагу дітей на тому, що ляди п'ѐть днів 
працяять, а два дні відпочиваять, з'ѐсовуять кількісний 
склад тижнѐ, ѐкий містить 7 діб. 

Зосередженнѐ уваги дітей на назвах днів тижнѐ 
розпочинаять з читаннѐ оповіданнѐ М. Малишевського 
«Ночь и день». Дітѐм поѐсняять, що перший день тижнѐ 
називаютьсѐ понеділок - день післѐ (по) неділі, другий 
день- вівторок (второй), третій - середа, бо це середній 
день тижнѐ, четвертий - четвер, п'ѐтий - п'ѐтницѐ, шостий 
— субота від слова «саббат», «шабаш», що означаю кінець 
ділу, сьомий - неділѐ «не працявати», «без діл». 

Добиваячись засвоюннѐ всіма дітьми назв днів тижнѐ 
по черзі, щоднѐ вранці їх запитуягь, ѐкий сьогодні день 
тижнѐ. Проводѐть з дітьми такі вправи: «Як називаютьсѐ 
день тижнѐ, що був учора? Що буде завтра? Як називають-
сѐ день тижнѐ, ѐкий ю наступним за понеділком? 
середоя? п'ѐтницея? Як називаютьсѐ день тижнѐ, ѐкий 
передую суботі? середі? п'ѐтниці?». 

Длѐ кращого і швидшого опануваннѐ дітьми назв днів 
тижнѐ даять деѐкі поради батькам. Наприклад, вранці, 
виходѐчи з дому, .слід говорити дитині, ѐкий сьогодні 
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день тижнѐ, нагадати, ѐк називаютьсѐ день, ѐкий 
вже минув чи що буде завтра. Обіцѐячи що-небудь 
дитині, треба також назвати день тижнѐ: «Ми підемо з 
тобоя до зоопарку в суботу. Сьогодні середа. Через 
скільки днів буде субота? 

Длѐ закріпленнѐ назв днів та порѐдку слідуваннѐ їх 
проводѐтьсѐ дидактичні ігри: «Назви наступний день», 
«Назви сусідів названого длѐ». 

 Переліком днів тижнѐ і паралельним порѐдковим ра-
хунком їх дітѐм показуять, що коли почати відрахунок 
часу з понеділка, то тиждень закінчитьсѐ в наступний 
понеділок, ѐкщо ж з четверга, то тоді відповідно він мине 
в наступний четвер і ін. Післѐ цього використовуять 
роздавальний дидактичний матеріал, а саме: картки з 
цифрами від 1 од 7. Роздавши по два набори таких цифр 
кожній дитині, длѐ індивідуального виконаннѐ 
пропонуять такі завданнѐ: показати цифру, ѐка відповідаю 
названому дня тижнѐ, що їде за понеділком; викласти 
картками один тиждень, починаячи з понеділка, з середи, 
з четверга; викласти картками  два тижні, починаячи з 
понеділка, з п'ѐтниці. 

Щоб перевірити, ѐк діти усвідомили тиждень ѐк міру 
численнѐ часу, їм слід запропонувати длѐ розв'ѐзуваннѐ 
задачі відповідного змісту, а також загадки длѐ 
відгадуваннѐ. 

На прикладі різних конкретних ситуацій показуять 
важливість урахуваннѐ часу, точного його визначеннѐ. 
З'ѐсовуять з дітьми, що у визначенні числа, днѐ тижнѐ 
організувати безпосередні дії з одиницѐ ми його 
виміряваннѐ. Тому, враховуячи особливості мисленнѐ 
дошкільників, формуваннѐ уѐвлень про добу і рік потрібно 
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проводити на основі оперуваннѐ ними при діѐх з 
еквівалентами-символами їхніх складових частин: днѐ і 
ночі, пір року, місѐців. Найважливішим при цьому е 
навчаннѐ дітей  певним способам дій. 

У цій віковій групі поглибляятьсѐ уѐвленнѐ про пори  
року і рік. Використовуячи чотириколірні круги і фішки  
чотирьох кольорів, даюмо дітѐм змогу краще засвоїти 
послідовність пір року, зрозуміти, що тривалість року не 
зміняютьсѐ, ѐкщо почати його рахувати від літа, чи від 
зими. Длѐ конкретизації того, що протѐгом року численнѐ  
часу ведетьсѐ за допомогоя доби, використовуютьсѐ 
календар. Ознайомленнѐ і поѐсненнѐ відповідності 
кожного листочка календарѐ одній добі допомагаю 
підвести дітей до розуміннѐ того, що рік маю дуже багато 
діб. Післѐ такого  ознайомленнѐ і поѐснень дітѐм 
пропонуютьсѐ длѐ відгадуваннѐ загадка про календар. 

На наступному етапі роботи дітѐм поѐсняять, що длѐ 
зручності виміряваннѐ часу протѐгом року  ляди рік 
розподілили на менші відтінки часу, ѐкі назвали  
місѐцѐми. Длѐ розширеннѐ уѐвленнѐ про тривалість року  і 
місѐцѐ, використовуячи відривний календар, порівняять 
кількість листочків - діб, ѐку містѐть рік і місѐць.  

Длѐ навчаннѐ дітей  правильному визначення і 
називання місѐців кожної пори року застосовуять 
чотириколірні круги і два набори планшеток до них. 
Планшетки відображуять або основні ознаки природи і 
характерну праця лядей, або свѐта, ѐкі відбуваятьсѐ в 
той чи . інший місѐць. 

За допомогоя цих посібників дітѐм у графічній формі 
поѐсняять склад року (чотири сезони, 12 місѐців), спів-
відношеннѐ між роком, порами року та місѐцѐми, підкрес-



 

 

 

93 

ляять, що календарно рік починаютьсѐ взимку 
місѐцем січнем , закінчуютьсѐ теж взимку, місѐцем 
груднем, ѐкий «рік кінчаю, а зиму починаю». 

Поступово діти засвояять назви місѐців кожної пори 
року. Потім практикуять такі вправи: викласти планшет-
ками місѐці на крузі - весни і літа, викласти останній мі-
сѐць осені та ін. 

Післѐ цього пропонуятьсѐ длѐ відгадуваннѐ загадки 
про місѐці і рік. Длѐ закріпленнѐ та уточненнѐ часових 
уѐвлень і понѐть, набутих дітьми ціюї вікової групи в по-
передніх групах та нещодавно засвоюних, потрібно прове-
сти такі словесні ігри: «Навпаки», «А далі скажи ти», «Чию 
оповіданнѐ краще?», «Виправ небилиця». . 

 
Формування чуття часу у старших дошкільників. 
 
 Увагу дітей зосереджуять на виміряванні часу 

протѐгом доби. Дітѐм поѐсняять, що длѐ більш точного 
визначеннѐ й виміряваннѐ часу доба розподілена на 
години, що година складаютьсѐ ще з менших одиниць 
виміряваннѐ часу - хвилин, а кожна хвилина - з секунд. 

Длѐ формуваннѐ у дітей початкових уѐвлень про три-
валість 1 год, 1 хв. і 1 с їх ознайомляять з об'юктивноя 
тривалістя цих інтервалів часу. 

Спочатку поглибляять знаннѐ про склад доби і кон-
кретизуять уѐвленнѐ про тривалість години. Далі, 
викликавши інтерес до виміряваннѐ часу і показавши 
необхідність цього, ознайомляять з тривалістя 1 хвилини 
та 1 секунди. Закріпляячи уѐвленнѐ про тривалість 
однохвилинного інтервалу, а пізніше три та 
п'ѐтихвилинного, дітей привчаять контролявати час за 
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пісковим годинником у процесі виконаннѐ різної 
за обсѐгом роботи. У дітей розвиваять почуттѐ 
задоволеннѐ від уміннѐ виконувати дії на час. Післѐ цього 
привчаять оцінявати тривалість своюї діѐльності, 
розвиваять почуттѐ задоволеннѐ від уміннѐ визначати 
часовий Інтервал. 

Головна мета нагромадженнѐ у дітей досвіду 
виконаннѐ різної за змістом діѐльності у відведений час 
полѐгаю в розвитку у дітей вміннѐ планувати в часі своя 
діѐльність, регулявати темп і ритм роботи залежно від 
відведеного часу та обсѐгу роботи. Длѐ усвідомленнѐ 
дітьми того, що кожна одиницѐ часочисленнѐ складаютьсѐ 
з певної кількості менших одиниць виміряваннѐ та длѐ 
ознайомленнѐ їх з кількісним співвідношеннѐм між 
секундоя і хвилиноя, хвилиноя і годиноя демонструять 
діафільм «Секундочка», в ѐкому це поѐсняютьсѐ в 
захопляячій казковій формі. 

Наводимо приклади завдань, ѐкі, на нашу думку, 
сприѐтимуть кращому засвоюння старшими 
дошкільниками умінь і навичок оріюнтуваннѐ в часі. 

1. Обговоріть ситуація: в одному місті хтось заховав 
усі годинники. Як можна визначити час без годинника? 
Виѐвлѐютьсѐ, у давнину ляди визначали частину доби за 
довжиноя своюї тіні: ѐкщо, зробивши крок, наступити на 
голову своюї тіні, не означаю, що надворі полудень.  

А ѐк можна визначити, котра година? Варто дати 
дітѐм змогу висловитисѐ. Провести вправи з визначеннѐ 
часу на моделі годинникового циферблата. 

2. Запропонуйте дітѐм розглѐнути кілька годинників. 
Цифри по колу позначаять час. Мала стрілка вказую на 
що? (На години) А велика? (На хвилини) Нехай діти 
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поміркуять, ѐкі деталі ю обов'ѐзковими длѐ різних 
годинників. А ѐкі ще годинники вони бачили? 

3. Запитайте в дітей, чи ю такі величини і міри длѐ їх 
виміряваннѐ, ѐкі не можна побачити, відчути на дотик? 
(Час, доба, хвилина, секунда) 

4. Обговоріть ситуація. 
Сергійкова мама поїхала до бабусі в село. Ввечері, 

коли Сергійко прийшов з дитѐчого садка, він запитав у 
тата:  

Тату, коли приїде мама?  
Скоро, - відповів тато.  
Коли скоро? - Запитав Сергійко.  
Мама поїхала першого, в повернетьсѐ десѐтого числа.  
Покажи, - попросив Сергійко. 
Тато намалявав десѐть клітинок, а в кожній клітинці 

написав цифри від 1 до 10 і сказав: 
Щоднѐ ми закресляватимемо одну цифру, одну 

клітинку, а коли дійдемо до останньої клітинки, де буде 
цифра десѐть, тобто десѐте число, закреслимо її, і мама 
приїде. 

Сергійкові це сподобалосѐ. Якось він прийшов з 
дитѐчого садка, коли тата не було вдома, узѐв аркушик у 
клітинками і закреслив одразу три клітинки. Коли тато 
побачив, то він  запитав у Сергійка: 

Чому ти закреслив одразу три цифри?  
Я хочу, щоб мама швидше приїхала. 
Як ви думаюте, діти, приїде мама швидше чи ні? 

Поміркуй, ѐкі з цих відповідей завжди неправильні. Чому? 
Післѐ вівторка наступаю середа. 
Через два дні післѐ середи буде неділѐ. 
Перед п’ѐтницея йде субота. 



 

 

 

96 

За три дні до суботи - понеділок. 
6. Придумай будь-ѐку величину. Запропонуй комусь 

із дітей  дібрати чи виготовити мірки, за допомогоя ѐких 
можна вимірѐти ця величину. 
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І. Говорова, О. М. Д'ѐченко та ін.) показуять, що 
недооцінка труднощів на шлѐху оволодіннѐ дітьми 
розуміннѐ просторових відношень, випадковий, 
епізодичний характер роботи в цьому напрѐмі не можуть 
забезпечити вирішеннѐ завдань, ѐкі стоѐть перед дитѐчоя 
установоя з розвитку у дітей уѐвлень про простір. Ось 
чому ще у переддошкільний вік вихователь повинен 
навчити дитину розрізнѐти частини свого тіла і відповідно 
до них визначати просторові напрѐми: спереду, позаду. 
Вихователь повинен навчити дитину оріюнтуватисѐ «на 
собі». Цѐ робота здійсняютьсѐ в визначати просторові 
напрѐми від себе: вперед-назад (позаду), вгору-вниз, 
праворуч-ліворуч (справа-зліва). Особливі труднощі 
викликаю в дітей цього віку розрізненнѐ правої та лівої 
руки. Ось чому значна увага повинна приділѐтисѐ в цій 
групі формування уѐвлень про дії правої та лівої руки. 
Діти не лише сприймаять слова вихователѐ, а й самі 
повинні уміти відповісти: ѐкоя рукоя-вони тримаять 
олівець, а ѐкоя притримуять папір; в ѐкій руці лѐлька, в 
ѐкій ведмедик. Протѐгом року вихователь на кожному 
занѐтті з математики нагадую, що дидактичний матеріал 
діти повинні брати правоя рукоя і на своїх картках 
викладати зліва направо. При цьому вихователь повинен 
пам'ѐтати, що показувати треба «дзеркально» (в одну 
сторону з дітьми). Дітей під час виконаннѐ таких вправ не 
можна садовити один ,проти одного, по колу, оскільки 
порушуютьсѐ однорідність у сприйнѐтті простору. 
Наприкінці року діти повинні чітко оріюнтуватисѐ в 
просторі від себе. У цьому їм допомагаять спеціально 
дібрані та рухливі ігри, вправи ранкової гімнастики, 
конструяваннѐ, занѐттѐ з образотворчої діѐльності. Діти за 
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вказівкоя вихователѐ беруть прапорець у праву 
руку і повертаятьсѐ в праву сторону і, навпаки, 
нахилѐятьсѐ вперед, кубики ховаять назад і т. ін. 

При навчанні дітей просторовій оріюнтації вже б 
молодшій групі вдалим ю прийом встановленнѐ зв'ѐзку 
між чуттювим та логічним. Дітѐм пропонуять завданнѐ: 
поставити іграшки самим стати так, щоб їхню-розміщеннѐ 
нагадувало будь-ѐку життюву ситуація -  діти зустрілисѐ 
один з одним, готуятьсѐ до занѐттѐ з фізкультури і стали 
один за одним в шеренгу та ін. 

Дидактичні ігри типу «Дорученнѐ», «Хованки» та інші 
закріпляять вже набуті знаннѐ про простір, допомагати 
осмислення просторових уѐвлень. 

повсѐкденному житті, під час виконаннѐ режимних 
процесів одѐганнѐ, вмиваннѐ, на прогулѐнках, під час 
проведеннѐ рухливих ігор. Важливо, щоб діти самі 
називали окремі частини свого тіла. «Куди ми пов'ѐжемо 
хусточку?». «А де у тебе спинка?» -  запитую вихователь. 
Під час організації прогулѐнок вихователь, продумую, ѐк 
корисніше використати ті чи інші об'юкти майданчик. 

«Притулітьсѐ спиноя до дерева», «Взѐлисѐ правоя 
рукоя, ѐкоя завжди тримаюмо ложку, за шнур» та ін. 

Длѐ уточненнѐ, закріпленнѐ знань Дітей про частини 
тіла і виробленнѐ уміннѐ оріюнтуватисѐ на собі можна 
рекомендувати багато дидактичних ігор; «Одѐгнемо 
лѐльку на прогулѐнку», «Покладемо лѐльку спати» та ін. 
Проводѐчи такі ігри, не слід захопляватисѐ сяжетом, а 
пам'ѐтати мету ціюї гри, вміти розрізнѐти та називати 
частини тіла. Протѐгом днѐ вихователь повинен не раз 
нагадувати дітѐм, ѐкоя рукоя слід тримати олівець, 
ложку. 
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Така робота проводитьсѐ на початку року і в 
групі четвертого року життѐ дитини. Формуваннѐ 
просторових уѐвлень у дітей і їхні оріюнтуваннѐ у просторі 
групуятьсѐ на чуттювому сприйнѐтті, нагромадженні 
практичного досвіду. Продовжуячи розпочату роботу, 
вихователь у процесі навчаннѐ звертаю увагу на уміннѐ 
визначати різні сторони на собі: голова - вгорі, ноги - 
внизу, права нога, ліва нога, права рука, ліва рука. У 
навчанні широко застосовуятьсѐ ігрові прийоми, 
поѐсненнѐ, вправлѐннѐ, дидактичні та рухливі ігри. 

Ураховуячи результати психолого-педагогічних 
досліджень, слід пам'ѐтати, що ознайомленнѐ з 
взаюмозворотними напрѐмами відбуваютьсѐ одночасно, 
попарно: вгору-вниз, зліва-справа та ін. Спираячись на 
вміннѐ дітей, вихователь може починати вчити їх Таким 
чином, формуваннѐ у дітей молодшої групи уѐвлень про 
простір відбуваютьсѐ систематично в процесі навчаннѐ на 
занѐттѐх з фізкультури, музичних занѐттѐх, занѐттѐх з 
образотворчої діѐльності та в повсѐкденному житті, 
пов'ѐзаному з їхньоя руховоя діѐльністя: на ранковій 
гімнастиці, фізхвилинках, прогулѐнках, під час виконаннѐ 
різних доручень, в спеціально підібраних дидактичних 
іграх та вправах, ѐкі проводѐтьсѐ ѐк на занѐттѐх, так і 
протѐгом днѐ. 

У середній групі, на п'ѐтому році життѐ дитини, триваю 
навчаннѐ розрізнѐння просторових напрѐмів від себе: 
вперед, назад, праворуч, ліворуч, вгору, вниз. Робота 
проводитьсѐ середній групі. Але вже в цій групі 
вихователь повинен особливу увагу приділити розвитку 
дітей, активізації словника, розуміння просторової 
термінології. Ускладненнѐм у цій віковій групі ю і те, що 
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діти винні уміти визначати просторове 
розміщеннѐ предметів до себе. Ця роботу можна 
починати лише тоді, коли діти навчилисѐ визначати 
напрѐм від себе і оріюнтуватисѐ в просторі від себе. 
Спочатку дітѐм пропонуять визначати розміщеннѐ лише 
двох предметів (іграшок), ѐкі знаходѐтьсѐ від них у 
протилежних напрѐмах (справа-зліва), а пізніше кількість 
предметів збільшуютьсѐ до чотирьох. Предмети спочатку 
розміщуять не на великій відстані, а потім поступово 
збільшуять її. Післѐ того ѐк дитина визначила розміщеннѐ 
предмета, корисно запропонувати їй змінити свою 
положеннѐ, повернутисѐ вліво чи вправо на 90°, а пізніше 
формуваннѐ уѐвлень у дітей про відстань «далеко-
близько» («далі-ближче») пов'ѐзане з виконаннѐм 
різноманітних практичних дій з іграшками: «хто далі кине 
м'ѐч?» ,«що змінилосѐ?» та ін. Діти поступово засвояять 
значеннѐ цих понѐть. Завданнѐ з розвитку уѐвлень про 
простір, передбачені програмоя в середній групі, 
розв'ѐзуятьсѐ ѐк правило, на занѐттѐх з математики, 
пов'ѐзуячи їх з уѐвленнѐми про множини, лічбоя та 
іншими завданнѐми, в самостійних дидактичних іграх та 
вправах: «Вгадай, що де знаходитьсѐ?», «Що змінилосѐ?», 
«Куди підеш, що. знайдеш?», «Знайди таку саму картку» 
та ін. Робота цѐ проводитьсѐ і в повсѐкденному житті, у 
трудовій діѐльності (чергуваннѐх по їдальні тощо), у 
дидактичних, рухливих іграх, на інших занѐттѐх. 

На шостому році життѐ дитини продовжуять 
закріплявати знаннѐ, набуті у попередній трупі; діти вже 
розуміять просторові відношеннѐ: праворуч, ліворуч, 
вгорі, внизу, попереду, позаду, далеко, близько; вміять 
словами визначати положеннѐ того чи іншого предмета. 
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Розуміннѐ та застосуваннѐ слів, ѐкі позначаять ці 
просторові відношеннѐ між предметами, допомагаять 
дитині усвідомити свій чуттювий досвід. Як довели 
дослідженнѐ Т. О. Мусейібової, розрізненнѐ просторових 
відношень більш складний і тривалий процес, ніж 
диференціяваннѐ предметів за ознаками величини чи 
форми. Ось чому лише на шостому році життѐ дитину 
можна навчати розуміння відношень між предметами у 
просторі, вміння оріюнтуватисѐ в зазначеному напрѐмі. 

Уміннѐ оріюнтуватисѐ від іншого предмета грунтуютьсѐ 
на вмінні оріюнтуватисѐ на самому собі. Діти повинні 
навчитисѐ мислено (у думці) уѐвити себе на місці 
предмета. Як зазначалосѐ в психолого-педагогічних 
дослідженнѐх, у зв'ѐзку з цим спочатку слід вправлѐти 
дітей у визначенні напрѐму положеннѐ предметів від себе 
при поверненні тулуба на 90° та на 180°. Наприклад, 
лѐлька була спереду, а коли дитина повернуласѐ на 90°, 
лѐлька опиниласѐ справа. 

На наступному етапі дітей вправлѐять у визначенні 
сторін тіла один одного, іграшок тощо. «Покажи ліву руку 
лѐльки» та ін. 

Вихователь може надалі мінѐти іграшки місцѐми і 
знову просить розповісти словами, ѐк їх розміщено 
відносно одна одної. Вихователя слід знати, що дитина 
значно легше ставить себе у положеннѐ будь-ѐкого іншого 
живого предмета, ніж неживого. На виконаннѐ такого 
завданнѐ можна відвести одну частину (з 3 - 4 частин) 
занѐттѐ з математики. Якщо на перших занѐттѐх 
вихователь розміщую іграшки, встановляю певні 
просторові відношеннѐ між ними (спереду, за, зліва, в, на, 
над, під, навпроти, між та ін.), акцентуячи увагу на 
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точності слів, то на наступних занѐттѐх діти 
самостійно за вказівкоя вихователѐ  створяять відповідні 
ситуації і описуять їх. 

Діти шостого року життѐ повинні уміти оріюнтуватисѐ в 
зазначеному напрѐмі, вільно оріюнтуватисѐ в приміщенні 
дошкільного закладу, на майданчику дитѐчого садка тамі 
на найближчій місцевості. Спеціальні досліджений 
показуять зали, що длѐ оріюнтації у просторі, на місцевості 
дорослий лядина встановляю зв'ѐзки між окремими 
оріюнтирами (предметами), тобто складаю схему шлѐху. 
Тому длѐ навчаннѐ кращої оріюнтації дітей на місцевості, їх 
слід вчити виділѐти основні (опорні) Оріюнтири, 
самостійно встановлявати різноманітні зв'ѐзки між 
початком шлѐху, цими оріюнтирами і будь-ѐкими іншими 
предметами в кімнаті на ділѐнці, вулиці. Слід пам'ѐтати, 
що оволодіннѐ такими уміннѐми будуютьсѐ на основі рухів 
самої дитини, за допомогоя ѐких вона виділѐю оріюнтири і 
встановляю зв'ѐзки між ними. Робота починаютьсѐ з 
оріюнтуваннѐ в груповій кімнаті, але дітей старшої групи 
слід навчити оріюнтуватисѐ і в умовах найближчого 
оточеннѐ. 

Закріпляютьсѐ уміннѐ знаходити центр, середину, 
верхня і нижня частини сторінки, правий і лівий, верхній і 
нижній кути, праву і ліву сторони аркуша паперу. З ціюя 
метоя, вдаятьсѐ до різних методичних прийомів. На 
перших етапах ціюї роботи розглѐдаять, аналізуять і 
описуять розміщеннѐ паличок, іграшок, геометричного 
матеріалу на аркуші паперу, картках, що їх розміщую 
вихователь. На наступних занѐттѐх велику користь 
приносѐть зорові, з потім слухові диктанти. Діти за 
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зразком вихователѐ вигадаять у певному порѐдку 
геометричний матеріал, іграшки тощо. 

Особливого значеннѐ в цій групі набуваю робота з 
зошитом в клітинку. Дітей вчать виділѐти аркуш, сторінку, 
верхня і нижня частини аркуша, виконуять нескладні 
завданнѐ. Так, діти повинні вміти проводити лінії різної 
конфігурації і напрѐму - прѐму, криву, ламану, 
горизонтально, вертикально. Діти вчатьсѐ завданнѐм 
вихователѐ ставити точки по кутах клітинки, в середині її. 
Завданнѐ поступово ускладняятьсѐ. Діти за вказівкоя 
дорослого відлічуять від точки зліва направо по кілька 
клітинку і знову ставлѐть точку, так само лічать вниз. 
Сполучивши всі точки, утворяять різні знайомі фігури 
трикутники, квадрати, прѐмокутники. Це даю змогу дитині 
успішно підготуватисѐ до школи, уникнувши численних 
помилок просторового характеру. 

Велика увага в роботі з дітьми 6 років приділѐютьсѐ 
розвитку вміннѐ пересуватисѐ в заданому напрѐмі, 
змінявати напрѐм рухів під час ходьби та бігу. У цій 
віковій групі слід навчати дітей правил дорожнього руху. 
Вивченнѐ їх спираютьсѐ безпосередньо на вирішеннѐ 
програмових завдань формуваннѐ у дітей уѐвлень про 
простір і уміннѐ оріюнтуватисѐ в ньому, розрізнѐти і 
називати праву і ліву сторони, середину, напрѐми вперед, 
назад та ін. 
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Термінологічний словник 

з методики формування елементарних математичних 
уявлень 

 
Тема. 

Теоретичні основи курсу з методики формування                                                                                                           
елементарних математичних уявлень. 

 
Множина 

Множина - це сукупність деѐких об'юктів, об'юднаних за 
ѐкоя-небудь ознакоя або ѐким-небудь правилом.  

Елементи множини - об'юкти, ѐкі утворяять  ця 
множину. 

Елементами множини можуть бути  не тільки окремі  
об'юкти, а й їхні сукупності, наприклад, при лічбі парами, 
трійками, десѐтками і т. ін. У цих випадках елементами 
множини стаю не один предмет, а два, три - сукупність. 

Одноелементна або одинична множина - множина, 
ѐка маю юдиний елемент. 

Порожня множина - множина, що не містить жодного 
елемента . 

Еквівалентні або рівнопотужні - множини, між 
елементами ѐких хоча б одним способом можна 
встановити взаюмно однозначну відповідність. Якщо ж 
такої відповідності встановити не можна, то множини 
називаятьсѐ нееквівалентними. 

Система лічби групова, або лічба за допомогою чисел-
сукупностей:на цій стадії розвитку лічби не кожній групі 
предметів приписуютьсѐ число, тільки ті групи ю числами-
сукупностѐми , ѐкі часто зустрічаятьсѐ у господарському 
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або іншому вжитку племені. Сукупності  стали 
прообразами наших вузлових чисел.  

Вузлові числа - це числа, ѐкі маять індивідуальну, не 
розкладну на складові частини назву (лічба веласѐ 
п'ѐтірками, десѐтками, дяжинами деѐких предметів, тобто 
числа-сукупності були вузловими). Решту чисел називаять 
алгорифмічними. Це своюрідні з'юднувальні ланки між 
вузловими числами. 

Дискретність, або перервність, натурального ряду 
чисел : між двома будь-ѐкими натуральними числами ю 
завжди скінченна, або порожнѐ, множина інших 
натуральних чисел.  

Письмова нумерація 
Нумерація ( від лат. numeratio — лічба) - сукупність  

прийомів, або принципів що позначаять на письмі числа . 
Усна нумерація - це спосіб називати кожне з багатьох 

чисел за допомогоя небагатьох слів.  
Письмовою нумерацією називаять спосіб записувати 

кожне з багатьох чисел за допомогоя небагатьох знаків, 
ѐкі називаятьсѐ цифрами. 

Ієрогліфи - реальні малянки, ѐкі зображували ту або 
іншу кількість. Длѐ дальшого вдосконаленнѐ лічби треба 
було перейти до зручнішого письма, ѐке б полегшувало 
запис чисел спеціальними знаками. Походженнѐ цифр у 
кожного народу різне. 

Геродіанова нумерації - запис чисел  початковими 
буквами слів-числівників. 

Арабська нумерація: длѐ запису чисел використовуять 
10 значків, ѐкі називаять цифрами.  
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Обчислювальний метод: дії з множинами, 
тобто практичне оперуваннѐ  з ними, порівнѐннѐ їх ще до 
того, ѐк діти навчились лічити за допомогоя слів-
числівників.   

Величина 
об’юкта із групи або або виділеннѐ групи об’юктів за 

відповідними ознаками. 
Синтез – поюднаннѐ різноманітних елементів(ознак, 

властивостей) в юдине ціле. У психології аналіз і синтез 
розглѐдаятьсѐ ѐк взаюмодоповняячі один одного 
процеси ( аналіз здійсняютьсѐ через синтез , синтез через 
аналіз). 

Порівняння – логічний прийом, ѐкий вимагаю подібне і 
відмінне між ознаками об’юкту. Порівнѐннѐ вимагаю 
уміннѐ виділѐти одні ознаки об’юкту і абстрагувати від 
інших. 

Класифікація – поділ множин на групи за ѐкоя-небудь 
ознакоя, ѐку називаять основоя класифікації. 

Узагальнення – це оформленнѐ в словесній формі( 
вербальній) результатів процесу порівнѐннѐ. 

Навчально-ігрові ситуації : навчальне завданнѐ 
вводитьсѐ у певний ігровий контекст (не розв'ѐзано 
навчальне завданнѐ - не виконуютьсѐ ігрове). 

Пізнавальна активність - це ѐкість особистості, що 
формуютьсѐ в дії, пов'ѐзана з мобілізаціюя 
інтелектуальних, емоційно-вольових і фізичних сил на 
досѐгненнѐ конкретних цілей навчаннѐ.  

 Метод (грец. metodos - буквально «шлѐх до чогось») в 
самому загальному значенні - спосіб досѐгненнѐ мети . 
Метод ю спосіб відтвореннѐ, засіб пізнаваннѐ в мисленні 
предмету, що вивчаютьсѐ 



 

 

 

107 

ЛІТЕРАТУРА: 
1. Ананьев В.Г. Пространственные размещениѐ. Изд-во 

ЛГУ, І955.  С.38-45. 

2. Артемова Л.В. Колір. Форма. Величина. Число.  К.: 
Томіріс, І997. 

3. Базовий компонент дошкільної освіти в Україні / за 
науковоя редакціюя О. Л. Кононко, * Колективавторів+. 
– К. : Ред ж-лу «Дошкільне виховaннѐ», 1999. – 70 с. 

4. Базова программа розвитку дитини дошкільноговіку 
«Я у світі» / М-во освіти і науки України, 
акад.пед.наукУкраіни; наук.ред. та упорѐд. 
О. Л. Кононко. – К. : Світич, 2008. – 430 с.\ 

5. Белошистаѐ Л.В. Формирование и развитие 

математических способностей дошкольников.  М., 

2003.  400с. 
6. Грібанова О., Белова С. Формуваннѐ уѐвлень про 

простір і час //Дошкільне вихованнѐ.  І985. №6.  С.6-
7. 

7. Грібанова О.К., Колечко В.В. Математика  

дошкільнѐтам.  К.: Радѐнська школа, 1990. 
8. Державна національна програма "Освіта" /Україна XXI 

століттѐ/. - К.: Райдуга, 1994. - 61 с. 
9. Державна національна програма “Дитина” / Програма 

вихованнѐ і навчаннѐ дітей дошкільного віку.  К.: 
Освіта, 1993. 

10. Дитина. Програма вихованнѐ і навчаннѐ дітей 
дошкільного віку / Відпов. ред. О.В.Проскура. - К.: 
Освіта. - 1993. - 272 с. 

11. Кононенко І. Знайомство дітей з часом // Дошкольное 

воспитание. –1981.  №7.  С.11-13. 



 

 

 

108 

12. Концепціѐ дошкільного вихованнѐ в Україні 
/проект/. - К.: Освіта, І993. - 16 с. 

13. Корнеева Г.Л., Мусейбова Т.А. Методические указаниѐ 
к изучения курса “Формирование элементарных 
математических представлений у детей дошкольного 

возраста.  М., 1980.  С. 140-142. 
14. Костяк Г.С. Обучение и развитие личности. - К.: 

Рад.шк., 1960. - 46с. 
15. Крушинська В., Мацяк Л. Дидактичні ігри та вправи  з 

формуваннѐ елементарних математичних уѐвлень 

//Дошкільне вихованнѐ.  1987.  9.  С. 17-18. 
16. Ладивір С.О. Активність на занѐтті // Дошкільне 

вихованнѐ. - 1992. -№8. - С.10-11. 
17. Леонтьев А.Н.  Проблемы развитиѐ психики. - М.: Изд-

во университета, 1972. - С. 472-500. 
18. Леушина А.М. Формирование елементарных 

математических представлений у детей дошкольного 

возраста.  М., І974.  С.71-80. 
19. Леушина А.М. Формирование елементарных 

математических представлений у детей дошкольного 
возраста. - М.: Просвещение, 1974. - 367 с. 

20. Ляблинскаѐ А.А. Воспитателя о развитии ребенка. - 
М.: Просвещение, 1972. – ІЗ2 с. 

21. Ляблінська А.А. Дитѐча психологіѐ.  М., 1977.  173с. 
22. Малѐтко / Програма вихованнѐ і навчаннѐ дітей 

дошкільного віку.  К., 1993. 
23. Мацяк Л.Г., Ігрушинська В.Д. Дидактичні ігри з 

математики в дитѐчому садку. - К.: Освіта, 1992. - 64 с. 

24. Метлина Д.С. Математика в детском саду.  М., 1984.  
С.30. 



 

 

 

109 

25. Менчинскаѐ И.А. Психологиѐ обучениѐ 
арифметике. - М.: Учпедизд, 1955. - 452 с. 

26. Мерлин В.С., Климов Е.Л. Формирование 
индивидуального стилѐ деѐтельности в процессе 

обучениѐ // Сов. Педагогика  И.4. – 1967. - С.110-118. 
27. Метлина Л.О.   Занѐтиѐ по математике в детском саду. 

 М., І985.  С.219. 
28. Методика формуваннѐ елементарних математичних 

уѐвлень у дітей /Під редакціюя Грибанової А.К.  К.: 

Вища школа.  1987.  С.98-100. 
29. Микитинська М., Мацько П.Д. Математичні ігри в 1-3 

класах.  К.: Радѐнська школа, 1980.  91 с.  
30. Мусейібова Т. Розвиток оріюнтуваннѐ в часі в дітей 

дошкільного віку //Дошкольное воспитание.  1972. 

№ 2.    С. 48-55. 
31. Програма вихованнѐ і навчаннѐ дітей дошкільного віку 

“Дитина”  К., 1993. - С. 45-48. 

32. Проскура О.В., Шибіцька Л.0. Як вчити найменших.  
К., Радѐнська школа. – 1982. - С. 17-19. 

33. Психологічні питаннѐ навчаннѐ дітей дошкільного віку 

/Методичні поради/.  К.: Радѐнська школа.  1965.  
С. 27-34. 

34. Рихтерман Т.Д. Формирование представлений о 

времени у детей дошкольного возраста.  М., 1982. - 
47 с. 

35. Сай М.К., Удальцова Е.Н. Занѐтиѐ по математике с 

использованием дидактических игор в детском саду.  

Минск, І979.  С.49-51. 

36. Сорокіна А.І. Дидактичні ігри в дитѐчому садку.  М: 

Просвещение, 1982  47 с. 



 

 

 

110 

37. Тарунтаева Т.В. Развитие элементарных 

математических представлений у дошкольников.  М., 
1980. - С.47-52. 

38. Формуваннѐ уѐвлень про час //Дошкільне вихованнѐ. -
1988. - С.14-15 

39. Фунтікова 0.0. Використаннѐ моделей у формуванні 

знань про час у дошкільників 5-7 років. - К., 1993.  
33с.  

40. Чуднова Р. Навчаннѐ дітей оріюнтування в часі // 
Дошкольное воспитание. - 1979. - №1. - С.24-29.  

41. Щербакова Е., Фунтикова О. Формуваннѐ уѐвлень і 
понѐть про час з допомогоя об’юмної моделі // 
Дошкольное воспитание. - 1986. - №7. - С. 43-46. 

42. Щербакова Е.И. О математике малышам. - К., 1986. - 
32с.  

43. Щербакова К.Й. Методика формуваннѐ елементарних 
математичних уѐвлень у дошкільників: Навч. посібник. 
– К.: Вища шк. - 1996. – 240с. 
 

 
 
 
                                         
 
 



 

 

 

111 

 
                                     ДОДАТКИ 
 
                 ЧИСЛО, ЛІЧБА ТА ОБЧИСЛЮВАЛЬНА ДІЯЛЬНІСТЬ 
 

ДОДАТОК № 1 
 

Длѐ вивченнѐ цифри "1" використовуюмо прислів'ѐ, 
приказки, художню слово. 

 
Прислів’я: 

 Влітку один день тиждень годую. 
 За одного вченого даять десѐть невчених - та 

ніхто не бере.  
 Як напише один дурень, то сто розумних не 

розберетьсѐ.  
 Одна ластка не робить весни.  
 Одна бджола мало меду носить.  
 Одна долѐ, одне лихо лядей до купи зводить.  
 Один за всіх і всі за одного.  
 Як одна біда йде, то й другу за собоя веде.  
 Один солдат у полі не воїн.  
 Одне приюмне слово - наче сад цвіте.  
 Один сам хоробрий, а в іншого слово хоробре.  
 

Загадки: 
Один баранець пасе тисѐчі овець. (Місяць і зірки)  
Один біжить, другий лежить, третій кланѐютьсѐ. 

(Вода, берег, очерет)  
Одна шиба на цілу хату світить. (Гасова лампа)  
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В усім світі одна, всім потрібна вона. 
(Батьківщина, правда)  

Маленьке, ѐсненьке з одним оком. (Голка)  
Між двох світил ѐ посередині один (Ніс і окуляри) 
 
Длѐ збираннѐ урожая  
На полѐ ѐ виїжджая.  
І на декілька машин  
Там працяя ѐ один. (Комбайн)  
Перший ѐ приніс весну,  
Розбудив усе від сну.  
Заспівая під вікном.  
Ляди звуть мене... (Шпаком)  
 
Один говорить, двою дивлѐтьсѐ і двою слухаю. (Рот, 

очі і вуха)  
Стоїть при дорозі на одній нозі. (Гриб)  
 

Віршик: 
Ось один, чи одиницѐ, - 
І тонка, й прѐма, ѐк синицѐ.  
 

Щедрівки, колядки: 
Що в дѐдька, дѐдька                         
Три стоги стоѐть. 
Один стіг пшениці. –  
На палѐниці.  
Другий стіг гречки –  
На варенички.                    
А третій вівса.                       
Та й колѐдка всѐ. 

Колѐдин-дин.                        
Я, бабуся, один.              
Винеси мені пиріжок                    
Та положи у мішок. 
Я один маленький хлопчик 
Сів собі на стовпчик,         
В сопілочку грая,  
Діток забавлѐя.  
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ДОДАТОК № 2 
Вивченнѐ цифри "2" 

 
Прислів’я: 

 Влітку і зимоя, а ходѐть по двою. 
 Одна голова добре, а дві - краще. 
 За одного битого двох небитих даять, та й то не 

беруть. 
 За двома зайцѐми не женись, бо й одного не 

спіймаюш. 
 Два брехуни одніюї правди не скажуть. 
 Лінивий двічі робить, а скупий двічі платить. 
 Мудрій голові досить два слова. 
 Двом панам служить, а сорочки не маю. 
 Дві господині в хаті не дадуть ради кошенѐті. 
 Хто мовчить, той двох навчить. 
 Чи пан, чи пропав - двічі не вмирати. 
 Що буде, те й буде. а дві смерті не буде. 
 Оце пошив - два чоботи на одну ногу.  

 
Загадки: 

Одна подружка залізла другій у вушко (Голка з 
ниткою)  

 
Було собі два брата і обидва Кіндрата.  
Через дорогу живуть, та один одного не бачать. (Очі) 
 
Дві дощечки дві сестри, несуть мене із гори.  (Лижі) 
  
Дві сестриці пішли напитисѐ водиці,  
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а брат зігнувшись, стоѐв та сестричок чекав. 
(Відра і коромисло)  

 
Дві сестрички весноя зелені, літом одна червонію, а 

друга - чорнію. (Смородина) 
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Були собі брат і сестра. Її всі бачать, але не 
чуять. Його чуять, але не бачать. (Блискавка і грім) 

 
У хлівці два рѐди бранців, і всі біленькі. (Зуби)  
Двічі радитьсѐ, а раз умираю. (Птах)  
Два кільцѐ, два кінцѐ, посередині цвѐх. (Ножиці)  
Два братика Кіндратика у воду дивлѐтьсѐ вік не 

зійдутьсѐ. (Береги)  
 
Віршик: 

 А це ось цифра “два”. 
 В неї кругла голова, 
 Довгий хвіст, зігнута шийка –  
 Отака, ѐк бачте двійка. 
 

Пісня   "Два півники": 
Два півники, два півники горох молотили,  
Дві курочки, дві курочки до млина носили.  
Цап меле, цап меле, коза підсіваю,  
А маленьке козенѐтко у дудочку ю. 
А вовчок з кулачок з лісу виглѐдаю, 
Як ухопить козенѐтко, та далі тікаю. 
 А крук за друк, пішов доганѐти, 
 А сорока-білобока пішла розглѐдати. 
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ДОДАТОК № 3 
Вивченнѐ цифри "3" 

 
Віршик: 

Перші цифри - дві сестри, 
Ось і третѐ - цифра три.  
Трійку, третій, із значків  
Складемо із двох гачків. 
 

Колядка:                  
Що в дѐдька, дѐдька  
Три стоги стоѐть: 
Один стіг пшениці - 
На палѐниці,  
Другий стіг гречки – 
На варенички.  
А третій вівса – 
Та й колѐдка усѐ. 
 

Народна пісня:         
Ой у полі три криниченьки.  
Лябив козак три дівчиноньки –  
Чорнѐвуя та білѐвуя  
Третя руду та погануя. 
 

Прислів'я: 
 День гулѐю - три слабий, а на п’ѐтий вихідний.  
 В роботі “ох”, а їсть за трьох.  
 Ідеш на день - хліба бери на три дні.  
 Ходив три дні, а виходив злидні.  
 Говорить, наче три дні хліба не їв. 
 Краще раз побачити, ѐк тричі почути.  
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 Хоч три дні не їсти, аби з печі не злізти.  
 Багато ѐ мая - тільки три клуні хліба: в одній - 

вітер, в другій - мак, а третѐ стоїть так. 
  
                        ДОДАТОК № 4 

ВЕЛИЧИНА 
Дидактична гра “Хто за ким стоїть?” 

 
Діти шикуятьсѐ за зростом, одне за одним. По черзі 

відповідаять на запитаннѐ: 
- Хто стоїть перший? 
- Хто попереду Андріѐ? (Сашко - попередній: той, хто 

йде  попереду) 
- Хто сусіди Оленки? 
- Хто стоїть за Асея? (Олег – наступний: той, хто 

наступаю на  п’ѐти) 
- Хто між Сашком та Оленкоя? 
Дітѐм пропонуять повернутисѐ кругом і ставлѐть їм 

ті самі запитаннѐ спочатку. 
 

“Два басейни” 
 
Мета: уточнити і закріпити знаннѐ дітей про те, що 

предмети буваять різної ширини (широкі і вузькі). 
Формувати вміннѐ швидко розрізнѐти предмети за 
шириноя і знаходити подібні в навколишній обстановці. 

Обладнання: дві мотузки, каса, квитки (широкі й 
вузькі), дві коробки з відповідними позначками. 

Хід: 
Варіант 1. На підлозі групової кімнати вихователь 

робить із двох мотузків два басейни (вузький і широкий) з 
входами з одного боку. Порѐд - каса, де діти по черзі 
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купуять квитки - вузькі й широкі. За сигналом 
вихователѐ (свисток) входѐть у басейни відповідної 
ширини, імітуять      рухи плавців, пірнальників. За 
сигналом виходѐть з басейнів і повертаять квитки у касу. 

Варіант 2.   Обстановка і дії дітей такі самі. 
Вийшовши з басейнів, кожний вкладаю свій квиток у 
коробку длѐ вузьких або широких          квитків. 

 
 

“Широкі сходи” 
 
Мета: вчити дітей розмішувати предмети у рѐд за 

висотоя (товщиноя). Активізувати словник словами: 
висота, вузька, однакові за висотоя, широка, вузька, 
однакові за шириноя. 

Обладнання: 10 брусків різної товщини (висота 15 
см, основа найтоншого бруска 1х1 см, найтовщого - 10х10 
см, проміжні зміняятьсѐ за товщиноя на 1 см). 

Хід. Вихователь пропоную дітѐм збудувати сходи длѐ 
лѐльки так, щоб висота сходинок була однакова і лѐлька 
вільно могла ходити вгору і вниз. Нагадую, що починати 
будувати треба з найнижчої сходинки. Показую матеріал, 
діти розглѐдаять його, виконуять завданнѐ. Вихователь 
стежить за роботоя і по завершенні пропоную взѐти першу 
сходинку (брусок з основоя 1х1 см) ѐк мірку і перевірити, 
чи висота всіх сходинок однакова. Спочатку показую, ѐк 
користуватисѐ такоя міркоя, потім діти самі визначаять, 
чи сходинки однакові, будуячи сходи. Далі складаять їх 
уже на око, обігруять. По завершенні гри вихователь 
разом з дітьми розбираю сходи, звертаячи увагу на те       
що перший брусок найтонший, другий - товщий і т.д., а 
останній - найтовщий. 
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“В яку коробку?” 
 
Мета: вправлѐти дітей в умінні встановлявати 

найпростіші співвідношеннѐ величин: більший-менший, 
трохи більший - трохи менший. Учити виділѐти об’юкти з 
рѐду однорідних за величиноя і співвідносити виділений 
об’юкт з об’юктом з іншого рѐду. Активізувати словник: 
великий, маленький, трохи більший, трохи менший. 

Обладнання: 5 коробок різної величини, ѐкі поступо-
во зменшуятьсѐ; 5 мотрійок, 5 ведмедиків, 5 кілець від 
башточки, 5 кубиків, 5 кульок (у кожному наборі величина 
іграшок також поступово зменшуютьсѐ). 

Хід. Вихователь розподілѐю дітей на 5 підгруп і 
садовить довкола килимка, на ѐкому лежать 25 іграшок. 
Кожній підгрупі дав коробку: одній найбільшу, іншій - 
трохи менту і т.д. Звертаю увагу, що це коробки різної 
величини, запитую, у кого найбільша, трохи менша і т.д., 
діти відповідаять. Поѐсняю завданнѐ: найбільші іграшки             
покласти у найбільшу коробку, менші - у меншу коробку. 
"А найменші іграшки куди треба покласти?" - "У найменшу 
коробку". Пропоную дитині з кожної підгрупи взѐти по 
одній іграшці відповідно до величини коробки. Перш ніж 
діти почнуть розкладати іграшки, нагадую, що треба 
уважно придивитись, у кого ѐка іграшка і в ѐку коробку її 
треба покласти. Якщо хтось відчував труднощі, іграшки 
порівняятьсѐ. 

Діти беруть предмети по черзі; потім виставлѐять 
коробки в рѐд від найбільшої до найменшої коробки і 
перевірѐять, чи правильно дібрано зміст. Тривалість - 5-7 
хв , повторень 2-3 і більше; набори іграшок зміняятьсѐ. 

 
 



 

 

 

120 

“Що де розміщено?”  
(“Магазин іграшок”) 

 
Мета: така сама, ѐк і в попередній вправі. 
Хід: На килимку 25 іграшок різної величини.  
Вихователь говорить дітѐм: "Давайте влаштуюмо 

магазин іграшок. Подивітьсѐ, ѐк багато їх у нас. Вони всі 
гарні, але лежать упереміж. Ось стелаж з трьома 
поличками. Я розподіля вас на три підгрупи (ділить): 
перша оформлѐтиме горішня поличку - на ній маять бути 
виставлені найбільші іграшки; друга - середня - тут 
стоѐтимуть менші іграшки; а на нижня поличку діти 
третьої підгрупи викладуть найменші іграшки".  

Діти виконуять завданнѐ, вихователь у разі потреби 
ставить запитаннѐ: "Які іграшки треба виставити на нижня 
поличку?" або "На ѐку поличку покладете найменші 
іграшки?", нагадую, що треба спочатку уважно розглѐнути 
іграшку, порівнѐти її з іншими. 

Можна призначити в кожній підгрупі 
відповідального за оформленнѐ полички. По завершенні 
роботи діти стаять перед поличками, оглѐдаять їх, 
визначаять, чи правильно дібрані іграшки. 
 

“Великий-маленький” 
 
Мета: вправлѐти дітей у розрізнѐнні і впізнанні (на 

дотик) предметів контрастної величини; активізувати 
словник: великий  - маленький. 

Обладнання: серветка ("чарівний мішечок"), пред-
мети та іграшки контрастної величини. 

Хід: 
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Варіант 1. У мішечку або під серветкоя 
викликана дитина обмацую предмет, визначаю його 
величину, називаю: ґудзик великий або маленький, кулька 
велика або маленька і т.д. 

Варіант 2. Під серветкоя сховано відразу кілька 
предметів з різного матеріалу, ѐкі дитина порівняю: 
великий гудзик і маленька кулька. Або ж вибираю 
предмет, ѐкий пропоную вихователь: "Знайди великий 
кубик (маленьку тарілочку)". 

 
 

“Хто швидше збере” 
 
Мета: вчити дітей порівнявати предмети за 

величиноя, розкладати за збільшеннѐм і зменшеннѐм її. 
Словник: більше, менше, маленьке, найменше. 

Обладнання: башточки з кілець різного кольору і 
величини за кількістя дітей. 

Хід. У кожної дитини башточка не столі. Вихователь 
пропоную помилуватисѐ різноколірними кільцѐми, потім 
пропоную розібрати башточку і визначити величину кілець. 
Водночас розбираю своя башточку, активізую дітей 
запитаннѐми: "Якої величини ось це колечко?" Якого 
кольору?" Коли кільцѐ розглѐнуті, обіграні, даю завданнѐ 
зібрати їх на стрижні, починаячи з найбільшого. Виграю та 
дитина, ѐка збере башточку найшвидше. 

 
 

 
“Яка іграшка захована?” 
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Мета: вправлѐти дітей у розрізненні 
предметів, контрастних за величиноя. Словник: великий-
маленький, високий-низький. 

Обладнання: гірка з двома приступками, мотрійки - 
велика, менша і найменша (вгорі), башточки - висока, 
нижча і найнижча (внизу). 

Хід. Дітѐм пропонуять розглѐнути мотрійок і 
башточки. За сигналом усі заплящуять очі, а вихователь 
ховаю одну іграшку. Потім діти розплящуять очі і 
визначаять, ѐкої іграшки не стало (наприклад, одніюї 
маленької мотрійки). 

 
 

“Навпаки” 
 
Мета: вправлѐти дітей у доборі слів протилежного 

значеннѐ за величиноя, висотоя, довжиноя, шириноя, 
товщиноя. Словник:  великий-маленький, високий-
низький, довгий-короткий, товстий - тонкий. 

Хід. Вихователь вимовлѐю слово, ѐке означаю певне 
понѐттѐ величини. Викликана дитина називаю протилежне 
за значеннѐм. 

 
 

“Кольоровий диск” 
 
Мета: вчити дітей визначати площу 2-3 предметів. 

Словник: найвищий, нижчий, найнижчий. 
Обладнання: дерев'ѐний диск з трьома кільцевими 

рѐдами отворів (діаметр 7 мм), розмішених по радіусу від 
центра круга, - по 3 у кожному рѐді; длѐ вставлѐннѐ в 
отвори по 8 у кожному рѐді;  длѐ вставлѐннѐ в отвори по 8 
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циліндрів трьох кольорів і розмірів - червоного 
(висота 6 см), жовтого (5 см), зеленого (4 см), а також  по 8 
одноколірних червоних циліндрів різної висоти - 6 см, 5 
см,   4 см. 

Хід. У грі беруть участь восьмеро дітей. Вихователь 
пропоную розглѐнути диск із вставленими циліндрами, 
зазначити розміщеннѐ їх по рѐдах за величиноя, 
визначити колір. Звертаю увагу на те, що у внутрішньому 
колі розміщені найнижчі циліндри, в середньому - вищі, а 
в зовнішньому - найнижчі. Потім даю завданнѐ вийнѐти  
циліндри з отворів (по радіусу). Кожний, хто бере циліндр, 
повинен  сказати, ѐкий він за величиноя (висотоя). 
"Дивітьсѐ, діти, циліндри однакового кольору маять 
однакову висоту: червоні - найвищі, жовті - нижчі, зелені - 
найнижчі. А тепер спробуйте самі поставити циліндри на 
свої місцѐ". 

 
                     ДОДАТОК № 3 

 
                             ГЕОМЕТРИЧНІ ФІГУРИ  

Завдання 1. 
Уважно роздивисѐ малянок. З ѐких геометричних 

фігур складаютьсѐ цей казковий палац? Використовуячи 
знайомі тобі геометричні фігури, домаляй його так, ѐк тобі 
подобаютьсѐ. Які геометричні фігури ти використав? 

Розфарбуй казковий палац так: 
 

Обгрунтуй свої висновки. 
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Завдання 2. 

 

Ч з Ж 

 

с 
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Зафарбуй зеленим кольором усі геометричні 
фігури, що не ю квадратами і прѐмокутниками. 

 
 
 
 
 
 
 
Завдання 3. 
Зафарбуй червоним кольором усі геометричні фігури, 

що не ю колами і трикутниками.   
 
 
 
 
 
Завдання 4. 
Побудуй візерунки з таких трикутників. 
 
 
! 
 
 
 

 
Завдання 5. 
Подивисѐ уважно на кожний малянок. Усі фігури схожі 

одна на одну, а одна відрізнѐютьсѐ від усіх інших фігур на 
малянку.  

Обведи її синім олівцем.  
Чим вона відрізнѐютьсѐ  

Ч 

Ч 
Ч 

Розфарбуй 

трикутники 

Зажди хвилинку. 

Спочатку розфарбуй 

цей малюнок 
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від інших фігур? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Завдання 6. 
Побудуй з геометричних фігур композиція 
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                                                                          ? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                  “Пташка”                                              

“Рибка” 
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                                     “Собачка”          

 “Бичок” 
 

Мал. 1 

 
 
 
 
 
 

Мал. 2 
         
 
 

“Поросѐта” 

Мал. 3 

 
 
 
 

“Хатки” 

Мал. 4 
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Завдання 8. 
На столі дві прозорі склѐнки однакової форми з різноя 

кількістя води. Вихователь пропоную дитині вибрати одну 
склѐнку з водоя, а другу бере собі. Післѐ цього ставить 
запитаннѐ: у кого більше води? Далі у високу вузьку склѐнку 
переливаю менший об’юм води. Рівень стаю вищим, ніж у 
склѐнці, де об’юм води більший. Запитую в дитини: у кого 
тепер більше води? Чому ти так думаюш? 

Вихователь показую дитині дві плѐшки, наповнені до 
половини пшоном і запитую: ѐк дізнатисѐ де пшона більше? 
Спільно з нея виміряю кількість пшона. Післѐ цього  
перевертаю одну плѐшку догори дном і ставить дитині 
запитаннѐ: де тепер більше пшона? Чому його начебто 
більше в цій плѐшці? 

 
 
                        Завдання 9. 

               Дидактична вправа “Неуважний художник” 

Дитині пропонуять уважно розглѐнути малянки й 
виправити помилки художника. Зліва вона маю покласти 
необхідні цифри замість написаних, справа – доповнити 
кількість фігур чи закрити зайві.   
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                                               Геометричні фігури 
 
      Трикутник 
 
Як складаюмо ми квадрат 
 Протилежними кутами,  
Дві фігури вийдуть в нас  
— Можна звати їх братами.  
А чому - ти доведи,  
Як назвати їх - скажи. 
 
                     *** 
Чи нас постав, чи покрути,  
Торкнись, порухай, чи потри,  
Перенеси туди-сяди  
У нас всього — по три.  
Вершини три і три кути, 
 Три сторони - ѐк не крути. 

 
                       *** 
Квадрат, прямокутник  
 
Я фігура особлива, 
На всі сторони красива,  
Не вузька і не широка,  



 

 

 

131 

Рівномірна на всі боки.  
Всѐк мене маляю радо 
 І зовуть мене... 
(квадратом) 
 
Він у сторони протѐг  
Рівненькі відрізки, 
Поміж них у нього 4 кути-ріжки. 
 
Круг 
Не стоїть і не стрибаю, 
Жодного кута не маю. 
 
Конус 
Маю він вершину,  
Маю і основу,  
А ѐкщо покотитьсѐ, 
 — То по колу знову. 
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ДОДАТОК № 5 
 
                                      ПРОСТІР 

Завдання 1. 
Дидактична вправа “Знайди предмет” 
Вихователь за словесноя інструкціюя пропоную 

знайти схований предмет. 
“Поверни вліво, зроби 4 кроки. Поверни вправо, 

зроби 3 кроки. Подивись уважно: зліва від лѐльки ти 
побачиш дві іграшки. Назви їх. Підійди і стань так, щоб 
вони були позаду тебе. Той предмет, що потрібно 
знайти, знаходитьсѐ зліва від тебе і справа від 
ведмедика. Що це?” 

На чистому аркуші маляять квадрат і пропонуять 
дитині намалявати: круг над квадратом, трикутник 
справа, прѐмокутник зліва; сказати, де розміщений 
відносно круга квадрат. 

       
ДОДАТОК № 6 

     
                                               ЧАС 
 

Гра " Дізнаємось, скільки днів у тижні " 
Дидактичне завдання: закріпити знаннѐ дітей про дні 

тижнѐ, їх назву, та називати послідовно дні тижнѐt 
починаячи з будь-ѐкого днѐ. 

Хід  гри 
Всім дітѐм даятьсѐ карточки з кружечками, по значені 

чорним кольором і ѐкі показуять порѐдковий номер днів 
тижнѐ. Вихователь викликаю до столу одну дитину, у ѐкої 
на карточці один кружечок /перший день/. "Який день 
наступний ?" - запитую вихователь. Виходить дитина /у ѐкої 
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два кружечка і цифра 2/. Потім діти самі нази-
ваять: "Який: день наступний". Таким чином збираютьсѐ 
рѐд із семи дітей. 

Вихователь звертаю увагу на те, що  тиждень - це 
відрізок часу в сім днів. Якщо починати неділя з 
понеділка, то ѐкий буде порѐдок днів? 

Діти називаять дні тижнѐ, Але тиждень може 
починатисѐ не з понеділка, а з іншого днѐ. Наприклад із 
середи.  Післѐ середи, ѐкий настане день? 

З метоя виправленнѐ дітей у визначенні днів тикаѐ 
вихователь задаю загадки 

- Сьогодні четвер, а в парк ми підемо через тиждень. 
То в ѐкий день ми вийдемо? 

- День народженнѐ у Сергіѐ 10 травнѐ, в понеділок. А 
сьогодні тільки середа. Скільки днів до днѐ народженнѐ 
Сергіѐ. 
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Модель “Доба та її частини” 
 
 
 
 
 
 
                    
                    – РАНОК 
 
                     –  ДЕНЬ 
 
                    – ВЕЧІР 
 

– НІЧ 
 
 

Модель складаютьсѐ з кількох 
витків /КІЛЬКОХ діб/ і маю рухому 
муфту, що легко пересуваютьсѐ від 
нижнього витка до верхнього. 
Кожний виток спіралі відповідав 

одній добі й послідовно  пофарбований у чотири кольори 
/рожевий - ранок, білий - день, синій - вечір, чорний - ніч/. 
Отже, кожний виток чотири колірний, оскільки відповідав 
частинам доби. Кожній з чотирьох кольорів розташований 
над своїм кольором: рожевий над рожевим, білий над 
білим... Рухомa муфта акцентую увагу на певній частині 
доби, а також наочно демонструю змінність, а отже, 
плинність часу та його необоротність. 
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Модель "Час та пори року" 

 
 

                    
                    – Весна 
 
                    –  Літо 
 
                    – Осінь 
 

– Зима 
–  

Складаютьсѐ з кількох витків 
відповідно до кількості років /ѐкщо 
на моделі три витки, йдетьсѐ про 
три роки, ѐкщо шість - то про шість 
/. Модель подібна до попередньої, 
але більша за розмірами і маю 
чотириколірне забарвленнѐ 

кожного витка. 
Виток спіралі - один рік - забарвлений у чотири /за 

кількістя пір року/ кольори: зелений - весна, червоний - літо, 
жовтий - осінь, блакитний - зима. Витків маю бути не менше 
двох, щоб унаочнити зміну одного року іншим. Якщо ю 
потреба показати більший відтинок часу, наприклад шість 
років, то й відповідно маю бути кількість витків. Колірне рішен-
нѐ описаних вище двох моделей не випадкове і пов’ѐзане із 
забарвленнѐм об'юктів живої і неживої природи. Так, навесні 
природа оживаю – з’ѐвлѐютьсѐ зелена травичка, на деревах 
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листѐ. Отже визначальний длѐ весни зелений колір. 
Літу ѐк найѐскравішій порі року ми "присвоїли" червоний 
колір і т.д. 

Наші моделі "Доба та її частини", "Час і пори року" 
даять істотні демонстраційні переваги, що не були 
відображені на плоских моделѐх, і ѐвлѐять собоя 
оптимальний варіант матеріалізації часових ѐвищ, ѐкі досі 
діти не могли побачити і почути. Ці моделі поюднали у собі 
переваги колової та лінійної форм руху, взѐвши від першої 
коловий цикл, а від другої - лінійно-ритмічну зміну циклів; 
ВОНИ унаочнили динамічність реального моменту, ѐку 
дошкільника усвідомляять з великими труднощами; 
діалектично розкриваять зміну діб, років. діти ніби дістали 
можливість зазирнути в "лабораторія часу", побачити й 
зрозуміти суть часу, часових змін. 

Принцип науковості навчаннѐ можна послідовно 
реалізувати на практиці через різні види роботи зі старшими 
дошкільнѐтами.. 

 
                              ДОДАТОК № 7 

 

    ЗАВДАННЯ ЛОГІКО-МАТЕМАТИЧНОГО   ЗМІСТУ 

ЗАВДАННЯ КОРОЛЕВИ ЛОГІКИ 

Мета: закріпити назви геометричних фігур; учити дітей 
групувати та класифікувати предмети за різними ознаками, 
висловлявати та обґрунтовувати своя думку; розвивати 
зв'ѐзне мовленнѐ, інтелект, пам'ѐть, уѐву, логічне мисленнѐ; 
виховувати вміннѐ працявати в команді. 
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Використана література: О.Семенченко 
"Навчайте думати"; О.Савченко "Розвивайте свої здібності"; П. 
Гейнденштейн "Енциклопедіѐ розвивальних ігор"; І. 
Барташнікова, О. Барташніков "Розвиток наочно-образного та 
логічного мисленнѐ", "Розвиток уѐви та гворчих здібностей", 
"Як визначати розумовий розвиток дитини". 

Хід   заняття 

Вихователь. Діти, Королева Логіка запрошую вас у 
захопливу подорож до своюї країни. Дістатисѐ туди нелегко, а 
на тих, кому вдастьсѐ це зробити, чекаю сярприз. Не будемо 
гаѐти часу й розглѐнемо карту, на ѐкій зазначено дорогу до 
палацу Королеви. 

 

ЗАВДАННЯ 1. "ЗНАЙДИ ВСІ МОЖЛИВІ СТЕЖКИ" 

 Вихователь. 
Уважно розглѐньте 
карту. У лівому 
нижньому куті стоїмо ми 
з вами, а у правому верх-
ньому куті знаходитьсѐ 
палац Королеви Логіки. 
Ви маюте показати всі 
можливі стежки до 

палацу, послідовно називаячи цифри в клітинках. Почну ѐ: 1-
2-3-6-9. 

(Далі продовжують діти. Можливі варіанти відповідей: 
1-2-5-8-9; 1-4-7-8-9). А тепер оберемо найкоротший шлѐх до 
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палацу. Так, це маршрут по клітинках із цифрами 1-5-
9. Він і приведе нас до Королеви. Отже, шукаюмо цифру 1.  

Діти знаходѐть конверт із великоя одиницея. У ньому 
лежать завданнѐ. 

ЗАВДАННЯ 2. "ВИЗНАЧИ ПОСЛІДОВНІСТЬ ЯВИЩ" 

Треба розкласти 
картинки у правильній 
послідовності. 

Виконавши це 
завданнѐ, діти шукаять 
наступну цифру 5. Вона 
прикріплена до 
магнітофона. Вихователь 
вмикаю його, лунаю запис: 
“На зв’ѐзку Королева 

Логіка. Вітая вас, малѐта! Ви добре впорались із цим моїм 
завданнѐм. Спробуйте розв’ѐзати й інше". 

 

 

ЗАВДАННЯ 3. "ЩО СТАНЕТЬСЯ, ЯКЩО..." 

 Вихователь показую дітѐм картинки 
і ставить запитаннѐ: 

— Що станетьсѐ, ѐкщо прибрати 
червону кульку? Що станетьсѐ, ѐкщо 
проколоти голкоя  червону кульку? 
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Що станетьсѐ, ѐкщо вдома ввечері згасне 
лампочка? Що станетьсѐ, ѐкщо на будинок литиме дощ? 

Діти шукаять остання цифру 9 і знаходѐть її на коробці, в 
ѐкій лежать картки длѐ наступного завданнѐ. 
                                       ДОДАТОК № 8 

 
 
Вправа 1 
Матеріали. На фланелеграфі зображеннѐ двох ѐблук: 

маленьке жовте і велике червоне. У дітей набір фігур-два 
трикутника: синій і червоний, два квадрати: червоний і 
жовтий, два круги: маленький зелений і великий жовтий. 

Завданнѐ. Знайдіть в своюму наборі фігуру, схожу на ѐблуко. 
Педагог по черзі пропоную розглѐнути кожне ѐблуко. Діти 

підбираять схожу фігуру, вибираячи основу длѐ порівнѐннѐ: 
колір, форма. 

- Яку фігурку можна назвати схожоя на обидва ѐблука? (Це 
круги. Вони схожі на яблука формою.) 

Вправа 2 
Матеріали. Ті ж і набір карток з цифрами від 1 до 9. 
Завдання. Відкладіть направо всі жовті фігури. Яке число 

можна поставити у відповідність цій групі? Чому 2? (Дві 
фігури.) Яку іншу групу можна підібрати до цього числа? (Два 
трикутники; два  квадрати ,дві червоні фігури). 

Діти складаять групи, замальовуять і закрашуять їх за 
допомогоя рамки і підписуять під кожноя групоя цифру 2. 
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- Візьміть всі сині фігури. Скільки їх? (?)  Скількома різними 

кольорами розфарбовані всі фігури? (4) Скільки всього фігур? 
(8) 

Вправа 3 

Матеріали. На фланелеграфі декілька кругів однакового 
розміру, і різного кольору . 

Завдання. Розділіть круги на дві групи. За ѐкоя ознакоя це 
можна зробити? (За кольором.) 

Вправа 4 

Матеріали. До попереднього набору педагог додаю 
декілька квадратів того ж  кольору і перемішую фігури. 

Завдання. Знов розділити фігури на дві групи. 

Спосіб виконання. Можливі два варіанти: класифікаціѐ за 
формоя і за кольором. Педагог допомагаю дітѐм уточнити 
формуліровки - ѐкщо діти ділѐть фігури на круги і квадрати, то 
вчитель узагальняю: «Значить, розділили за формоя. 

Вправа 5 

Вправа Матеріали. Набір фігур 

 

Завдання. Одна з цих фігур зайва. Знайдіть її. (Фігура 4.) Дітѐм 
незнайоме понѐттѐ випуклості, але вони зазвичай завжди 
вказуять на ця фігуру. Поѐснявати вони можуть так: «У неї 
кут пішов всередину. Це поѐсненнѐ длѐ даного етапу цілком 
підходить. 
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Питання. Чим схожі всѐ решта фігур? (У них 4 кути, 
це чотирикутники. ) 

 
                                        ДОДАТОК № 9 
  
                               ЛОГІКО-МАТЕМАТИЧНІ ЗАВДАННЯ  
 
 
                                        Задачі про одну подію 
 
                             1.1. В межах однієї години 
1. Картка 1 
Попеляшка почала готувати вечеря о 16.05 і пораласѐ 
протѐгом 40 хв. 
О котрій вона закінчила ця роботу змогла почати при-
бираннѐ? 
Картка2. 
Змій Горинич вилетів оглѐдати свої володіннѐ о 14 год. і 
повернувсѐ о 14.55. Скільки часу він був відсутній? 
Картка З 
Червона Шапочка вийшла з дому о 9.15 і прийшла до бабусі 
09.40. 

Скільки часу вона була в лісі? 
                         
                         1.2. Протягом кількох годин 
 
Картка4. 
Равлик почав повзти по стеблині о 7 год ранку і рухавсѐ 1 

год 15 хв. 
О котрій годині він зупинивсѐ? 
Картка5. 
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Морѐки пливли на човні по моря 50 хв. І приїхали 
на острів о 10.40. 

О котрій годині морѐки сіли в човен і почали гребти? 
Картка 6. 
Котигорошко бивсѐ із зміюм 40 хв. Перемігши його о 13.10. 
О котрій годині  Котигорошко почав бій? 
 
                      2.Задачі про кілька подій. 
                 2.1. В межах однієї години 
 
Картка 7. 
О 8.15  Марина маю бути в школі. 20 хв вона витрачаю на 

дорогу, пів години збираютьсѐ та снідаю.  
О котрій годині  Марина маю прокинутисѐ, щоб не 

запізнитисѐ на уроки? 
Картка 8. 
Дід вийшов на город та почав витѐгати ріпку о 10 ранку. 

Через 5 хв він зрозумів, що треба викликати бабку, ще через 5 
хв покликали онучку. Кожний наступний помічник з’ѐвлѐвсѐ 
через 5 хв післѐ попереднього. 

О котрій годині витѐгли ріпку?  
 
 
 
                              ДОДАТОК № 10 
 

               "Кури та півні" 
Лисичка тримала в своюму курѐтнику дев'ѐть курей. 

Щоднѐ всі курочки несли по сім ѐюць, ѐкі Лисичка продавала 
на базарі. Скільки півників було серед курей? (9-7=2). 

"Коник-Стрибунець" 
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Коник-Стрибунець половину часу кожної доби 
спав. У другу її половину танцявав, співав. Решту часу він 
вирішив готуватисѐ до зими. Скільки часу Коник-Стрибунець 
готувавсѐ до зими? 

"Віслюки та їхній вантаж" 
Йшли пустелея двою вісляків. Один ніс мішок солі, другий 

— мішок вати. Було спекотно, й вісляки дуже стомилисѐ. Аж 
тут побачили річку, й разом з мішками обидва полізли у воду. 
Післѐ купаннѐ вісляки пішли далі. В одного вантаж став 
легкий, і в другого — ще важчий. Чому? 

"Горнятка з медом" 
Вінні-Пухові на день народженнѐ подарували одне 

горнѐтко меду. Коли Вінні-Пух почав їсти мед, йому принесли 
ще три горнѐтка. Скільки горнѐток меду подарували Вінні-
Пуху? (1+3=4). 

"Вовк і Заєць" 
Вовк і Заюць пішли купувати морозиво. Вовк каже: "Я 

більший — купля три порції, а ти менший, то попроси дві". 
Вовк купив три порції, а заюць - двічі по дві. З'їв Вовк 
морозиво, глѐнув на Зайцѐ та ѐк гукне: "Ну, Зайця, постри-
вай!" Чому розгнівавсѐ Вовк? 

Ми широко впроваджували у своїй роботі елементи гри. 
Вивчений матеріал закріплявали дидактичними іграми 
такими, ѐк "Знайди стільки ж", "Полічимо на слух", "Полічи на 
дотик", "П’ѐть сіреньких зайченѐт", "Лічимо кошенѐт", 
"Добери до цифри"     

        
                 Дидактична гра «Добери закладку для книжки» 
Мета: закріпити алгоритм серіації. 
Матеріал: сім книжок різної висоти, сім чорно-сіро-білих 

паперових смужок різної довжини. 
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У кожної дитини по сім різноколірних паперових 
смужок (чорно-сіро-білий рѐд) різної довжини  ширини, ѐкі 
різнѐтьсѐ між собоя за довжиноя на 3-5 мм. (Увага! 
Серіаційний рѐд за ознакоя довжини не повинен збігатисѐ із 
серіаційним рѐдом за ознакоя ширини). Вихователь показую 
сім книжок різної висоти і пропоную розкласти закладки 
(смужки паперу) по порѐдку за довжиноя, щоб у кожну 
книжку можна було покласти своя закладку. 

1. — Що треба зробити спочатку? (Вибрати смужку). 
— Як це зробити? (Порівнѐти смужки одну з одноя). Діти 

порівняять смужки і показуять вихователеві найдовшу з них. 
— Чому ви вважаюте, що вона маю бути першоя в рѐді? 
(Вона найдовша). 
—Доведіть це. (Діти примірѐять смужку до решти, вона 

виѐвлѐютьсѐ найдовшоя). 
- Правильно, покладіть ця смужку першоя. 
2.  — Що треба зробити далі? Як знайти наступну смужку? 

Якоя вона маю бути за довжиноя? (Вона повинна бути 
довшоя за ті смужки, що лишилисѐ). Діти порівняять смужки 
і знаходѐть потрібну. 
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